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Emleitung,

nMagna est veritas et prasvalebit®,

In dem émégonue und @vremigoque der Parabasen haben wir zwei Gruppen stichisch
geordneter Verse, meist trochdischer Tetrameter, die in der Verszahl iibereinstimmen (oruye-
xai wegiodoe xard ooy nach Heliodor) und zugleich auf eine iibliche, offenbar alleemein an-
genommene Grundzahl zuriickgehen; es sind meist 16, bisweilen 20 oder anch 8 Verse, also
Vielfache von 4. Es lag nun nahe, nachzusehen, ob diese Zahlen auf einer strophenartizen
Gliederung zu je 4 Versen bernhten. Man fand aber leicht, dafi das nicht der Fall ist.
Ferner, ob das Strophenpaar denn sonst in gleicher Weise gegliedert sei, sodaB sich die Re-
sponsion nicht bloB anf dic ganze Zahl, sondern auch auf eine Untergliederung bezége. Auch
das trifft nicht zu.

Nun hat freilich Zielinski (Gliederung der altatt. Komidie S. 348) trotzdem unter-
nommen, einer weiteren Ausdehnung der Kompositionsweise von Gruppen nach dem Vielfachen
von 4 auch iiber die Parabasen hinaus nachzuspiiven, eine Untersuchung, die allerdings he-
rechtigt war. Wir werden jedoch sehen, daB dieser Weg in die Irre gefithrt hat. Zielinski
nimmt fiir seine Aufstellungen das Recht in Anspruch, durch diese selbst die Widerlegung der
bisherizen Versuche zu geben. Nun miissen wir denselben Anspruch auch gegen ihn erheben
und der ['berzengungskraft der nachfolgenden Darlegungen vertraunen, wenn wir nicht iiber-
miifig und zwecklos weitliufiz werden wollen.

Von weit grifierer Bedeutung und Sicherheit war die Wahrnehmung G. Hermanns,
daB die epirrhematisshe Komposition: lyrischer Satz, stichische Periode von Tetrametern,
Antistrophe des lyrischen Satzes, stichische Gegenperiode von gleicher Verszahl, auch auBer-
halb der Parabasen sich bei Aristophanes angewendet findet. In den Elem. d. m. fithrte er
zunéchst das Syntagma, um diese Benennung R. Westphals anfzunehmen, an, das sich "Op.
451—K26 findet und aus einer lyrischen Strophe, einer stichischen Periode von 63 anap.
Tetrametern, einem anapistischen Hypermetron von 16 Reihen und dann aus der Wieder-
holung desselben Schemas, Gegenstrophe, Gegenperiode von abermals 63 anap. Tetrametern
und Gegenpnigos von 16 Reihen, besteht. In der Epitome fiigte er als zweites sicheres Bei-
spie] die Stelle- Lys. 614—706 hinzu, wo zwei epirrhematische Syntagmata, das erste aus
2 troch. Tetrametern, einem lyrischen Satze, 10 troch, Tetrametern und der Wiederholung
dieses Schemas, das zweite aus einem lyrischen Satze und abermals 10 troch. Tetrametern
nebst der Wiederholung des Schemas besteht, zu einem Chorvortrage verbunden sind®).

*) 0. Hense hat in geinen Heliodorischen Untersuchungen in dem Scholion zu Eig, 956 eine Spur von
1’“
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Das Weitere hat . Hermann genauerer Nachforschung empfohlen. Diese ist denn
anch von spiiteren Forschern, mit besonderer Riihrigkeit und Ausdauer von Oeri, anfgenommen
worden. Doch kranken die bisherigen Untersuchungen daran, daB sie nur der von G. Hermann
sewiesenen Spur nachgegangen sind, ohme einen neuen, selbstiindigen Gesichtspunkt, immer
nur darauf ausgehend, weitere Responsionen aufzuspiiven, ohne recht zu bedenken, daB selbst
Bpirrhem und Antepirrhem der Parabase nur in der Verszahl iibereinstimmen, von eigent-
licher Responsion aber nichts aufweisen, und ganz besonders, dafi solche Zahlen wie die der
zweimal auftretenden 63 Tetrameter in den Vigeln doch unmiglich in der Luft hiingen kinnen,
daB sie in irgend einem Zusammenhange allerwenigstens mit den iibrigen Teilen desselben Satzes
stehen miissen. Es wird sich durch die folgende Untersuchung heransstellen, dafi die zahlen-
miiBige Responsion auch in der Komddie nur eine Nebenerscheinung, die Abmessung der ein-
zelnen Kompositionsglieder der Komddie das Wesentliche ist. Nur nach Responsion suchen
ist so viel wie den einen Zipfel fassen und dadorch, dafl man gewaltsam an ihm zieht, die
panze Decke schief zerren®). Die Aufstellungen Oeris sind in der Tat voll von Irrtiimern.
Trotzdem erscheint es mir als ein Mangel an Klarheit und Kraft des Urteils, wenn auch in
der neuesten Zeit auch wieder iiber die Pythagoristen u. s. w. gespittelt wird und man sich
gegen die Einsicht verblendet, daf wir im griechischen Drama ein Gesamtkunstwerk haben,
desson Form durch die zahlenmiifigen Gesetze der Musik und des Tanzes mitbestimmt wird.
Die Frage ist durch die Verhiiltnisse der Parabasen und Syntagmata ganz sicher und unzweifel-
haft gestellt. Man darf sagen, auch Oeri habe sie nicht gelost, wie es ihm in der Tat nicht
relungen ist, aber man darf sich auch durch MiGerfolge an der Berechtigung, ja Notwendig-
keit der Untersuchung nicht irre machen lassen.

Gleichfalls nur eine Begleiterscheinung, deren Auffassung aber ein Verdienst von Be-
deutung ist, sehen wir in der strophenarticen Gliederung mancher stichischen Partien zu
kleineren, sich wiederholenden Gruppen vom zwei, drei, vier oder mebreren Trimetern und
anderen Versen, die H. Weil aufgedeckt und in ziemlich weitem, aber unsicherem Umfange
nachzuweisen gesucht hat. Sie werden nns sogleich im Hingange der Acharner begegnen.

Ganz eigenartiz ist die Stellung, die wir zu Lachmanns Anschauungen in seinem
Buche de choricis systematis zn nehmen haben. Der scharfsinnige und ingeniise Forscher
ist aus seiner inneren Anschaunung von griechischer Kunstart zu dem Gedanken gefithrt worden,
dab die Chorgesiinge der Tragidie nach der Verszahl in ein barmonisches Verhilltnis gesetat
und daB diese Verszahl eine iibliche, eine kanonische, von allen Dichtern angenommene sei;
und das sei die Zahl 7 und ihre Vervielfachungen. Wiire er doch mit diesen Grundanschaunungen
und mit dieser Zahl nicht an die Tragidie, fiir die sie falsch ist, sondern an die Komidie
herangegangen! So aber ist seine Untersuchung, man michte fast sagen, ohne sein Verschulden,
ein hiichst bedanerlicher Fehlschlag geworden.

Bezeichnung antistrophischer Responsion stichischer Perioden durch die Heliodorische Semeiotik zn erkennen ge-
glanbt. Freilich wiirde dadurch die sonst so geringfiigige Zeichensetzung ein gewisses Relief belkommen. Jedoch
Hense hat sich geirrt. Wir werden aof die Stelle zuriickkommen.

#) Auch den von O. Schroeder aufrestellten Taktzahl-Responsionen kinnen wir nicht mehr Bedeutung
beimessen.
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Es ist wohl unnitig, daB ich der Betrachtung der einzelnen Stiicke eine Znsammen-
stellung von Gebilden, in denen das Verfahren des Dichters besonders klar und einlenchtend
hervortritt, voransschicke. Denn es ist einbeitlich und durchgreifend, und die schlieBliche
Bestiitigung der vorgefundenen Glicderung muof sich durch das Gesamtbild der Komposition
cder cinzelnen Komddie ergeben. Doch wollen wir der genaueren Betrachtung der Acharner
wenigstens noch eine kurze Uberschau iiber die ersten Teile des Stiickes voranschicken.

Die Parodos 204 -236 zeichnet sich durch einfachen Ban aus und gibt uns einen ver-
liBlichen Ausgangspunkt. Sie besteht zuniichst aus einem Strophenpaare von je 4 troch.
Tetrametern und 5 kretischen Versen; 3 troch. Tetrameter 234 bis 236 schliefen sich epodisch
an. HEs ergeben sich also, wenn wir die respondierenden Stiicke durch Diple und Doppeldiple
bezeichnen, 9, %9, 3 = 21 Verse.

Von 237—283 folgt der Festzug mit dem Phallosliede des Dikaiarchos. Wir sparen
uns - die genauere Betrachtung der Szene noch auf und stellen nur iberschliglich fest, daf
die Szene bei Dindorf und Blaydes 42 Reihen kat, also doppelt soviel als die Parados. Bergk
lift im Phallosliede die Kola trotz Worthindung getrennt stehen und verwirrt dadurch das
Schema. Er ist leider in dieser Beziehung vielfach inkonsequent. — Trimeter sind es (242—262) 21.

284—346. Dik. bringt den Chor dazu, ihm ruhiges Gehor zu schenken. Das Stiick
besteht aus Strophe, 32 troch. Tetrametern, Gegenstrophe. Auch hier ist iiber die Versteilung
der Strophen kein Zweifel, wir haben <12, 32, «12 = 56, d. i. 8><7 oder 414 Reihen.

347~ 394, eine Trimeterszene mit Kinschaltung zweier respondierenden Chorsiitze:
11, 9, 19, 5, 2 = 42, d. i. 67 oder 3><14 Verse.

Nun die Euripides-Szene 895—479. Hier ist zu bemerken, daf der aus 384 wieder-
holte und deshalb von Bruneck getilgte Vers 436 gewif mit Recht von Dindorf aus dem Texte
verwiesen ist. Bergk sagt: ,cancellis liberavi; er hiltte das hier ebensowenig wie sonst bei
den wiederholten Versen tun sollen; unsre Untersuchung wird gegen die hyperkonservative
Behandlung solcher Verse entscheiden. — So Dbehalten wir 84 Reihen, d. i. 12><7 oder 6><14,

Sehen wir nun weiter zu. 566 wird Lamachos gerufen und damit die iiberniichste
Szene eingeleitet. Von 480—565 haben wir 9 einleitende Trimeter, einen Chorsatz, sicher,
wie iiberall geschehen, in 6 Verse zu schreiben, dann die Rede des Dik. mit 60 Trim., wieder
9 Trimeter abschlicBend, also 9, 6, 60, 9 = 84, wieder 12><7 oder 6314 Verse

Lassen wir nun die Lamachos-Szene bei Seite; da ist ein Ansto im Texte. Wenden
wir uns vielmehr zu dep Trimetern, die das Stiick beginnen,
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Dik. ist zuerst allein anf der Szene. BEr hat von 1—42 wieder die uns bereits be-
kannt gewordenen 637 oder 3><{14 Verse.

Der Schluff des Prologs leitet die Riickkehr des Amphitheos ein; yefp’, "Apgides, heifit
es 176, Es sind aber von 176—203, d. h. bis zom Schlusse des Prologs und dem Beginn
der von uns schon betrachteten Partien, 28 Trim., d. 1. 4><7 oder 23<14,

Dies fordert uns dech wohl sehr auf, nachzusehen, wie viel Reihen denn nun noch
dazwischen stehen. Von 43—170 haben wir 133 Reihen, d. 1. 19>7. Es ist die iibliche
Zihlung; sie wird wohl richtig sein. Freilich iiberrascht nns die wunderlich scheinende Mnul-
tiplikation mit 19, die den ganzen Prolog auf 203 = 29><7 bringt. Indes die Parodos wird
mit dem Prolog znsammen komponiert sein, was anch andre vor uns schon angenommen haben.
Denn mit ihr kommen wir auf 224 = 163<14 Reihen, eine Zahl, die uns bald schr geliunfig
werden wird.

Wenden wir uns nonmehr zor niiheren Betrachtung, zuniichst dieses ersten Haupt-
abschnittes der Komddie, der den Prolog und die Parodos umfafit.

A.

Ta. 1—42. Dik. ist anfangs mit seinen Erinnerungen beschiftigt, 1—16. Es ist anf-
fallend, daB diese Gruppe zu 4><4 Trimetern gebildet ist. Man wird die Frage stellen und
im Auge behalten miissen, ob dergleichen Bildungen wiederkehren und etwa auf eine besondere
Vortragsweise solcher Trimeter schliefen lassen. Im allgemeinen aber muB es Methode sein,
cine entschiedenere Meinung aufzuschieben, bis eine Stelle erscheint, an der das eigentliche
Verhiiltnis klar zn Tage tritt, was hier nicht der Fall ist. Wir begniigen uns also, die 42
Trimeter in 4<4; 4, 16; 3, 3 zu zerlegen, indem wir fiir die 3 und 3 abschlieBenden Trimeter
uns gleichfalls vornehmen, auf solche Ubergangs- und Verbindungsglieder und ihre Behandlung
weiter zu achten,

Ib. 43 —133, 91, d. i. 13><7 Verse. Wir schneiden zuniichst hinter 133 ein, weil
diese Partie der Verhandlungen durch das Auftreten und die Entsendung des Amphitheos zu-
sammengehalten wird. Wir haben, denke ich, AnlaB, fiir wahrscheinlich zu halten, daf der
Dichter diesem Abschnitte wirklich 1337 Verse zugewiesen hat; oder mag man auch daran
zweifeln, jedenfalls miissen wir feststellen, wie unter dieser Voraunssetzung fernerhin iiber zwei
wichtige Punkte zu urteilen sein wird, wenn nicht das Giebiinde unsrer Untersuchung ins
Wanken kommen soll. Wir haben erstlich solche Versbrochstiicke, »wildowe, sagt Heliodor, wie
43 mdguw” & w0 meéedev und 128 aiya, xdhle als volle Reihen in Bechnung zu setzen.
Zweitens: auch der Prosasatz 61 of moégferc of magi Bumléws gilt als ein Vers.

Die Gliederung der Szene ist nicht klar durchsichtiz und nicht geeignet, eine Grund-
lage fiir die Einsicht in die Kunstweise der Komddie zn liefern. Wir wollen ja aber den
Gang der Untersuchung nicht durch Hiniibergreifen in andre Komddien und Zusammenbringen
der mabBgebenden Szenen unterbrechen und begniigen uns deshalb hier mit dem MaBe von
Wabrscheinlichkeit, das man vorlinfig folgender Auffassung zugestehen will. Wir sehen, die
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Audienz des Peaihéwe dpdaipds 94—123 umfabt 35 = 5><T Verse, was nach absichtvoller
Bemessung aussieht. Leider aber Lifit sich der Anfang der voraufgehenden Audienz des
srpéafve nicht mit Sicherheit feststellen. Es scheint, dall sie mit 61 anfingt; denn hier ruft
der Herold die Gesandten anf. Aber andrerseits beginnt doch anch die Amphitheos-Einlage
erst mit 45: 43 und 44 gehiren zur Hauptverhandlung. So ergibt sich folgendes Bild fiir
den Bau der Szene: 2| 11, 5| 33, 35 | b. Wir werden also auf den zunichst befremdenden
Gedanken gefithrt, das die Amphitheos-Stellen, wenngleich getrennt stehend, doch eine Gruppe
bilden, was vielleicht auf eine besonders charakterisierte Tonlage und Vortragsart zuriickgefibrt
werden konnte. Wir schreiben jedoch dieger Betrachtung hier noch keine Beweiskraft zu
und nehmen sie nur als Mahnung, weiter auf dergleichen zu achten.

Te, 1834—175, die Aundienz des Theoros mit seinen Thrakern, 42 = 3><{14 Trimeter.
Das Stiick zorfillt klar in 2 Hilften; die eine gehdrt dem Theoros, 21 = 3><7 Verse, die
andre den Odomanten, gleichfalls 21 = 3><7 Verse.

[d. 176—203. Amphitheos kommt mit den emovded, 28 = 2><{14 Verse. Die Unter-
oliederung scheint 2, 8; 8; 2, 8 zu sein®).

I 204—236 die Parodos. Da der Chor in den letzten Versen des Prologs bereits
angekiindigt ist und der Ton erst nach dem Einzuge des Chors durch die oliickselige Stimmung
des Dikaiarch und seines Festzuzes umschliet, so wird begreiflich, dall der Dichter die Parodos
noch dem ersten Teile seiner Kombdie gegeben hat.

Wir sahen schon, daf der Cher aus einem Strophenpaar von je 9 Versen und 3 ab-
schliefenden Tetrametern, zusammen 21 Versen besteht und dab das Strophenschema 4 Tetra-
meter und 5 kretisch-piionische Verse umfaft. Von diesen sind die beiden ersten mit vellem
Schluf gebildet, wie die Hiate zeigen; die drei folgenden stehen in Synaphie*%); denn der
Hiat zu Ende des V. 230 hinter évrepmayd wird schwerlich richtig, vielmehr V. 231 in seinem
Anfang verstiimmelt sein, wie G. Hermann angenommen hat. Die ersten beiden pionischen
Verse kommen auf 6 Pione, d. i. 30 yodver modror, erreichen demuach gerade das Mal, iber
das nach mehrfacher und sicherer {Tberlicferung ein oréyos nicht hinausgeht, Hephaistion sagt
Cap. XIII meoi mawvizod ausdriicklich: dvveree dé zei népor 100 Efauérgov mgoxdmrenw o
pérgov deé 7o tguaxovedonuov py) dmegfdiieey. Schon durch diese eine Notiz wird die Meinung
hinfiillig, daB sich diese von den neuern wit so unberechtigter Nichtachtung behandelte Mafi-
bestimmung keineswegs auf die iiblichen stichisch gebrauchten Metra bezieht und etwa blof
von dem katalektischen anapiistischen Tetrameter als dem lingsten dieser Mabie (Heph. Schol.

*) Die Verse 201f hat heieits Dindorf verteidigt. Blaydes urteilt richtig: necessarios esse eos ostendit
Dindorf. Das y& hinter pevéopne 203 stellt dies in Gegensats zu yeipey wedevey in 200, Mir scheint, dab bei
8o scharfer Betonung des gevéouce dicse Gegenilberstellung trotz der zwischentretenden Verse aufgefalt werden
konnte und daf die Umstellung Conats 203 vor 201 entbehrlich ist. — Oeri, Novas in responsionem Arist. ani-
madyv. 8. 20 hat richtizg bemerkt, daf der Prolog mit 21, 21, 28 Trimetern schlieft. Seine sonstigen Auf-
stellungen sind irrig.

*#) Das Wesen der Synaphie wird darin bestehen, dall die 'Filll'a‘,bf:‘.\'(‘.'g'\ll'l.‘_" phne Riicksicht anf den
Versschlufi und ohne Fermate fortlinft. — 0. Schroeder gliedert die 3 Verse gegen die Merkzeichen des Wort-

gchlusses unrichtig zu 5, 5, 2 Pionen.
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A, 8. 199 fiigt hinzn: xed feégove xal Fwe AF) abstrahiert ist. Stellen wir die Teile der
Komédie bis hierher zusammen!
Ia 42, Th 91, Ic 42, Id 28, II 21 — 224, d. i. 16314 Vv.
'Wir haben oben bereits darauf hingewiesen, daB nach Ib durch die Entsendung des
Amphitheos ein stirkerer Binschnitt gemacht wird. Von da an haben die Stiicke Ie, Id und
Il zusammen wieder 91 Verse.

Bn
IITa. 237—287. Der Festzng des Dikaiarchos. Dindorf hat, wie schon oben gesagt,
richtig 42 = 314 Vv.; so auch Bergk, nur dab er in dem Phallos-Licde irrigerweise

hypermetrische Bildung angenommen und viermal unterlassen hat, die beiden Kola des iam-
bischen Tetrameters zusammenzunehmen, Westphal M2 503 steht sehr hinter Dindorf zuriick;
er setzt mehrfach willkiirlich und gegen die iiberlieferte Teilung ab, ganz unmiglich hinter
dem apostrophierten Aegéve’. Christ, M2 379 hat im Ganzen das Richtige, nur macht er gegen
den Scholiasten péony ieféve’ zu einem Monometer.

Wenn wir uns mit Dindorfs Verszahl auch einverstanden crkliiren, so kionnen wir doch
nicht wmbin, an zwei Stellen Einspruch zn erheben. Er beginnt mit einer iiberlangen Reihe,
die 3 Dimeter umfabt, 36 ypévor medrer. Auch er kilmmert ‘sich um die Maximalgrenze von
30 xe. 7o. micht. Und doch sagt Schol. B. zu Heph. 8. 150 W aunsdriicklich von den Iamben:
TEVIENLETQOY | . Dregrardliyxrov obx Eocwy, dut o wy) Povdectar vov iopfov émi mifov rav AF
Kedvey avépyecdar. Ks ist doch wunderlich! Von den Maximalgrenzen der Kola, die praktisch
fiir unsre Metrik weit geringere Bedeutung haben, wird mit Wichtigkeit gehandelt, und um
diese so ifiberaus bedeutsame obere Grenze der oefyor kiimmert sich, wie cs scheint, niemand
aufier mir. Also Christ hat darin das Richtige gesehen, daf er beginnt:

Dakijc, éruige Baxylov,

Syxope, voxvomegunlévize, jogé, nadeoaord.
Andrerseits habe ich aber aus sorgfiiltiger Beobachtung durch die erhaltenen Dramen ent-
nommen, und schon lingst als feststehende Regel festgehalten, daB ein jambisches Monometron
als selbstindiges oriyoc, auber in den verstiimmelten Versen, die in die iamb. Trimeter u. s. w.
eingeschaltet sind, nicht vorkommt, weil es niimlich als ein pfrgoy gilt und ebensowenig wie
etwu ein einzelner Dactylus ein rhytbmisches Gebilde geben kann; denn soll ein solches im
daktylischen Verhiiltnis steh en, so gehdren mindestens zwei Metra dazu, und wenn im troch dischen,
so mindestens drei. Als ist 276 Dakfs Duiic entweder mit dem Voraufgehenden oder mit dem
Folgenden zu verbinden. Das letaterc ist das Natiirliche dem Zusammenhange nach:

Dalfls Dalis, édv ped fudv Svpmips, x xpeimdlie.
Das Lied wird auch so 12 Reihen nmfassen (2: 3, 4, 3)").

.*) Auch 0. Schroeder schueidet hinter anaddeyeic 270 ein und hat bis dahin 16 Metra. Nun zihlt er
weitere 16 ab bis fuaiys 277 und setzt hier ab, was wider den Sinn ist.
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Die Gliederung der 42 Verse unsers Abschnittes ist dadurch eigenartig, daB sich zwei
Parteien in sie teilen, deren Stimmung und Vortrag kontrastieren. Stellen wir zuniichst fest,
dal die Zahl der Trimeter, dic mitten hineingestellt sind, 242 — 262, 21 = 3><7 ist. ODb viel-
leicht ihre Anordnung 2, 1, 2; 6, 6, 4 ist (so im wesentlichen schon Qeri), darauf branchen
wir kein Gewicht zu legen. Das zweimal, 237 und 241, gerufene edguucire, edgmueire, dessen
metrische Auffassung freilich unsicher bleibt, hat wohl seine besondere musikalische Behandlung
gehabt. So wunderlich es zuniichst klingt, ich halte es doch fiir miglich, daB diese beiden
Verse das Phallos-Lied zu 14 Reihen und die 3 Tetrameter des Chors 238—240 die Kkleine
vierzeilige Schlufistrophe des Chors zu 7 Reihen erglinzen.

IIIh. 284—346, der Streit des Dik. mit dem Chor. Uber die Reihenzihlung ist kein
Zweifel. Wir haben eine Strophe von 12 Versen, 82 troch. Tetr., die Gegenstrophe mit 12 Vv.,
zusammen 56 = 8><7. Es wird also wohl dic Anordnung so zu verstchen sein, daf je 2 Chor-
Tetrameter zu den Strophen gehoren: 12--2; 14, 7, 7; 2-1-12.

Wir merken nur an, daB die Chorstrophen jedesmal aus zwei fast gleichen Hiilften
zu 6 Versen bestehen. V. 300 ist bei Dindorf durch Worthindung mit dem folgenden ver-
kniipft. Das ist unstatthaft; denn lige eine hypermetrische Periode vor, so wiirde diese, nach
durchgehender Regel, in Dimetern verlaufen und nach Dimetern auch in Rechnung zu setzen
sein. Da aber V. 295 sicher als Peutameter zu nehmen ist und Wortende zum Schlusse von
289, 290, 299 auch dort fiir dieselbe Anffassung entscheidet, so sind amch weiterhin stichisch
gebildete Tetrameter voranszusetzen, ganz abgesehen von unsrer Zihlung. Nur sind die Chor-
verse mit Synaphie gebildet, wie die dramatische Dichtung es durchgiingig, abweichend von
der Holischen, bei den auf eine Doppelkiirze ausgehenden Versen zu halten pflegt. Uns macht
die Stelle hier wenig Sorge; denn die (Tberlieferung ist gestort, Dindorf hat nur unrichtig
conjiciert, und Bergk hat bereits das wohl Richtige p@ilov 8v | xerareud gefunden.

Ubler steht es mit V. 838. Nicht als ob er gegen die eben entwickelte Regel zeugte;
denn die Uberliefer ung ‘ist ohne Sinn und Metrum; nur sind die Besserungsvorschliige bisher,
soweit ich sehe, ohne Beriicksichtigung der metrmhen Bedingungen gemacht. Vielleicht

dAle vovi yé tou oy Te Aexedadviov
ad 1Ey’ 6o dou doxet, by todmw godori qiloy,
@ihe vuvi se. dxovebusda.

Ille. 347—394. Dikaiarchos und der Chor, 42 = 3><14 Reihen. Die dochmischen
Reihen der beiden Chorstrophen sind bei Dindorf, Bergk, Blaydes richtig abgeteilt. Sie be- .
stitigen auch fiiv Aristophanes die von uns bei den Tragikern beobachtete Regel, dab ein
einzelner Dochmios, hier der erste, nicht als selbstindige Reihe steht: der Grund wird der-
selbe sein, wie der oben fiir den jambischen Monometer angefiihrte. Der Dochmios gilt als
Einheit, als ein ¢vudc, und wird als Einheit taktiert: feiverer § dvduds, of perpeirar
Wenn wir den I[cmuwehun glauben, gehen 11 Trim. voran, dann folgt die Strophe mit
6 Versen, dann 19 Trim, dann die Gegenstrophe mit 5 Vv., schliefilich noch 2 Trimeter. Es
werden vielmehr zn den Strophen jedesmal noch 2 Trim. hinzuzunehmen sein, sodafi sie aus
3 dochmischen ‘Reihen und je 2 Trimeterpaarcu bestehen; die Sinnabschnitte uuterstiit?en
diese Teilung. Dann sieht das Schema so aus und wird glaubllch 1 LR PR B R I
So kommen auf die Trimeter 11, 11, 6 — 28 Verse, auf die ‘Stmpher "2)-::7.
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IV. 395—479, Dik. bei Euripides. 85 Reihen, von demen V. 436 schon oben mit
Brunck und Dindorf ans dem Text verwiesen ist. Wir behalten also 84 = 6314 Verse;
404 und 407 sind als xwidowe wie stets voll zn rechmen. Dagegen steht ged 407 extra
versum. Rine innere Gliederung der Szene scheint man annehmen zu miissen; denn wenn es
auch fraglich scheint, ob man hinter 408 einschneiden darf, sodall 2><7 Verse einleiteten, so
treten doch zum Schluf, wo Dik. zweimal tut, als ob er abgehen wolle, und wicdor um-
kehrt,. hinter 465 und 472 deutlichere Einschnitte hervor, die 23><7 Verse abtrennen. Viel-
leicht ist das Mittelstick zn 21, 14, 21 Versen gegliedert.

Stellen wir die Teile von 237 an zusammen:

IITa. 42 (3><14), TITh. b6 (4><14), TMTec. 42 (3<14), IV 84 (6><14) = 224 (16><14) Vv.

C.

Va., 480—565, Dikaiarch und der Chor. Da iiber die Abteilung des Chorsatzes
490—495 kein Zweifel und kein Streit ist*), haben w.r bereits oben feststellen konnen, daf
der Abschnitt wieder 84 = 6><14 Verse enthilt. Die Gliederung des Satzes freilich macht
Schwierigkeiten. So viel kimnen wir wohl mit einiger Sicherheit annehmen, daf mit 515 ein
andrer Ton cinsetzt, wie es auch in den Tragidien bei Erziihlungen zu sein pflegt, und dafl
es von da an bis zum SchluB nicht aus Zufall 42 — 8314 Vv. sein werden; auch daB dicses
Stiick hinter 522 und 539 Einschnitte zeigt, durch die sich die Untergliederung 8, 17, 17
ergibt. Aber mit dem Reste steht es wunderlich; 9 Vv. beginnen, 9 schliefien, doch ohne
in Ton und Imhalt auf einander hinzuweisen. Dazwischen die 6 Chorverse, und die Einleitung
der Rede, 12 und 6 Vv.™)

Vb, 566— 626 Lamachos kommt. Der Abschnitt hat kritische Schwierigkeiten, die
uns angehen. Der Chorsatz zu Anfang lautet vom 3. Verse an in der Uberlieferung:

i Aduay, o @i, @ guiire
ELTE TIC EOTE THEipy0s ﬂ rn'gr:r};yd; 'I‘}
zeggondyos dvio,

ric @vidus. Eym ydo Eyepct pégos,

Foy iy otitio

Lamachos wird als der Kriegswiiterich gernfen; sind aber alle Strategen und Taxiarchen von
Amtswegen gleichermaBen auf den Krieg versessen? Und wozu heift er gviére? Mir scheint,
s ist verschwendete Mihe, das Metrum mit den Herausgebern durch kleinere Streichungen
und Umstellongen in Ordnung bringen zu wollen. Hier wird jemandem beigekommen sein,
nach der Stelle der Thesm. 833 &vdoa yonordv vff méler | rakicgypov 7| oroeryydy unsre Stelle zn

*) Das Scholion bestlitigt hier machdriicklich die Bindung von je 2 Dochmien: rpiws pespdexy, te of
ll.'.’.J' F._'.'u't.’{.r‘Jrll-'}.‘lJ' elat dixzwdor derloy r:'uxl.-:r'.'m'1 ;: da Iu&'rrri ||'!'|‘H!;_u|; r't:I.'r‘#rz:r: tJi'lt(irr‘m_c (;.'/.‘r:ﬂf.i.:lizrn;.

*#) (0, Hense, Hel. Unt. 8. 99 glaubt, Heliodor habe 557 nur ¢indes, anizgomre gelesen; dies sel ein Pro-
anaphonem und nicht als Zeile zu rechnen; die Trimeter bis 565 seien geordnet 2, 2; 2, 2, Alles irrig und nur
ciner vercinzelten kleinen Responsion willen evdacht.




interpolieren. Voranszusetzen ist freilich, daB Lamachos nicht allein auf die Szene kommt,
sondern von einem Haufen (z@v Adywv HTH) wilder Gesellen begleitet ist, schon des Biihnen-
bildes wegen; aber das werden am besten Acharner sein, bei denen, soweit sie nicht von Dik.
umgestimmt sind, hartpiickige Kriegslust vorauszusetzen ist. Verwandeln wir deshalb guiére
in den Genet. und schreiben:
o Aduey, & gilov goierdy tegoudyaes &vijo
Boydnodrw wic @vious, Eym yho Exopee pécos.
Der Chorsatz kommt so auf 4 Reihen. Ferner hat Dindorf als 577b den Vers
obroc @) voluds mrwyds @y Aéyew vdde;
wieder in den Text gesetzt, den Brunck schon hinausgeworfen hatte*), weil er, mit Recht,
denke ich, Aristophanes nicht fiir so arm an Einfiillen hielt oder ihn nicht so rondum reden
lassen wollte, dafi er sich mit V. 593 wiederholte:
ToevTt Afyets ob wov grpaniydy mrwide @y ;
IFreilich seheinen 578f den streitigcen Vers vorauszusetzen, und jedenfalls bleibt die doppelte
Benutzung desselben Motivs an dem Dichter doch hiingen, wenn man ihm 579 & mewygde wv
lifit. Ja mit dieser Stelle steht es noch ziel schlimmer; denn hier riumt Dik. ein, er sei ein
Bettler, und 594 fragt er voller Entriistung: fye ydo eine mroyds; Kurz, anstatt den von
Brunck verworfenen Vers wieder einzustellen, hiitte man ihm die beiden folgenden nachwerfen
sollen. Die drei Verse storen anf torichte Weise den Zusammenhang. Der Chor hat Dik.
verklagt:
fmwagey D@V TNV MY %0000 EL
So fragt Lam. natiirlich: 7¢ & efmec fudc; Und nun erklirt Dik., ihm sei vor Angst die Be-
sinnung vergangen; es wiirgt ihn, er kann nicht reden; da muB er erst das Brechmittel
haben. Aber vorber konnte er schon sich klug und glatt herauszureden versuchen? Mit einer
Redensart, die seiner wahren Meinung ganz fern liegt? Das ist widersinnig.
Wir behalten demnach 4 Reihen des Chors und 52 Trimeter*), zusammen 56 = 414
Verse. Die 52 Trimeter scheinen so gruppiert: 8, 11, 14, 11, 8. Stellen wir die beiden
Teile von V. 480 an zusammen:
Va. 84 (6><14), Vb. b6 (4<14) = 140 (10><14) Vv.

D.

VI. Die Parabase, 626—718. a) Das Scholion zu 626 sagt: vic d¢ megafdoewc w0
xoppdriey Edre oriywov ddo dvamelotwy tergaufrpmy xerel. edry d8 1) mapdfuacts €5 Suoimy

*) Blaydes merkt an: Hune v. pro spurio habent Valck. Br. Hamak. Mein., sc. quod idem fere sit ac 579
et 593 et quod nondum audierit Lamachus quae dixit Dicaeopolis, nt dicere possit rede.

**) Der Widersprueh, den Miiller-Stritbing, Arist. u, d. hist. Kr. 498 zwischen V. 5898 und 1073--8
sicht, kann uns wohl micht beunrnhigen. Denn wenn man nicht dem Dichter das Recht zugestehen will, der-
gleichen Nebensachen nach Umstiinden zu behandeln, so bleibt immer noch die Erklirung, daf, wenn Lamachos
zur Zeit nicht tatsiichlich Stratege war, 'er es doch virtute stets blieh. — Zwischen 619 und 620 setzt Couat
¢ing Liicke an. Doch was Lamachos antworten kinnte, hat er schon vorher gesagt.
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origwy A8, Aunch wir zichen die beiden einleitenden Tetrameter zur Parabase. Aber von
626— 658 sind ja doch 83 Vv.!  Die Zahlenangaben der metrischen Scholien sind freilich in
arger Verwirrung und es ist kein VerlaB darauf; gleich zn 665 zihlen sie das paxgév zu
7 Dimetern, und es sind doch nur 6. Hier jedoch haben sic recht: denn V. 642

% - a = - e = w
x0l Tods dijpovs €V Teis mwélEay dellae ws dijpoxparoivead

kann nicht ficht sein. Der Dichter hat sich gerithmt, damit ein Ende gemacht zu haben, daB
gich die Athener durch ihre Eitelkeit am Narrenseile fithren lieBen. Das filbrt er ein mit:
gyoiv ¢ elvae woldav dyadev EEwog fuiv 6 mouyric, und schliefit es ab, daranf zuriickgreifend:
radre moufoes mollav dyadav airios dulv yeyeviodar. Da darf doch nichts Neues, ganz unbe-
stimmt Allgemeines nachschleppen! Und was eigentlich! Die Scholien drehen die Erklirung:
diddias Ttols ovupdyovs o g{g:n:i (:l'-rhun.\rgtuﬁfﬁfﬁcr‘., bin ond her. Die neueren Erklirer verstehen
meist ziemlich umgekehrt: wie iibel sie regiert werden. Aber eigentlich ist der Vers von
jemand geschrieben, der iiber des Aristophanes politische Stellungnahme cin allgemeines Urteil
aussprechen will: er habe nachgewiesen, wie Demokratien, demokratische Verfassungen in den
Sthdten aussihen. Vielleicht ist er von der Stelle des do. Fioc 8 ausgegangen. Sehr klingt
anch Plato Gorg. 502 B an: zdv ddpreiwy dijpor xei rovs dilovs Todg év taic mélear dipovs.
So' enthalten die drei Teile 626—664 2, 30, 6 Vy. Die 30 Vv. der ecigentlichen Parabase
mogen 13, 4, 18 gegliedert sein.

b) Die &dyjf und dvredss sind von Dindorf, Bergk, Blaydes und auch von Christ M.?
399 in 6 Reihen geteilt. Letzterer meint, die fiinf Perioden (die letzten beiden Reihen falit
er zusammen) liefen sich mit voller Sicherheit nach den Anzeichen der Freiheiten des Vers-
schlusses festsetzen. Mit der vollen Sicherheit ist es indes nicht weit her. Denn freilich die
ersten vier Zeilen zeigen durch Hiate den Verschluf an. Und die erste Reihe, nach dem
Schol. 2 xdle zolppvdpue umfassend, mit 30 xo. mo. erregt kein Bedenken. Wohl aber die
zweite, nach dem Schol. ein zolpgvdpuor, ein dipprSuov und < ein dipprJuor >; sie, kommt
mit 7 Pionen auf 36 yo. mp., weit iiber das Maximum von 30 yo. me. Und wenigstens trifft
ja auch nach den ecrsten drei Pionen beide Male Wortschluf ein, und wenn nicht zugleich
auch Hiat oder syll. anc, so sehen wir das trotz Christ nur als Znfall an. Also wir teilen:

oiov &E dvdpdxmy mwowiveoy

- - o 3 > o'y ” P ¥
qpépados @vifler, Epe| Sldpevas obpie dumide.

Dann folgen nach dem Schol. év eicdéoer verodoovdpa dvo, und dann év éxdéoer rpie wéy
dippvdue, Ev dé wpippvduov. So viel ist klar, die Tetrameter in der Mitte sind wie iambische
Trimeter in gemischt lyrischen Stiicken eingeriickt und als stichische Verse bezeichnet, an-
geschen: also wie 978—986; die lefzten beiden ungleichen Reiben sind wieder als lyrisch
bezeichnet und in ihre Kola zerlegt. Sie stehen in Synaphie. Jedenfalls haben ¢idy und évr-
wdds je 7T Vv.

Epirrhema und Antepirrhema haben, wie iiblich, je 16 Verse, wohl ohne Gliederung.
Die ganze Parabase umfaBt also 32 anap. Tetrameter, 32 troch. Tetrameter, 6 Reihen des anap.
Hypermetrons; dazn kommen 2><7 lyrische Reihen; zusammen sind es 84 = 63<14 Reihen.
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E.

VIIa. 719—817, Dik. und der Megarer. Es sind nach der iiblichen 'Zdhlung 99
Verse: es werden nur 98=7><14 sein. Zuniichst ist zo bemerken, daB wir 780 xei xof als
xwhdorov anznsehen und demnach mitzurechnen haben; denn wir werden spiter das ad ad des
Hundes Sg. 903 und das @@ ¢, mit dem v 295 ins Feuer geblasen wird, ebenso zu be-
handeln haben.

Verdiichtigt sind auBerdem 722 und 803; sonst ist an Interpolation auch wirklich kaum
zu denken. Zu 722 merkt Blaydes an: hunc versum iure eiiciant Elmsl. Dobr. Mein. Hamaker,
confictns est ex v, 625 &y d¢ xyodrrw ye Helomovimoiowrs | mwkeiy dyogdletr modc élué_,- Aa-
pdyp 08 wif*. Mir scheint das richtig gearteilt. Denn erstlich ist die besondre Erwéhnung
des Lamachos an jencr Stelle 625 durch die Anwesenheit des Lamachos und seinen Trotz
620 - 622 hervorgerufen und hat Witz, hier in dem Selbstgespriiche der Dik. ist sie um so
weniger am Platze, als Lamachos nicht einmal der einzige bleibt, der nachher vom Markte
ferngehalten wird. Ferner ist oben bei Aeudze dé pif sinngemidf zu erginzen mwlelv dyopdlery
mode &ué, so dab es im Gegensatze zu felomrovviaioss xzd. steht; hier aber ist durch das ein-
goschaltete &g gre der Gegensatz unrichtig auf das seds éué gewandt. SchlieBlich haben wir
bereits oben bei 436 und 577b bemerkt, dal wir uns durchgiingizg gegen die Verswieder-
holungen zu entscheiden haben werden.

So werden wir dazun gefiihrt, fiir 803 wieder Blaydes beizustimmen, der den Vers
gogen Bentley, Bothe, Dindorf, Bergk, Meineke hiilt. Freilich glaubt er mit Elmsley #¢ dai
of: Todyors v; KO. zot zoi xof findern zn miissen. Indes sollte es nicht miglich sein, anzu-
nehmen, daf Dik. mit derbem Spafie auch den Megarer selbst fragt und dieser mit xo: xof
antwortet ?

Al ti dai; o xal vpdyos @v wdrés; ME. xot xof.

So kommt der Plural xexedyere in 804 zu seinem Rechte, und die Verse des Megarers 809f.
(n],n(:i vim nondum satis perspectam habeo®, Blaydes) werden in ihrer Pointe verstindlicher.
Der Megarer entschuldigt seine Tochter zuniichst 809, sie hiitten bescheidener Weise nicht
alle Feigen weggegessen, dann fiigt ev als dmgoodéxyrov hinzu, er habe nimlich selbst eine
fiir sich gerettet: worauf Dik. mit ironischer Beistimmung sagt: ,In der Tat, wohlgesittete
Schweinchen!® Denn so ist doch wohl doreiw aufzufassen, nicht mit dem Scholion: dvdned
xeb xeld T Jooxiuward.

Suchen wir nun einen Einblick in die Gliederung der Szene zn gewinnen, so begeben
wir ung freilich aunf ein unsicheres Feld; aber einiges wird doch augenfiilliz sein. Zuniichst
hat Dik. 7 und 2 Trimeter; die letzten beiden bilden ein Uberleitungsglied. Dann tritt der
Megarer auf und hat bis 749 21, d. i. 3><7 Verse, von denen sich die ersten 7 durch das
xwldgiov der Midchen 735 mempdodar, mempdodas absondern. 750 erscheint Dik. und erkundigt
sich zuniichst bis 763, wie es in Megara stehe: 14—=2><7 Verse. Nun zeigt ihm bis 77 der
Megarer seine Médchen, 12 Trimeter; denn, wenn auch nur unsicher, werden wir doch wohl
von 776 ecinen neuen Satz rechnen dirfen. Mit 797 aber wird schiirfer eingeschnitten: hier
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geht Dik. zur Fiitterung iiber. HKs sind von 776—796 21, von 797—817 wieder 21 7, 7,7
Trimeter.

Das Anfthilligste ist, daf die beginnenden 7, 2 des Dik. nachher durch die 12 von
764—T76 zu 14=2><7 erginzt worden, die 356 von 729—763 wohl in einer andern Tonart
rwischentreten. Wir werden uns mit dem Hauptresnltate bescheiden miissen, daB die ganze
Szene 7><14 Reihen umfabt.

VIIb. 818—859. Der Sykophant erscheint. Zuniichst 18 Trimeter, die deutlich (in v. 824
ist, wic auch bei Bergk steht, zu lesen: A1. d7d vod; zic & paivey) in 6, 6, 6 Verse gegliedert
sind. An diese Sykophantenszene schlieBt sich dem Imhalte und der Form nach sofort ein
Chorsatz, der liedartig viermal dieselbe Strophe wiederholt; das Scholion nennt das cvormue
wovacrgogixdy meouddoy Esaxdlov &, Gy fyodviar ovizor luuPixol TeToderoor xaral, do, péY
ovc xdle dinerge dxavdl. DaB hier die Tetram. als je ein Kolon bezeichnet werden, ist ge-
wifi verkehrt; jambische Kola konnen ja gar nicht iiber 18 yp. mo. hinausgehen. Indes die
Zithlung und Abteilung ist vollig sicher und allgemein angenommen*): es sind 2 Tetram. und
eine uus 4 Dimetern bestehende hypermetrische Periode; nur ist das Schlufiglied in v - v~ - -
abrewandelt. Die Trimeter haben also 33<6, der Chor 4><6, d. i. zusammen 42—38>14 Vvy.
Es ist wunderlich, daB man an dieser Bildung voriibergegangen ist, ohne etwas zu merken;
und doch hat sie eine typische Bedeutung. Die nahe und gleichmiifige Verbindung der in
dieser Art gegliederten Trimeterpartie mit den Chorstrophen legt den Gedanken nahe, dafi die
so gebildeten Trimeter es sind, die mit Musikbegleitung vorgetragen wurden. Wir haben ja
die vielbesprochene Nachricht: vdv loufeiwy ©d va uév iéyeoSar mape ty xpodow, vi & ddeodar
Apyitogor geat xarederfee. Doch man hat sich mit der unbestimmten Annahme zufrieden geben
miissen: Die Iamben in der Nihe der Chorpartieen migen gesungen sein. Wir aber hoffen,
hier die Erkenntnis gewounen zu haben, daB die Trimeter in der Gliederung nach zwei ver-
schiedenen Methoden behandelt, daB die gruppenweise gebildeten gesungen, die frei gebildeten
resprochen worden sind.

ViIa hatte 7><14 Reihen; dazu kommf VIIb mit 3><14; das ergibt zusammen 103<14
Reihen.

VIlTa—c. 860—958. Der Booter. Wir haben a) eine Trimeterszene bis 928, dann

b) einen Chorsatz bis 951, dann c¢) einen Schlufisatz wieder in Trimetern.

Stellen wir zuniichst fest, daB b) iiberall richtig abgeteilt steht. Es sind einfache
iambische Hypermetra immer von 4 Gliedern, nur sind vor dem letzten zwei katal. Dimeter
eingeschaltet. So ergeben sich 23<14 Reihen.

¢) Die schliefiende Trimetergruppe hat 7 Verse.

a) Der Schluf der ersten Trimeterpartie gehort zu den schwer verderbten Stellen, an
denen unendlich viel herumversucht ist. Noch jingst hat von Leeuwen 937 &vdioas apddoc
vorgeschlagen, was doch auch nur einer von den vielen Einfillen ist. Wie Bergk zu seiner
Bemerkung kommt: v. 927 déc por gogvady, i’ advov évdijons gfow fort. est Boeoti, chori
autem verba sic videntur corvigenda: &dnoov & Péluiere @y Edvwy, xelds ey ol

¥) Schroeder freilich zieht je 2 Kola des Hypermetrons zu einer Reihe zusammen; ein Riickschrit
der Metrik.
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dwe 9 Snwe dv ) gépwy zevdiys, sehe ich nicht. Wozu das? Der Verkiufer besorgt die
Einpackung; das gilt hier allen als selbstverstiindlich. — V. 928

Gamep xfouiov, e Y zevey gogovpevos (Brunck geodnevoc)
ist von Bothe getilgt und seitdem vulgo omissus; er soll aus 905 u. 952 zusammengebracht
gein. So urteilt selbst Bergk, der doch sogar 436 halten wollte! Hier handelt es sich um
etwas, das vorher 904f vorbereitet und jetzt ausgefithrt wird, um eine simple Sache, die ohne
daB der Dichter viel nach mannigfaltizen Ausdruck snchte, sich abspielt.

Hoften wir, daB wir fiir die Beurteilung der Stelle einen neuen Anbaltspunkt ge-
winnen. Wir haben 69 Trimeter, befremdlich fiir uns. Auferdem ist 894 der Aal ins Haus
gebracht; so weit haben wir 35 Verse, d. 1. 57, mit einiger Sicherbeit in 21 u 14 zu zer-
legen, viellcicht auch in 7, 14, 14. '

Von 895 an folgt der Handel um die Bezahlung, die dann mit dem Kinpacken des
Sykophanten schliefilich geleistet wird. Lassen wir die Untergliederung dieser Partic Dei
Seite und balten wir uns nur an das Wichtigste fiir uns, nimlich dab wir von 895 an 35
Trimeter crwarten miissen. Was wir also nen an die Betrachtung des gestorten Schlusses
heranbringen, ist die Vermutung, daf 1 Trimeter fehlt.

Zu dem pegivgouae des Nikarch in 926 merkt der Scholiast an: zvardusvos o7
Awaomélidoc Aéyer peprdpopcr Ist das nicht befremdlich? Wozu schligt ihn Dikaiopolis?
Er will ihn ja doch einpacken, ist das nicht genug? Man kinnte sagen: das fillt ihm erst
nachher ein. Indes dies Motiv hat der Dichter ja 905f vorbereitet; er mufi doch wissen,
was er will. Mir scheint daher, daB der Sykophant das pegrdgopar erst ruft, als er gefalit
wird und das Einpacken angehen soll; dazn paft auch das Mundzuhalten viel besser. Ordnen
wir also so:

AIK, d6c poe gopvroy, O adrdv evdyoag - -
. BOIL. . . . . qépw
womep xfpauoy, e ) xerayl] QogoviEvos,
NIK. popripopce. AIK, Svldéupey wdred o ordud,
Wenn nicht die Verwirrung noch grifer und als vorletzter Vers anzusetzen ist
e uy xavayf - v - gogovuevos (vgl 905).
Wir haben in VIII a) 70 (5><14), b) 28 (23<14), ¢) 7, zusammen 1537 Reihen.

Bis hierher hat Dik. seine Binkiinfe gemacht; in der folgenden Hilfte des Hauptteiles nach
der Parodos wird er im Genusse seines neuen gliicklichen Zustandes vorgefiihré. Wir rechnen
also hier zusammen: VII hatte 103<14 oder 203<7 Reihen; VIII hat 15><7, der ganze Ab-
schnitt E also 3537 Reihen.

K,
IX. 969—999. a) Zunichst erscheint der Diener des Lamachos; mit ihm hat Dik.
10 Trimeter bis 968, dann triigt dieser mit noch 2 Trimetern die erhandelten Delikatessen
ins Hous. So mag dieser Trimetersatz aus 10, 2 Versen bestehen. Oder der Dichter hat,
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ohne durch den Zusammenhang den Einschnitt deutlich zn markicren, die ersten 7 Verse
sprechen, die letzten b singen Jassen, denn nach der Bildung der Szene 818 - 859, die wir als
typisch bezeichneten, wiirde dies niiher liegen, wie sich gleich zeigen wird.

Die beiden Strophen des Chors beginnen nimlich mit 2 piionischen Pentametern; denn
da sich in der Antistrophe das émrépw zu dem -zer auch in R. am Rande vorgefunden hat, so
sind die anderweitigen Versuche Bergks erledigt und man hat in der Strophe wohl das eine
eides @ zu streichen. Das metrische Scholion sieht die Bildung der beiden ersten Verse anders
an als die des dritten, wie ihn Dindorf, Bergk, Blaydes u. a. zusammenschreiben. Von jenen
sagt ‘es, sie bestinden aus einem Monometer und einem Tetrameter, von diesem, es seien drei
Dimeter oder déggvdue. Mag man auch hinter der Zerlegung der Pentameter in Monometer
und Tetrameter noch so wenig zu suchen haben, es scheint doch, daB die iiberlieferte Kolo-
metrie die beiden ersten Verse wesentlich anders als den dritten behandelte. Und in der Tat
fillt in die Augen, daf diese Reihe, verglichen mit den Pentametern und den bereits in diesem
Stiicke vorgekommenen Hexametern, wie 665, durch die vollige Regelmiifiigkeit und Selb-
stindigkeit der Doppelpiionc einen abweichenden Charakter erhiilt. Es ist cben gar kein zu-
sammenhingender Vers, es sind drei:

Gy Ta (évy £v olxdiy

rotjopee, e & ed wofme

yAteoe xoreodiem,
So kommt der erste Teil der Strophe auf 5 Verse, Dann folgt der zweite in stichischer
Kompositionsart, 10 Verse, sodaB die Strophen auf je 5 —- 10 Verse kommen und sich fiir den
ganzen Abschnitt einschlieflich der Trimeter das Bild 10, 2 | %5 |- 10, 5 - 10 ergibt, oder,
wie wir gern annehmen wollten, 7 | 5; 5 410, *5 - 10. Jedenfalls haben wir 42 — 3 > 14 Verse.

Xa. 1000 —1005. Der Herold ruft zam Feste, Dik. gibt den Ruf weiter in sein Haus,
7 Trimeter.

Xb. 1007 —1066, die Brat-Szene. Der Abschnitt besteht aus 1 Trim., argogy, 19 Trim.
o~ dviigrgogos, 1 Trim,, 19 Trim. Die beiden einzelnen Trimeter

1007 épe zovs dfedioxovs, IV dvamelpw Tds xiyiac.
und 1047 émrdre ravii xali xaldc Sevdifere
in jhrem muntern Tone und in der nahen Verbindung mit den lyrischen MaBen zeigen wieder,
dab gerade solche Verbindungsglieder, in denen die Handlung fortschreitet und die oft mit
heftiger Bewegung verbunden sind, gesungen, nicht gesprochen sein werden. Zu dem Binde-
gliede vorher 969f merkt der Scholiast an: puueirar dé 76 uéioc.

Dindorf fafit die ersten drei Dimeter 1008—1010 zu einem Verse zusammen. Un-
moglich; denn dieser kommt auf 36 yp. mo. Hier haben Bergk und andre mit der Teilung in
drei Reihen recht:

fidd e tijc edfoviiag,

piklov dé ijc edwyiuc,

évidomme, Ths mwagodon. ;
Das metrische Scholion zu unsren Chorstrophen (1008) ist leider heillos verderbt. Indes sicht
man doch aus dem Schlusse lepfixol verpduerpor, dah solche Verse angenommen worden sind;
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das mub aber die nichsten beiden angehen. Auch beginnt 1040 mit einer Doppelkiirze. Hier
also hat Dindorf recht: :

AL rj'lfl' r, drreeday wee xiyhies dwrmuévoc i'r)':i-;{:;

XO. ofpnal ae xab vov’ &0 Aéyerv. AL 16 mip Dmooxdieve.
Nun folgen wieder 3 Dimeter, bei Bergk richtig abgesetzt; Dindorf bildet wieder, wie iibrigens
auch Westphal S. 502 beide Male, einen Ubervers von 36 xp. mo. Wir hahen also 1, ‘8: 19;
42 1. 19 = 56, d. i 414 Verse.

Xe¢. 1067—1149. Dikaiopolis und Lamachos. Es beginnen die uns in ihrver Avt
schon hekannten Uberleitungsverse 1067—1070 23<2 Trimeter. -Nun kommen Herold und
Lamachos in einem andern Tone: 14 (2><7) Trimeter bis 1084; denn afei hinter 1082 steht
extra versum wie 457 geo. Dann wicder Herold und Dikaiarehos im ersten Tone: erst wieder
25<2, dann noch 6 Trimeter, sodal die Stelle bisher so gebildet erscheint: 2,2 | 7, 7.| 2, 2; 6,
d. h. anch 2, 2—2 2; 6 sind auf 14 gekommen, Ein klares und lehrreiches Beispiel von
der Kunstweise des Dichters. Ubrigens spricht schon in den letzten Vers 1094 Lamachos
sein zexzodeguov gy hinein; also auch solche Verschiebungen kommen vor.

Der Rest der Trimeter, das Duo des Dikaiarch und Lamachos, schlieft von 1140 an
zuerst mit 2 Trim. des Lam.

1'-1;-!' domd” eipoy, xi J]’l{{j!":’, « qToE, Aefov.

vipee. Sefacds yequépte T TodypoeTe. i
Dann kommt Dik., nach der f.-'!mriinft\,:'un;;- nur mit einem Trimeter; aber bei der durchgeheni
regelmiifigen Bildung des Duoos, und da offenbar die beiden Trimeter des Lam. parodiert
werden, hat man lingst geschen (,Meinekins aliique® Dindorf; ,videtur temere ex duobus
versibus conglutinatus esse® Bergk), daB anzosetzen ist:

A1, l-ff“yrH‘ 18 dELITVOY . . . . .
..... GUILTTOTIXE TR 7T Q{f}’.f.f @i,

Der Abschnitt kommt so aunf 49 Verse, deren innere Gliedernng freilich nicht sicher festzu-
stellen sein wird. Der Dichter meidet gerade in solchen Szenen eine eintdnige und klapperige
Ordnung. Vielleicht 2; 21, 14; 12. Fiir uns ist das Wichtige, daB diese 7><7 Trimeter mit
den 7 Reihen des abschlieBenden anap. Hypermetrons 1143 —1149 auf 56 = 4><14, und damit
der ganze Satz Xc anf 84 —6><14 Reihen kommt. Xa hatte 7, Xb 4><14 Reihen, der ganze
Abschnitt X umfalit also 213<7.

XI. 1160—1173. Ein Strophenpaar des Chors. Zunfichst Choriamben, hisweilen mit
Diiamben wechselnd. Die 1. und 3. Reihe umfassen je 5 Chor, 30 ye. srp., das Maximum;
dali sie so zusammenzunehmen sind, zeigs die 3. Reihe der Strophe durch Worthindung, Von
der 4. Reihe an kommen lamben; zuerst mach Dindorf, Bergk, Blaydes 2 Dimeter; doch
ebenso gut und noch mit mehr Wahrscheinlichkeit werden wir nach dem Pentameter wiederum
einen Tetrameter annehmen, wie in den ersten beiden Versen:

oy e é—?,-'u'r]'mlrr.r vevdidos | dedueven, # d’ :rs;rn‘_u#l'rj'_ i
Es folgt ein Trimeter, dann noch zwei Trimeter mit unterdriickten Kiirzen; denn offonbar trennt
2
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Bergl richtiz hinter Aefeiv und udoucgov; Dindorf geht hier auffallend in die Irre; Blaydes
bildet eine iiberlange Reihe von 12 Iamben = 36 xo. me. Der Chor hat also 23<7 = 14 Reihen.

XII. 1174—1234, Der Schluf der Komitdie beginnt mit 16 Trimetern, an denen mit
Recht viel getadelt ist. ,,1181— 1188 spurios iudicavit Blaydesius, partim aliis praceuntibus¥,
Dindorf. Bergk sagt zn 1181: cancellis inclusi; 1186—1189 will nenerdings Counat tilgen.
Mir scheint dabei ein wesentlicher Gesichtspunkt noch iibersehen zn sein. Lamachos selbst
sagt, als er auftritt, 1194, er sei von einem feindlichen Speere getroffen (vgl 1226); dazu
schmerzt ihn, 1214 sein Schenkel und nach 1218 hat er anch noch einen Stein an den Kopf
bekommen. Wie kann der Bote vorher melden, daf sein Herr nur in einen Graben gefallen
seil Heuchelt denn dieser nachher? Aber es liegt im Sinne der ganzen Komidie, daB die
Leiden des wirklichen Krieges in Gegensatz zu den Geniissen des Friedens gestellt werden
gollen. Was nun der Bote meldef, kann: ebenso gut im Frieden passieren. s enthiilt also
eine sowohl im ecinzelnen als fiir das Ganze sinnwidrige Verhdhnung des kriegsmutigen Helderi.
Auch die Situation ist verwirrt. 1222 ruft Lamachos: $vgalé w EEevéyxer’ éc woit Hiurrdlou,
was schlecht genug zu den Eingangsversen des Boten 1174it, stimmt. Wir halten demnach
die ganze Trimeterpartie 1174—1189 fiir ein Hinschiebsel.

Die Versabieiling in den folgenden Sitzen stimmt in den Ausgaben sonst iiberein
und ist richtig, nur daB Bergk aus den 3 Dimetern 1191ff, zwei gewohnliche Trimeter macht.
[amachos hat 7 Reihen, Dik. darauf b, zu denen noch 2 des Lam. 1204f hinzutreten, bevor
mit 1206 die BegriiBung stattfindet. Den Anstof, den einige daran genommen haben, daB aut
die beiden Trimeter 1204f. ein einzelner in 1206 folge, halten wir demnach fiir unhegriindet.
Wir haben nur zu bemerken, daB die Zerlegung der iamh. Dimeter crvyepds éyw. — pnoyepis
tyw und i pe ov xvveis; — wf pe ov ddxvers bei Bergk und Blaydes ganz unstatthaft ist;
Dindorf hat das Richtige. Das Gespriich zwischen Lam. und Dik. hat nun zunichst bis 1213
7 Reihen. Dann folgen 6 Doppelpaare von je einem iamb. Trimeter und einem epodenartigen
Kurzverse. Ahnlich gebaut sind die Verse Neg, 1845—50, wo in 1395 wenigstens einmal
syll. anceps auftritt und fir die Selbstiindigkeit der Kurzverse entscheidet (Bergk nimmt dort
freilich AnstoB und fHndert gewaltsam die Versteilung). Wir haben also bis 1225 12 Verse.
Dann folgen 6 katal. Tetrameter, und den SchluB macht ein iambisches Hypermetron von
2 Reihen, wie es bei Bergk und Blaydes richtiz abgeteilt steht. Dindorf macht hier wieder
das Versehen, daB er die 3 x@le zu einem oriyos verhindet, obgleich dieser nun mit 36 yo. mo.
die Maximalgrenze iiberschreitet.

So haben wir demnach in dem SchluBabschnitt XII von 1190 an 7; 5, 2; 7| 12, 6, 3
— 23<21 oder 83<14 Reihen. In dem Hauptabschnitte F von 960 an sind demnach enthalten:
IX 8314, X 217, XI 14, XII 3><14 = 35><7 Reihen.

Stellen wir nun den Grundrif der ganzen Komidie nach ihren Hauptteilen zusammen:

A, 1236 1614 D. 628—718 6><14 E. 719—958 35x<7
B. 237—479 162<14 (Parabase) . 959—1234 35T
C. 480—627 1014

Sa. 4235714 Sa. 86><14
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Die Parabase steht folglich fiir sich*). Der Anfangsteil enthiilt 42 mal, d. i 6><7 mal das
MaB von 14 Reihen, der Teil nach der Parabase dasselbe 85mal, d. i. b><7mal. Wir werden
uns also gegen Zielinski’s Annahme (a. O. 8. 52), daB das Stiick iiberarbeitet und ein ,Agon*
dabei abhanden gekommen sei, ablehnend verhalten; ebenso auch gegen ldie Auffassung des
Chores 971—999 als Nebenparabase (a. 0. 178).

Es wird mit allen wesentlichen Ansetzungen Zielinski's in seinem Buche nicht anders
sein. Er geht mit Entschiedenheit und Frische vor, aber er verfehlt von vorn herein die
Richtung. Er schligt scharf zu, aber trifft den Topf nicht.

2. "Doviteg,

Der erste Abschnitt des modloyoc reicht offenbar bis 56, das sind 4><14 Verse. Sehen
wir den Schluf des Stiickes an, so fiillt die Ahnlichkeit mit dem der Acharner in die Augen.
Am Ende steht ein Hypermetron von 3 Reihen und Peisth. hat vorher 4 Verse (Bergk freilich
hat versiinmt, hier je 2 Kola zu verbinden, obgléich gliicklicherweise im letzten Paare durch
Worthindung der Weg gewiesen ist). Mag das vorliufie genug sein, um uns einen dhnlichen
Aufbau wie dort erwarten zu lassen. Oder man betrachte auch noch den weiteren Schlufiteil von
1706 an, am besten bei Dindorf, wo nur anzumerken ist, daB der troch. Monometer 1721, wie
wir bereits wissen, nicht selbstiindig stehen kann und mit dem voraufeehenden Dimeter zu
verbinden ist und dal das Ephymnion auch in 1755 #cht ist.

A.

[a. 1—56. KEonelpides und Peithetairos anf dem Wege, 4><14 Tr. HEine Gliederung
tritt nicht deutlich hervor; vielleicht 12, 10, 4; 12, 10; 4, 4.

Ib. 57—226. Zuniichst bis 84 der Trochilos als Tiirhiiter: 28 — 2314 Verse; dann
haben his zum Eintritt des Epops 92 die Athener allein noch 7. Das sind also bis hierher
36 = 537 Vv. Mit 92 tritt der Epops auf. Mit Sicherheit ecinschneiden wird man zuniichst
nach 161 vor dem ¢ev kinnen, denn dann kommt der Rat, den neuen Vogelstaat zu griinden,
Das sind 70 Verse, die wohl mit Teilung hinter 126 in 2><35 zu zerlegen sind. Die weitere
Untergliederung bleibt wohl unsicher, nur in den zweiten 35 scheint 8, 8, 5; 7, T hervorzu-
treten. Sehen wir weiter. Der Vogelstaat bildet das Thema bis 197; mit 198 wird die Fin-

*) Danach wird wohl die Parabase der nrspritnglichste Teil der attischen Komidie sein. Vielleicht hat
Bic aus alter Zeit noch dic Bemessung des Epirrhems und Antepirrhems nach der Grundzahl 4 bewahrt, die man
denn spiiter wegen ihrer Einténigkeit gegen 7 und & aufgab.

s
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berufung der Vogelversammiung ins Auge gefaBt. Zuniichst ist zo bemerken, dafi ged gev
hinter 161 und fo@ fow hinter 193 auch fiir uns extra versum stehen, wie ged und adei Ach. 457
und 1083. AuBerdem aber verstehe ich nicht, wie manche den aus 1218 hinzugeschriebenen
Vers 192, den Beck getilgt hat, stehen lassen kimnen. Uberlassen wir es unsrer weitern
Untersuchung, auszumachen, wie es mit der Meinung Dindorfs steht: repetiti eadem in fabula
versus etiam alibi apud Aristophanem reperiuntur! Hier scheint mir klar zu sein, daB die
eijs mblews 1ijs @ihorpies, namentlich mit dem Artikel 7, vortrefflich in 1218 paft, wo Iris
vom Olymp her sich unterstehen will, stillschweigends hindurchzuflicgen, hier aber schief ist,
wo vom Fettdampf die Rede ist (vel. auch Blaydes zur Stelle). Wir haben also von 162 bis
197 wieder 35 Verse (21, 147)

Bis zum Beginn des Duos des Epops und der Nachtigall, also bis 226 sind es zu-
niichst noch 11 Trimeter, damn kommen 14 Reihen eines anap. Hypermetrons, in dem der
Bpops, wie er angesagt hat, die Nachtigall weeckt und roft. Denn 14 Reihen sind es, nicht
15; ansdriicklich heift es im Scholion: xélwv ', oy . . w0 o dvemawiexy) Sias, fior povi-
ptezpoy dxardiyxzroy aapcrédevroy, Und auch der letzte Anhalt zu der willkiirlichen Zer-
trennung fillt weg, wenn man mit Meineckes schiner Emendation in 212 hinter “I+ov inter-
pungiert und fortfihrt £ieiilopérvye d° tegois pedeay | yévvos Sovdijc xallagd ywoei xrl.

Wenden wir uns zu V. 226. Robert hat schon gesact, daf bei der Parepigraphe
adler vor 223, wie wohl anch schon das Scholion meint, der véuos der Nachtigall zu verstehen
ist. Also hat bisher die Nachtigall gesungen, nicht der Epops, von dessen Anapiisten nicht
wohl pelodety gesagt werden kann. HFolglich ist der Vers

olizrotl nelodely ot OO TXEVELET (L
von jemand hinzogeschrieben, der pedantischer Weise glaubte, auf «f dud; gehire sich eine
Antwort, wiithrend doch der Beginn des Liedes genugsam zeigte, daB Peisth. im Recht war
mit seinem o¢ wmwmijoer. Den Zusammenhang aber falite er nicht. Und woher hat er seinen
Vers? Abgeschrieben aus Thesm. 99:

oiye* pedgdeiy v megoxEvdEleras,
Da die Trimeter hier wieder, wenn aunch nicht mit einem lyrischen Satze, so doch mit Ana-
pisten zusammen Komponiert sind, so werden wir wieder an gesangmiiBigen Vortrag denken

und die 11 vor den Anapisten in 4, 4, 3 gliedern, sodaB 4, 4, 3|14 | 3 = 28, d. i. 2)¢14
heranskommen.

Wir haben also in Ib 35, 35, 35, 356, 28 = 168, d. i. 12)<14 Reihen; in Ia waren
es b6, d. i. 4<X14; der Prolog hat demnach im ganzen 224 — 16><14 Reihen.

B.

ITa, 227—262, das Duo des Epops und der Nachtigall Dic Scholien zerleven das
Ganze in 4 Strophen; folgen wir ihnen wenigstens darin, wenn auch ihre metrische Auffassung
im einzelnen voll von Unméglichkeiten ist. a) bis 236. Drei iambische und ein aus zwei
Dochmien bestehender Vers geben nichits zu bedenken, 231 aber und 232 werden wir besser
zusammenfassen :

véneaie @bl pugie xpedorgdyor | omeguoldymy te rEv.
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Denn wenn in dieser Verseattung daktylische Trimeter auch selbstiindig auftreten, so ist es
doch das Seltnere. Die folgenden 4 Verse sind so gebildet, daf auf cinen troch. Trimeter
jedesmal ohne Hiat eine Clausel folgt, wohl nicht dochmisch, sondern #Holisch zu verstehen:
wuww und -ve -- Sie sind beide Male an die troch. Trim. anzuliigen. So kommen wir
auf 7 Verse.

b) Die zweite Strophe rechnet der Scholiast bis 249. 237 miBt er anapiistisch; ob
mit Recht, ist fraglich, fiir uns aber nicht von Bedeutung. 238 besteht ans 3 Jonikern und
hat wieder eine Klausel, auch wohl kaum ecin Dochmins, sondern ein Ithyphallicus. Dann
folet 240f ein aus 20 Kirzen bestehender, mehrdentizer Vers, dann 242 ein jamb. Trimeter.
Nun beginnt wohl schon mit 243 das kretische MaB (vgiovo ete.), das B Verse fiilllt; denn
2461, werden wohl, da 246 schwerlich auf - ausgehen darf, zu binden und efwa zu schreiben sein:

Eyere ALequave 1 Epofvia Maoahdves, dpvic mrrepvyomoixiiic 3,
Apostrophierung am Ende ist statthaft, da Synaphie vorliegt (vegl. Hvoel’ Ach. 359). Dicse
Strophe kommt so auf 9 (4, ) Eeihen.

¢) 260 —257, Zunilichst 4 dakt. Tetrammeter. Dann die Zeile olwvav ravaodeipwy, die
aus 1394 hinzugeschrieben und einfach zu tilgen ist. Denn sie ist hier nicht nur unmetrisch,
sondern auch widersinnig. Dort niimlich kann man sehr wohl an Kraniche, Reiher und iihn-
liche langhalsige Vigel denken, die durch die Liifte hinziehen; hier ist aber von mdvre gile
oiwr@r die Rede., Sperlinge, Finken, Tauben, ja die Nachtizall selbst haben doch keine
langen Hilse! Schon ein Scholiast hat das bemerkt und bringt die lahme Entschuldigung:
10 peptedy Emi mevemy Erafev o yo mavria taveddeoe vé dpven. Es folgen noch 3 ana-
pistische Reihen und bringen den Satz auf 7.

d) 258 —262. Der Schlufisatz hat offenbar 5 Reihen. Das ganze Lied besteht nach
dieser Anordnung aus 7, 9, 7; 5 = 28, d. i, 2><14 Reihen. Von den letzten fiinf sagt das
Scholion zu 258 richtig: ravve 1¢ wévie xale Eoxev Empde.

ITh, 263—450, «) Die grofie Szene beginnt mit 4 Trimetern; die beiden Athener
schen noch nichts.

@) Mit 267 erscheinen die Vigel; 310 tritt ihr Chor in die Handlung. Das beginnende
zwldgeov 267 rechnet, wie stets, als volle Reihe. Fiir ebenso sicher halte ich es, daB Dindorf
305f. zu einem Tetrameter gemacht hat; dab das Scholion, dem Bergk noch folgt, zwei iam-
bische Dimeter angenommen hat, liegt wohl nur daran, daf die Verkiirzung der Endsilbe in
dem ersten fop nicht erkannt ist. Wir kommen so anf 42, d. i. 33<14 Reihen, deren innere
Gliederung freilich unsicher ist. Die 4 Trimeter 263 —266 warten demnach noch auf ihren
Anschluf.

y) 310=38b1. Der Chor hat 510ff. und 3141 je drei Dochmien, die sowohl bei Dindorf
wic bei Bergk und Blaydes richtiz zu je einer Reihe vereinigt sind. 319 mot, #&; wds gic;
mulj als Reihe zihlen. Bis hierher haben wir also 6 Verse. Dann folgen weiter 7 glatte
Tetrameter. Dann kommt die Chorstrophe. Sie hat zuniichst 6 Reihen Klage-Anapiiste. Der
Scholiast trennt als erste Reihe & f¢ ab als iamb. Basis und sieht in der zweiten einen
brachykatalektischen anap. Dimeter. Wir werden auch hier den iambischen Monometer ab-
lehnen und
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als 2 anap. Dipodien ansetzen, wie sie in Klageanapiisten nicht ungewihnlich sind. Fs kinnen
jedoch auch einzelne Dochmien sein.

Ich habe schon frither mehrfach behauptet und angenommen, daB Dochmien in Klage-
Anapiisten gegen die sonstize Regel selbstindig stehen kiomnen. Das hat seinen einfachen
und verniinftigen Grund darin, daf die Klage-Anapiiste aus anapiistischen Hypermetren ent-
wickelt ' sind und in diesen neben den regelmifigen Dimetern auch Monometer auftreten.
Wird aber ein Monometer mit seinen 8 yodvor sro@roe in seine Kiirzen aunfpreltst, so entsteht
die Form vvwouw, die sich auch als Dochmios auffassen 1i6t. v. Wilamowitz meint in seiner
Sitzungsh. d. Ak. d. W. zu Berlin 1904 verdffentlichten Abhandlung, man kénne oder solle die
Bezeichnung dvéxicoic iiber ein weiteres Gebiet von Erscheinungen ausdehnen als aunf den
einen Fall, den Hephaestion so bezeichnet, wenn niimlich vv—-, vo—— xeré 7dv @vaxiépevor
yeoaxrijor umgestaltet werde zu vv-v -v—--  Das Weseutliche aber ist hier die Brechung des
regelmiifigen Taktes; die gebrochene Form ist nicht mehr nach fdoec zn 6 yo. mo. meBbar.
Darum sieht Hephaestion auch in der Umgestaltung des Tonicus a maiore —-vw, ——vu zu der
~v-v, --vv keine Anaklasis; die Messung nach feoec é5donuos bleibt ja bestehen. Wenn
man jedoch einmal die Bezeichnung dvdxzieeic weiter ausdehnen will, so liegt eher hier, in
der Umbrechung des anap. Monometrons ... ... B0 .5, ein Fall vor, in dem es an-
ginge. Wenigstens die nahe Verwandtschaft der anapiist. Dipodie mit dem Dochmius springt
in die Augen. Der regelmiiBige Schritt, der durch Gesang oder Musik in anapiistischem Rhythmus
begleitet und geregelt wird, war zu ruhig und gleichmifiie fiir Klageanapiiste, fiir die Toten-
klage, fiir die Klageweiber besonders. Man half schon durch hart abgeschnittene Kurzzeilen;
aber der rechte Storm ond StoB der Traner kam erst durch die Anaklasis der vv-vo- zum
Dochmins v—-v- herans. Und so ging man auch einher in dem leidenschaftlich stockenden
Schritt. Denn wie soll man in aller Welt dem Takte durch den Schritt oder Tanz anders
gefolgt sein, als daB man anf die Kiirze einen halben Schritt machte, anf den Ballen auf-
tretend, auf die Liinge einen ganzen, den vollen Fub aufsetzend? Die Griechen sind doch
Menschen gewesen wie wir, mit denselben Gliedmalien!*)

Die Verwandtschaft der beiden Male aber zeigt sich am deutlichsten in den villig
aufgelisten Formen, und es ist begreiflich, daB aunch vorher schon in 3101f. und 314 ff. das
Scholion éverretorizei Sdosc annimmt.

Von 329—332 folgen weiter 4 einfache anapiistische Reihen, dann wieder Dochmien,
denen in der Gegenstrophe pionische Dimeter gegeniiber stehen, sodaf man nicht eigentlich
von Responsion, sondern von Variation reden mufl. Diese pionischen Dimeter in Synaphie
haben wir als vollziihlende Reihen bereits Ach. 973{f. kennen gelernt; sie bestitigen hier in
der Strophe die selbstindige Rechnung jedes Dochmins. Die rhythmische Variation, dafi an
Stelle des dochmischen Taktverhiiltnisses 3 : 5 das der Plomen b : b fritt, scheint mir auszu-

*) (. Schroeders Bericht (Ztschr. f. G.-W. 1909 S, 785) iiber meine orchestische Auffassung des Doch-
miug igt falsch.
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driicken, dal der Chor jetzt aus Schwanken, ob er angreifen solle oder nicht, zu entschiedenem
Vordringen iibergehen will.
Strophe nnd Gegenstrophe:

géc dé ddlov éxalece ofite yip fpog oxiegdy
magéfulé © éué maga ovze vépos aidiégoy
yevoc dvdowy, brep ovté molidy mélayos

s Etoi Egrey O vl JEEeTa

TLOLELLOY ETodig) T6d Grroguydvee Jee.

el (so Blaydes) éyéver’

So kommen wir auf je 11 Reilien. Zwischen beiden Strophen stehen noch 7 Tetrameter. So
haben wir also 6, 7, ‘11, 7, «11 = 42, 4, i. 3)<14 Reihen,

d) 8b2—434. Zuniichst geht der Vogelchor drohend auf die beiden Athener los und
sie setzen sich in Verteidignngszustand. Man wird also mit leidlichem Vertrauen hinter 365
absetzen: 2, 10, 2 = 14 Tetrameter.

Nun macht der Epops den Vermittler: 20 Tetrameter bis 385. Darauf Riickkehr beider
Parteien in ihre Stellungen: 14 (7, 2, 5) Reihen, die erste moch ein Tetrameter, dann ein
iamb. Hypermetron; weiterhin folgt cin anap. Hypermetron von 6 Reihen®); znsammen sind es
14 -} 6 = 20,

406—434 KEpops und Chor. Zunichst bis 426 iambische Hypermetra; die unbe-
dentenden Stérungen in der Uberlieferung sind so wie es bei Dindorf geschehen ist oder
ihnlich zu beseitigen; Bergk und Blaydes hiitten wohl nicht Dindorfs Umstellung ver-
schmithen, vor 415 nicht =¢ ¢i¢ und dann 417 als Trimeter stehen lassen sollen; ein Mono-
meter 424 wire wenigstens denkbar. HEs sind also bis 426 4; 3, 3; 5, b = 22 Reihen.
Dann folgen 4 Reihen, die dem Aussehen nach Dochmien sind. Doch in dem freilich in Ver-
wirrnng geratenen Scholion ist von Antispasten die Rede, und das erinnert an die auffallende
Stelle bei Hephaestion S. 32 W: éowwy émfonque év adrg (in dem dviomaorizdv) rade: mevdy-
piEoés neéy, 10 xalovievoy doyueaxdy, oiov

xAELy pelerar
iy Eyydoton
Eptnpeptc dé wo xelodpevoy DegexgdrEioy
dvdpec, mpdodyere Tov volvy
cEevprfare ke,
CUMETURTOIS VT RiTE0IS,

Das ist alles sehr merkwiirdiz. An zweiter Stelle riihmt sich der Dichter, er habe
die anapiistische Tripodie —--, -w, -- zusammengefaltet, wie Hephaestion meint, in ein nach
Pioers £&domquor zu messendes katalektisches Dimetron 2--v|v—-*), Es zeigh sich also eine
Verwandtschaft des Dochmios mit den Anapiisten. Doch scheint daneben aunch eine zweite,
zu den lamben in Beziehung stehende und an die zweiten Hilften des Eupolideischen und

*) 404f. ist die Uberlieferung gestiirt, Westphal M.® 486 sucht wunderlicherweise hier etwas Aufer-
gewthnliches, Robert ergiinzt nenerdings ansprechend < yaies > vor éui wiv’ fmivotar.

**) F. BlaBl hiilt freilich Hephaestions Auffassung fiir irrig und miBt, wenn ich mich recht erinnere,
anapistisch —— — ww ==, Mir geheint das sehr bedenklich.




Kratineischen Verses erinnernde Bildung angenommen zn sein oder bestanden zu haben, sodaf
vielleicht anch an unsrer Stelle die Dochmien auns der iamb. Penthemimeres --<-- entwickelt
gind. Jedenfalls aber hahen wir 4 solcher Reihen, dann einen Trimeter, dann noch ein Hyper-
metron von 3 Reihen, zusammen 8, mit den 22 der voraufgehenden Hypermetra 30 Reihen.
So ergeben sich von 352 an, freilich ohne Sicherheit der Untergliederung: 14; 20, 20, 30,
d. i. 14, 70 = 84, 6><14 Reihen.

€) 435—450. Jetzt kehrt der Dichter, die grofie Szene abschliefend, zu den jam-
bischen Trimetern, mit denen er 263 begann, zuriick und erginzt jene 4 durch die 17 hier
zu 21, d. i 3>7. Wir werden annchmen diirfen, daB diese 17 in 1443 zu zerlegen und
daB jene 4 dort und die 3 hier als Bindeglieder in abweichender Weise vorgetragen sind.
Stellen wir nun die Szene IIb zusammen, so haben wir «) 4; 8) 42; y) 42; d) 84;
¢) 17 Reiben, also
4 | 65¢14, 6314 | 14, 3,

ITc. 451—684. Es ist nur guf, dal wir in diesem Teile einen festen Riickhalt an
der schon vom Scholion angemerkten, vielbesprochenen epirrhemartigen Bildung des Stiickes
bis 626 haben: ergogy, 63 anap. Tetrameter, anap. Hypermetron von 16 Reiben < éveioroogos,
63 anap. Tetrameter, das Gegen-Hypermetron von 16 Reihen. Denn das Weitere ist noch
kunstreich genng verschlungen, und den Schlufiteil von 627—684 miissen wir in unsre Be-
trachtung mit hineinnehmen.

Erinnern wir uns an den Ban der Parabase in den Acharnern, wie da durch Be-
messung des Epirrhemas und Antepirrbemas auf je 16 Tetrameter in das Ganze eine kiinst-
liche Verteilung der fiir die Parabase bestimmten Verssumme kam, so darf es hier, wo die
Tetrametersitze mit je 9><7 Versen uns keine Sorgen weiter machen, nicht befremdon, dal
wir die glatte Aufteilung bereits in den anap. Hypermetern zn 16 Reihen vermissen; anch
kann uns, wenn wir uns weiter umschauen und bemerken, daB der SchluBteil von 627—675
mit AusschluB der Chorstrophe am Ende bei Dindorf wenigstens 49, d. i. 7><7 Reihen ent-
hiilt, der Gedanke nicht fern bleiben, dafi die iibrig bleibenden, augenscheinlich von Musik
und Tanz stark beeinfluften Teile eine in sich zusammengefafte Gruppe bilden, kurz daB die
3 lyr. Chorstrophen je 8 Verse enthalten und mit den anap. Hypermetern, die 2><16 oder
4>8 Reihen haben, zusammen 8><7 Reihen nmfassen.

Leider stehen in dem Strophenpaare 451 —459 - 539 — 547 nur die letzten drei Vers-
schliisse fest; aber bierdurch doch wenigstens der vorletzte Vers oo-_-o_2, sodafi anch 4556
Jovepdv rove peifw bei Dindorf, Bergk und Blaydes wohl richtiz eine selbstiindige Reihe ist.
Was dazwischen steht, haben beide in 2 Verse geteilt, aber verschieden: ich stelle mich anf
Bergks Seite®). So bleibt ernstlich nur zweifelhaft, was man mit der dritten Zeile vdye ydo
royoec v zun machen hat. Thre hier sehr auffiillice Bildung vv-o-— fiiet sich besser in den
Charakter der Strophe, wenn man sie mit der voraufgehenden Zeile wverbindet
o vuevuet uewes 30 kommen wir anf die erwarteten 8 Verse.

-

ok

*) Von dem, was Westphal fiber die Strophe M.* 8. 704 sagt, wird man auch nicht kliiger,
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Wenden wir uns sogleich zo dem dritten lyrischen Satze 676—684. Auch hier haben
wir in der bisherigen metrischen Auffassung 9 Reihen und erwarten nur 8. Wir heben zu-
niichst hervor, daB auch das Scholion dicsen Satz noch nicht zur Parabase rechnet; es sagt
ausdriicklich: 16 ngd vic megefdcewe rovri xopudriov, und ecrst zu 685 9 mregovon metpd foas,
Auch gehort er dem Inhalte nach entschieden zu dem voraufgehenden Abschnitte von 658 an.
Sicher beginnt 681 #fiddv ¢ddyyor €uol gépovs ein glykoneisches Hypermetron: wir haben also
von da ab 4 Reihen. Vorher aber sind die Verse selbstindig, wie der Hiat am Ende des
ersten und vierten und die mannicfaltize Bildung zeigt. Vereinigen wir das 3. und 4. Kolon
zu cinem Priapeion, so haben wir den Satz nicht unwahrscheinlich auf 8 Reihen gebracht.

Wenden wir uns nun zuo dem Chorsatze 627—638. Er ist offenbar anderer Art, als
die eben besprochenen; er hat nicht eigentlich lyrische MaBe. 2 anap. Tetrameter zu Anfang
und zu Ende rahmen ihn ein; dazwischen steht eine iambische Partie, die nach meiner An-
sicht bei Dindorf richtiz gefaft und abgeteilt ist. Die ersten beiden Verse, iamb. Trimeter
mit Bindungen, stehen fest. Die Schreibung und Auffassung der niichsten beiden ist nnsicher;
os werden doch wohl zwei iamb. Trimeter mit Auflisungen anzunehmen sein; das schliefende
jamb. Hypermetron von 3 Dimetern ist im Scholion wohl irrig in die sich verlockend dar-
bietenden Trimeter geteilt. Wir baben also 2, 7, 2 Reihen.

Sehen wir nun die folgenden Trimeter an. Wir haben zuniichst 20, die deutlich in
10, 10 zerfallen. Dann kommt die Rede auf die Nachtigal: 3 anap. Tetrameter des Chors und
15 Trimeter, Soll man nun diese 18 Reihen in zwei Grappen teilen 34-6, 9, da man nach
666 wohl einschneiden darf, oder soll man sich dafiir entscheiden, die beiden Trimeterpartien fiir
sich zn nehmen, 20, 15 — 35, d.i 5><7, und die 3 anap. Tetrameter als Erginzang zu dem
Chorsatze 627—638 ziehen: *2, T, "2 | *83 = 14? Das zweite scheint zwar kiinstlich,
aber wir werden im weiteren Verlaufe wabrnehmen, dafi viele Zwischenstufen in mannig-
fachem Wechsel uns auch eine soleche Verschlingung glaublich machen. Die Bezeichnung der zu-
sammengehirigen Glieder durch * in solchen Fillen wollen wir festhalten.

Sehen wir uns das Resutat unsrer Aufstellungen an. Das grofe Stick ITe von 451 an hat
|, 63, 16 | <8, 63, 16 | 2, 7, *2; 20; *3; 15 | 8 Verse. Rechnen wir zusammen ohne die 20 und
15 Trimeter: 63--63 = 9><14 anap. Tetrameter; 8--16, 8-4-16, 8 — 4><14 lyrische Verse und
anap. Hypermeter: 7--7 = 14 Chorverse im Schlufteile. Soweit sind es im Ganzen 14><14. Dazu
kommen 20-4-15 = 35, d. i, 53<7 Trimeter ebenfalls im SchluBteile. Dies Ergebnis mufl uns
zuerst befremden; denn so kommen wir nicht anf 16>C14 Verse, wie im Eingangsteile der
Komddie, sondern es hiingen noch 7 Verse iiber. Sehen wir aber zuriick auf ITb. Dort um-
rahmten 4 und 17 Trimeter das Mittelstiick zn 123><14 Reihen. Jene 21 Trimeter gehoren
also mit unsern 35 Trimetern zusammen und fassen mit diesen die ganze grofie Szene zwischen
den Athenern und den Vigeln wie in einem Rahmen zusammen, offenbar in der Art des Vor-
trags charakteristisch von den Hauptteilen abstechend und in besonderer Art auf einander
hinweisend und bezogen. Wie auch leicht ersichtlich, daf die 20--15 Trimeter an letater
Stelle sich wiedernm in kleine Gruppen zerlegen lassen.

Nehmen wir nun Ila, das Duo des Epops und der Nachtigal mit, so ergiebt sich
folzendes Bild:




2>14 | 4 Trim. | 12><14 | 17 Trim. : 14><14 | 35 Trim,,
wobei nur zu bemerken ist, daB die letzten 35 Trim. eigentlich in die letzten Gruppen des
Hanpiteils 14><14 eingeflochten sind. Wir haben also 56 = 4><14 Trimeter und in II im
Ganzen 82><14 Reien. T enthielt die Hilfte, 16314,

Die innere Gliederung der Partien zu 63 Tetrametern lassen wir wohl besser dahin-
gestellt sein; doch will ich bemerken, daf man trotz der Unsicherheit, die aus den verschie-
denen Miglichkeiten einzuschneiden kommt, doch durch Vergleich beider Siitze zur Annahme
einer beabsichtigten Gliederung gefiibrt wird.

C.

II1. 685—800. Die Parabase.

a) Die Anapliste. Zuniichst eine Finleitung bis 692: 8 Verse. Dann recht deutlich
in der Gliederung 7, 8, 8 7 = 30 Vv, zusammen 38,

f#) Das paxgév, ein Hypermetron von 14 Reihen; das Scholion zu 723 sagt ausdriicklich:
& xilov dpolwy dver. . 10 " @ven. fdoc, © xal weouréleviov duoudlerar. Auch Bergk
vorn: deseribendum erat hoc carmen per dimetros continuos; monometro locus tantum est aute
paroemiacum v. 735. Wenn Worthrechung am Ende des Dimeters unstatthaft ist, wire eher
durch Umstellung zu helfen.

y) @t und éveedés. Unsicher ist nur in Text und Messung die 4. Reihe. Es wird
doch wobl nichts Absonderliches zo vermuten und mit Bergk u. a. einfach vimwwd ve zei =
oo mritgoiar xzgéxovees zu schreiben und dann mit Westphal M.* 586f. 739 und 740 zusammen-
zufassen sein, sodall die beginnende Kiirze das troch. Kolon schlieBt:

~vmvivsv | —vumun—vu=¥,
mit umso groferer Wahrscheinlickeit, als so der erste Teil der Strophe immer aus einer Text-
zeile und einem Vogelgesang besteht. Auch in dem, was dann folgt, scheint Westphal mit
Recht regelmiifige Bildung anzunehmen; doch schligt er nicht den richtigen Weg ein, wenn
er ebenso wie Dindorf 749f. zu einem iiberlangen Verse von 36 yo. mo. vereint und deshalb
auch die daktylischen Tetrameter 745f. verbindet. Umgekehrt war vielmehr fiir 749f aunf
das Scholion zuriickzugehen, das das SchluBglied als ‘faufior égpdyuiusgéc, wir vielmehr als
selbstiindigen katal. Dimeter auffagsen: gfowv yloxeiov gdév S-<-, o-—- Wir kommen so
auf 6, 4, 4 = 14 Verse.

d) Epirrhema und Antepirrhema haben, wie iiblich, je 16 Tetrameter, die, wenn aunch
vielleicht in sich regelmiifig gruppiert, doch jedenfalls nicht in dieser Hinsicht respon-
dieren. Die Parabase hat also 8, 30; 14; <14, 16; <14, 16, zusammen 112, d. i. 8><14
Reihen.

D.

IVa. 801—B858. Die beiden Athener treten als Viogel auf: bis 808 8 Trimeter. Die
Vogelstadé bekommt ihren Namen: bis 836 28 Trimeter (vielleicht 11, 6, 11); Zo9 Zob hinter
819 steht wieder avBerhalb des Verses. Huelp. begibt sich zum Manerban, Peisth, geht, den




Priester holen: bis 849 13 Trimeter, die die ersten 8 zu 21 ergiinzen; freilich tritt in dicser
Gruppe von 13 eine Gliederung nicht hervor, wohl weil in 846 der Ubergang verschliffen ist.
Es ist klar, daB . BBO bereits zur Opferszene zu ziehen ist. Aber er steht doch
sehr auffilliz. Der Priester ist ja noch nicht da, und wihrend der Chor nun singt, vergeht
eine ideale Zeit, damit er kommen kann. Und jetzt schon Korb und Weihwasser? Besorgt
das nicht Peisth. auch noch erst, zugleich mit dem Priester? Ieh glaube, 850 gehirt hinter
863. Hs macht das fiir unsere Untersnchung nichts aus; wir miiften, wenn wir ihn stehen
lassen, wo er stehf, zugleich mit ihm nur den Chorsatz zum folgenden Absehnitte IVDh ziehen.
Mit unsrer Umstellung aber haben wir die Miglichkeit, diesen zu IVa zu stellen, wohin er
cigentlich gehirt, da er sich an die letzten Verse des Peisth. unmittelbar anschlieBt.

Bergk gliedert von der 2. Zeile an nach troch. Rhythmus. Indes ist doch die erste
chen iambiseh und die letzten beiden kehren zum iambischen Rhythmus zuriick; warum sollte
also nicht die dritfe iambisch beginnen? Freilich ist sie, da sie zu kurz isf, mit der folgenden
zu verbinden:

MEoGGdte LEYCAe GEpve mgogtévee Jeoiow,

wie hei Blaydes bereits steht. Hs ist ein hykerkatalektischer Trimeter, dessen iiberschiefende
Silbe den [Tbergang zum trochiischen Gange des folgenden Verses bildet. Das wird damit
zusammenhéingen, dafi die ganze Strophe in Synaphie gebildet ist, und dies wohl wieder hier
wie sonst damit, daf ein munterer Tanz dabei schlankweg geht. Ich glaube némlich nicht,
dab Westphal M.* 527 recht hat, wenn er in unsrer Strophe eine Nachbildung tragischer
[amben sieht; wenigstens konnte das nur fiir die beiden letzten Verse gelten. IDie Strophe
hat 7 Verse;, IV a also *8, 28, *13; T = 86, d. i. 4<14.

IVh. 869—902. Das Opfer. Da wir 850 hinter 863 versetzt haben, beginnen 6 Tri-
meter. Nun erinnern wir uns, dafi, wie wir bereits in den Acharnern bemerkt haben, Prosa-
sitze als eine Reihe zihlen. Wir haben also umschichtiz Prosa und je einen Trimeter his
zum Schlusse des Gebets 888 9 Reihen. Dann weiter von 889 an noch wieder 6 Trimeter,
und schlieflich die Gegenstrophe mit 7 Reihen. Also 6, 9, 6, d. i. 21 und 7, zusammen 28
= 2514 Reihen.

IVe. 903—1057, Peisthetairos will das Opfer bringen, wird aber durch allerhand
iente angelaufen. Der Abschnitt ist sehr verschlungen gebaut; {iberdies machen die lyrischen
Verse des Dichters unsre Rechnung etwas unsicher, sodaB wir nichts weiter bestimmt be-
haupten michten, als daB die Gesamtsumme, auf die wir kommen, richtig ist.

Gleich der erste V. 903 setzt uns in Verlegenheit. Ist er zur Dichterszene zu ziehen?
Dahin gehirt er doch eigentlich nicht. Und wie ist es nachher mit den weiteren Versen der
immer wieder gestirten Opferhandlung, 9581, 1033f und 1066 f.?

@) his 965, Xs ist wohl notwendig, zuniichst mit Dindorf und Blaydes 905 und 906
zu vereinen: »

xﬁ.;}{}‘rn', ] Motiow, rtecic ay .‘:f_rri'wl‘ doidiic.
Ebenso steht es mit 909f:
Movadwy Seodaumn drgn | pde, e wiv "Ournpor
und fhnlich mit 913f, wenngleich wir hier die Verbindung zuerst vornehmen. Ein Ithy-
phallicus ist als Klansel angehiingt. So haben wir von 904 an dreimal zwei lyrische Verse
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mit darauffolgendem Trimeter; es folgen dann noch 4 Trimeter bis 919, hinter denen der
Scholiast einen Abschnitt ansetzt und eine Paragraphos anmerkt. Wie viel man hierhinter
z suchen hat, ist freilich noch nicht festeestellt; aber greifen wir nach diesem Anhalte nnd
stellen fest, dab wir zuerst den einzeluen Trim. 903 und dann 2, 1, 2, 1, 2, 1; 4 = 13
Reihen gefunden haben. Nun kommen 4 Trimeter, dann wieder lyrische Zeilen, von denen
die 4. und 5. zu vereinen riitlich sein wird:
Cadémy iepdv | dpavune, dic Euiv dre meg.

Denn das zweite Glied kommt so zu einer glaublichen iambischen Form (v-ww, wwww-), Und
desgleichen die 6. und 7. Zeile, da das erste folische Glied besser nicht selbstindig steht:

_rEQ xepud Jélers wpdpowy | dopey niv TEi,
Es tritt wieder ein Ithyphallicus als Klausel auf. So haben wir 5 lyrische Verse, anf die zu-
niichst 5 Trimeter folgen, zn denen das Schol. zu 931 wieder anmerkt: émi v téder mapd-
yougos. So hiitten wir von 920 bis hierher 4, 5, b = 14 Verse.

Nun folgen weiter von 936 an lyrische Verse, in denen ich 938f. vereinen michte:

o0 0& ve geevi pade IHnde | pewov Emos,
Und ebenso mufl wohl 941f mnach dem Muster von 943 verstanden werden:
vouddeoa yio év | Sxbdess dhidvae Svodrwv.
Und an 944 ist wieder der Ithyphallicus 940 zn figen:
ti;\!;‘.a-r\"; d” £fe omolac dven wravos. | Eves, § vor léyw,
Auch 950f. und 952f. wird Dindorf und mit ihm Blaydes richtiz schon verbunden haben.

Hinter 940, 945 und 961 merkt der Scholiast eine Paragraphos an; aber die zweite
sollte wohl hinter 946 stehen. So ergeben sich 3, 1, 3, 1; 5 = 13 Verse. Dann schlicfit
Peisth. die Szene mit den beiden Trimetern 954f. ab,

Wir haben also von 903 an 1| 13; 14; 13, 2 | Verse, sind also darauf gekommen,
daf die Dichterszene ohne den ersten Trimeter 42 = 3><14 Verse enthiilt. Sehen wir uns
nun zuniichst iiberschlidglich die folgenden Teile unsers Hauptabschnittes bis 1057 an, so
miissen wir zuniichst feststellen, daB wir die Szene des Psephismatopoles 1035—10565 mit
12 Trim. und 4 Prosasitzen folzerichtiz auf 16 Reihen anzusetzen haben und damit im ganzen
auf 97 Reihen kommen. Das trifft zu; denn dazu der eine, vorher iiberschiissige Trimeter
903 gerechnet erzibt Y8 = 73<14.

Jener eine Trimeter liBt erwarten, dal die immer wieder einsetzenden Versuche, zu
dem Opfer zu kommen, nach Ton und Melodie zusammengehalten waren. HEs werden 7 ge-
wesen sein. Zuniichst jener erste: dann sicher 958f und 1056f. Leider bleibt fiir den Rest
von zwei die Wahl zwischen 956f und 1033f. unsicher. Doch gar zu viel macht das nicht
aus, wis wir sehen werden. Wihlen wir zunichst 10331

f) 956 - 992, Peisth. hat zuniichst zwei Trim. 956, die wir als Uberleitungsglied
ansehen, und dann die zwei 958f, die der Opferhandiung gehéren. Dann hat der Chresmo-
loge das Wort 960—980, 21 (7, 7, 7) Verse; dann nimmt es Peisth. bis 992 12 (6, 3, 3) Verse;
Freilich mag man iiber die Zurechnung von 992 zweifeln; doch das Gesprich mit Meton be-
ginnt erst mit 993, und unsrer Zihlung diirfen wir doch auch etwas vertranen. Wir haben
nimlich 2; | 2 | 21; 12 Verse, d. h, 35 aufer den 2 Opfer-Versen.
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y) 993—1020 die Meton-Szene. Es sind 28 (6, 11, 11) = 2314 Trimeter.

d) 1021—1034, der emdoxomos: 12 (3, 6, 3) Trimeter. Dazu kommen 1033 f., der Opfer-
handlung zuzuweisern.

£) 1035 —1067, der wygronaromaiys: 16 (6, 6, 4) Reihen. Dazn kommen die wieder
der Opferhandlung zuzuweisenden 10566 f.

Wir merken an, dafl der Dichter in Szencngruppen wie hier es zu vermeiden pflegt,
duarch eleiche Bemessung etwa auf 14 Verse die Gliedernng eintinig zu machen. Wir werden
dafiir noch ein klares, lyrisches Beispiel finden.

Es ergibt sich also folgendes Gesamtbild von 903 an: *1 | 42; 2 | *2 | 21, 12; 28; 12 |
*2 |16 | *2. Es sind zosammen in IVe 140 = 103<14 Reihen. Vorher hatten wir in IVa
4><14, in IV D 23<14; so kommen aunf den ganzen Hauptteil D (IVa - ¢) 22112 = 16314 Reihen.

E.

V. 1058 —1117. Die Nebenparabase. Die w'd und évigdyj halien 7 spondeisch-anap.
Verse, 2 pionische Tetrameter, wieder 2 anap. Verse, so weit sicher 11 Verse. Nun hat aber
Epirrhema und Antepirrhema wie iiblich je 16 Tetrameter; wir erwarten also;, da 1612 = 28,
am Schlusse der Ode nur noch einen, nicht, wie sich woll iiberall abgesetzt findet, 2 Verse.
Wir sehen zuniichst, dafi diese zum wenigsten in Synaphie stchen und insoweit der Zusammen-
legung nichts im Wege steht. Aber wir kommen ja so auf einen pionischen Heptameter von
35 yo. me., den wir lingst fiir unstatthaft erklirt haben. Nun hat jedoch die Uberlieferung
in der ody nur Setxe ) docsrep und ditzere v doenep ist erst Brgdnzung von Dissen u. a.
Niher liegt es, vielmebr das hier gar nicht recht passende meg zn streichen: xei didxed’ oo’
éorey xrh. So kommen wir auf einen pion. Hexameter, wie er uns schon dfter begegnet ist.
Freilich steht in der dyemdij eine ernstlichere Schwierigkeit im Wege; denn da sind in der
Tat 7 glatte Pione iiberliefert:

joovd ve Booxopede mepdévee levedrpoge pdpre Xagitwy te anmetuara,

Mir scheint aber das =& hinter Xecoirew ungehirig; xzymeduere milBte doech wohl Apposition
sein. Vielleicht ist Xwgirwv ein Erklirungsversuch zu sapdévee. Auch, glaube ich, mull es
vielmehr pverdrooge Asvxd heiBen: fowd te fooxduede wapdévie puordrgoge Aevxe xyredpare —
wenn nicht devzdroogpe puproxymednere vorzuziehen ist.

Wir haben also in ¥V 4123, 16; #12, 16 = 56, d. i, 4><14 Verse.

Fo

VIa. 1118 —1187. Meldune vom Mauerban und vom Kommen der Iris. Hs sind 70,
. 1. By<14 Trimeter. Wir werden uns also nicht dazu verstehen, die Schwierigkeit, die die
Auslegung der Verse 1149f macht, durch Annahme einer Liicke zu umgehen, von der man
auch nicht recht sagen kann, was darin gestanden haben soll. Kbenso wenig ist ein Vers
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undicht; es sieht auch keiner danach aus. — Schon die Scholien sind unsicher, was unter dem
drreywyevc zu verstehen ist; und die Newern schwankeu ebenso. Neuerdings hat Piccolomini
die Stelle wieder behandelt und unter #meyoyevs ein archipendolo, eine Lotwage verstanden.
Wenn es aber ein Werkzeug ist, so wird es wohl die zungenformige Maurerkelle zum HEin-
streichen des Mortels oder Lehms in die Fugen sein, wie die Scholien sagen und Ableitung
und Form des Wortes nahe legt. Da aber in unmsern Versen auch von meidec und év roic
orépacy die Rede ist, Knaben aber den Lehm, wenn sie ihn zu Kugeln, z B. fiir ihr Pust-
rohr, kneten wollen, in den Mund nehmen, anfeuchten und wohl auch feucht bewahren, wird
fiir @orep wohl @c 7e zu schreiben sein; es kinnte wore gelesen und irrtiimlich korrigiert
sein. Die Schwalben haben hinten in ihrem Schwanze eine Maurerkelle, wie die Ginse in
ihren Fiiflen Schaufeln.
tvm dé vov Hraywyde
émfrove’ Eyovone xdromy g TE waidin

ToY :r'r':f.;,dt-' EY Tois o1 dueoy o yeluddves,

“Avw gehirt nur zu €nfroveo; die vijrrar, die Watschel-Enten, schleppten die Ziegel niimlich
zu Fub hinanf, natiirlich; aber die Schwalben flogen mit ihrer Last hoch in die Luft. Die
Partie des ersten Boten von 1122—1163 hat 42 Verse:; der Bericht des zweiten von 1170
bis 1183 14. Danach werden die Verbindungsglieder wieder zu kleinen Gruppen geordnet
und auf ihre Art musikalisch charakterisiert und zusammengehalten sein: *4 | 42 | ®4, *2 | 14 |
"4 = 70, d. i. 5><14. Die 42 scheinen geordnet zu 10, 10, 11, 11, die 14 zu 7, 7.

?

VIb. 1188—1261. Iris. Eingeleitet wird der Abschnitt durch 4 Reihen zu je 2
Dochmien, wohl iiberall richtiz abgetfeilt. Darauf folgen 66 Trimeter, sodaf der Abschnitt
wieder auf 70 = 5><14 Verse kommt. Die 66 Trimeter hat schon Oeri richtig in zwei
Hilften zu 33 zerlegt.” Wir kinnen noch etwas weiter gehen. Die 5 Trimeter, die unmittelbar
auf die Dochmien folgen, werden auch noch gesungen und als 3, 2 zu verstehen sein; auf sie
folgen dann 28 (wohl 10, 10, 8), dann abermals 28 (14, 14) und zuletzt wieder das gesungene
Glied 5=3, 2. Im ganzen also hat V1b *4, *5 | 28, 28 | *b = 70, d. i 514,

VIe. 1262—1336. Die Botschaft des Herolds nebst den daraufhin getroffenen Vor-
bereitungen. Wir haben die dochmische Gegenstrophe mit 4 Reihen und dann nach der ve-
briuehlichen Zihlung 67 Reihen: es werden wobl nur wieder 66, mit den 4 dochmischen
Versen zusammen 70 = 53<14 sein. In 1271f niimlich ist die Begriifung augenscheinlich
erweitert; fraglich ist nur, um wie viel. @ oogpérare kann doch unmoglich zweimal stehen,
aber auch pexdgws wiire nur zu ertragen, wenn gleich dahinter das rolopaxdoe kiime; und
cogurere sieht nor wie eine Erklirung von ylegvodrare aus. Also werden wir nicht mit
Dindorf & Heedérag’ verdoppeln, sondern vielmehr in 2 Trimetern schreiben:

w Hewwdérad, o xhewvirar’, o yhepuodrers,

® vpwonaxder’, © — HEL xavaxélevdoy, i ob Adyers:
Ich habe dabei das xezaxélevoov gegen die Uberlieferung schon dem Peisth. gegeben; er wird
doch Einhalt gebieten kinnen mit ,laB stoppen!* statt des zuniichst erwarteten sstopp!®  Auch
wir sagen: ,Lab nur sacht angehen!®
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Wir haben also die 4 dochmischen Verse und bis zum Schlof des Berichts 1307

38 Trimeter, zusammen 42 = 3>{14 Verse, wieder wohl zum Teil aus gesungenen kleinen
Trimetergruppen bestehend. Wahrscheinlich: *4, *2, 4, 28 | ®4; die Gruppe von 28, der
Botenbericht von 1276 an, ist wohl gegliedert 10, 4; 10, 4. — Dindorf merkt zu dem letzten

der dochmischen Verse an: post hune versum trinum chori senariorum defectum indicavit Kockius,
qui responderint versibus 1196—1198. Aunch er schreibt also dieser Vermutung Wert und
Wahrscheinlichkeit zu. Wie leicht man doch hei der Hand gewesen ist, bel herkémmlichen
Voraussetzungen die leichtherzigsten Kombinationen zu wagen und hinzunehmen! Aber freilich,
herkommlich mufiten sie sein!

Der 2. Teil dieser Szene von 1308 an hat folgenden Baun: b Trimeter; orgogsf, offenbar
in den Ausgaben®) wie anch schon vom Scholiasten richtiz in 10 Verse geteilt (in Synaphie,
Manes muf nach ihnen hin- und her laufen); dann 1 iamb. Tetrameter, richtig bei Dindorf
und Blaydes, bei Bergk leider in seine beiden Kola zerlegt gelassen; dann dvresrpogs] 10 Verse,
schlieBlich 2 Trimeter. Die Trimeter stehen wieder in naher Verbindung mit lyrischen Metren;
auch die 5 ersten sind in kurzen Gruoppen gebildet und geben uns wieder einmal einen
gichern und klaren Einblick in des Dichters Verfahren. Denn so sieht der Abschnitt ans:
3, 2 110, 1, 10 | *2; d. h. das Mittelstiick hat 21 = 3><7 Reihen, die umgebenden Tri-
meter 7: zusammen sind es 28 = 2314 Verse.

Auch hier stellt sich heraus, dafl selbst M. Haupt, mein verehrter Lehrer und pewifi
ein Philologe von klarem und scharfem Geiste, sich durch eine scheinbar nahe liegende Re-
sponsion hat tduschen lassen. Er wollte, um am Schlusse der (Gegenstrophe ebenfalls einen
iamb. Tetrameter entsprechend V. 1223f. zu gewinnen, die beiden Trimeter kiirzen:

otitor ue vis zepyvidac £re ool opjooi’, @ 70 108,

Unser Abschnitt VIe von 1262 besteht aus 2 Gruppen zu 42 und 28 Versen, zo-
sammen wieder 70 Verse®). Ausdriicklich aber wollen wir bemerken, wie besonders klar hier
am Tage liegt, dal solche Gruppen nicht eigentlich respondieren, denn sonst miiBten sie doch
entsprechend in sich gegliedert sein, sondern nur als gleich groB bemessene Glieder der Ko-
midie anznsehen sind. :

ViIa. 1337—1409. o) Der marpeloiec. Er kommt singend mit 3 lyrischen Versen;
denn die 2, und 3. Heihe

¢ dumoradeiny dméo drovyEroy FFF)

ylavxic én ofdue Aiuvec,
mit Dindorf zn verbinden’ liegt kein Grund vor; Blaydes liBt sie auch getrennt. In den
folgenden Trimetern haben wir zu 1343 die merkwiirdize und gewil richtige Nachricht in
dem Scholion zn 1342: werd vodwov fvde oriyov gépovel Tives dichenpe xol “dgtorogdrns -
pope ovrws® dgd d° yw we vav év doveory voudy. Dazn bemerkt Haupt mit Recht: nullo modo
credere possum Aristophanem Byzanfiom, non hebetis ingenii hominem, tam inficetum fecisse

-

versnm. Vielleicht ist umzustellen xei ’dgiorogivis otrws® mijpmue < d¢ . Denn daB der
*) Westphals Behandlung M.2 575 ist willkiirlich.
*#) Oeri hat bereits richtig gesehen, daB hinter den dochmischen Strophen jedesmal 66 Verse folzen.
**%) Dindorf schaltet mit Kock ei#épos hinter vadp ein; doch der Enoplios ist wahrscheinlicher.




ichte Vers fehlt, kann man auch aus dem yup-Satze, der folgt, erschlicfen; er ist keine Be-
griindung, weder zu 1343 noch zn 1342, Vielleicht fehlt ein Vers des Peisthetairos. Denn
dann, aifoi steht anBerhalb des Verses, haben wir als Eingang der Szeme 3 lyrische Verse
und 4 Trimeter, zusammen 7 Verse, und daranf 2><14. Jedenfalls diirfen wir annehmen, daB
die Szene 35, d. i. 5><7 Verse enthiilt.

#) 1872--1409. Kinesias. Uber die beiden ersten Iyrischen Verse ist man einig.
Ebenso iiber 1376. 1380f. liBt Bergk wie auch Blaydes zwar in getrennten Kola stehen:
dovic yevealhar Povlojuas
Aeyvgdoyyos dydav,
aber den Pherckrateus hingen wir mit mehr Wahrscheinlichkeit als Klausel mit Dindorf an
den iambischen Dimneter, zumal auch die voraufgehenden lyrischen Verse lingere Reihen bilden.
Hinter diesem Verse setzt das Scholion zu 1372 abh. Wir haben his hierher 7 Verse.
Weiter sagt das Scholion zun 1382: ¥iodsmc mepiéderv dpoifoiec orlyowy xei xdlov 7 .
Dann ziihlt es im einzelnen 11 Trimeter, 8 x@ie, 9 Trimeter auf. Von jenen 8 Kola sind
die letzten 4 von 1397 an ein Trimeter und 3 anapiistische Dimeter. Die diesen vorauf-
oehenden
HE. @or, KI. vov diede dodpov Eldpevos
g d@vépon wvenice feiny,
ein anapiist. und ein troch. Dimeter, sind ebenfalls als 2 Reihen sicher. Also hat der Scho-
liast den Rest
Eldwde e okl tideoadodumny
OEOV@Y  TEVEOdELpmY
in 2 Reihen vorgefunden. Halten wir das als das fiir uns wichtige fest und lassen wir die
Messung dahingestellt sein.

Hinter 1392 setzt Dindorf uv. a. ein Komma, Bergk und Blaydes dagegen ein Punktum,
und so will anch newnerdings Willems. Man kann zweifeln, ob wirklich Kinesias seinen An-
kiindigungssatz unmittelbar poetisch fortsetzt und weiterkonstruiert. Doch spricht dafiir, daB
bei dieser Annahme die Gliederung der ganzen Szene einleuchtender wird: 7; 10, 9, 9 = 35,
d. i. 5><7. Die beiden Szenen, die wir unter VIIa znsammengefaft haben, umfassen also
«) 35, f) 35, zusammen 70, d. i. 5><14 Verse

VIIDh. 1410—1469 der Sykophant. Die Reihenziihlung ist nicht zweifelhaft; es sind
59 Verse. Gegen V. 1446 hat jedoch bereits Meinecke Bedenken erhoben. Oben 14374 heifit es:
HE. viv zoi Aéywy mrepd ge. ZY. xel adc dv Adyo
dvdpe mrepopecae oy HE. mdveee vor Adyoig
évamregoiveee Y. mdveee: HE, ofx dxixcas #uh
Hier wird ja alles ndtige in der Form gesagt, die sich fiir die Komidie paBt. Halb stimmt
auch der Sykophant schon bei, wenn er nur zweifelnd fragt: mdéveec; Wenn nun Peisth. ihm
Beispiele anfiihrt, was soll dann noch die vollig leere, gar nicht im Ethos des Sykophanten
liegende Wiederholung 14467 Aber wie kam jemand zn dieser? Weil er die hier nach den




— 33 —

drastischen Beispielen iiberfliissige und ganz aus dem Tone der Komidie fallende pedantische
Erklirung: Jmd Adyov 6 vede ve uerewpilerar Emafperai dvitomrog hineinbringen wollte.
Streichen wir also diesen Ballast und schreiben von 1444 an:
0 d€ wig 1oy abred gyow émi vouywdig
EVETT rEQWadEL Tee potvoc: ovTw %t o Sy
@vesrregdons fovdopas yonoroic Adyois xad,
Unsger Abschnitt VIIh kommt so anf 56, d. i. 4><14 Verse.
Die innere Gliederung ist sehr unsicher, vielleicht 19, 18, 19.
Der Hauptabschnitt F' von 1118 an umfaft also VIa 53<14, VIb 53<14, VIc 53<14:
VIIa 53<i4, 'VIIb 4314 = 336 oder 24><14 Reihen.

G.
VIiTa. 1470—1493. Strophe und Gegenstrophe des Chors. Trochiiische Hypermetra
zu 3, 3, 2, 4 = 12 Gliedern, zusammen 2>12 — 24 Reihen. 'Wir miissen abwarten, wie

sich diese ergiinzen werden.

b) 1494—15652. Prometheus. Die Szene hat, da Jod fod 1510 anflerhalb des Verses
steht, nach der i_.'f'l]t‘.l‘“L‘.!"L‘l'll'fl._ﬂ‘ 88 Verse, 2 mehr, als wir erwarten. Ich sehe diese in 1542%
1542 ist schon von Meinecke verdiichtict. Nachdem Prom. gesagt hat, dah die Basileia neben
dem Blitzstrahl xwi 1dii° dmelfdwevie in Verwahrung hat, so ist die Bemerkung des Peisth.
eine vollig tiberfliissige, gedankenarme Feststellung des eben Festgestellten. Und im niichsten
Verse dreht sich dann Prom. noch einmal in matten Worten um dasselbe. Dagogen 1687 ist
der einfache Ausdruck am Platze. Die Gliederung des Abschnittes scheint zu sein 18, 18,
20 = b6, d. 1. 414

¢) 18563 —1664. Dasselbe Strophen-Schema tritt zum dritten Male anf. Dindorf indert
1560f. zwar mit G. Hermann durch Einschaltung von. med’, der 4. Wiederholung in 1701 zu
Liebe; indes der Fehler wird dort zu suchen sein. 12 Reihen.

d) 1565—1685. Poseidon und Herakles als Unterhiindler. Sie haben zuniichst ein
Gespriich unter einander bis 1578, 14 Trimeter. — In der nun folgenden Unterhandlung laBt
sich mit Sicherheit nur hinter 1631 einschneiden. Bis dahin haben wir zuerst wohl 8 (4, 4)
Trimeter fiir die Begrifiung; dann kinnte von 1587 an die eigentliche Verhandlung beginnen,
45 Trimeter bis 1631 umfassend.

Gehen wir weiter. Leider treffen wir in den Versen 1651—4 auf eine Interpolation.
Peisthetairos sagt dem Herakles, er konne von Zeus ja doch nicht erhen: véJoc yép £ xod
yvijoros,  Man sollte meinen, dagegen liefe sich gar nichts einwenden. Aber Herakles fihrt
wunderlicherweise . auf: éym v690c; #i Adyeis; Und dann kommt, nach der richtigen, aber doch
aufierordentlich selbstverstiindlichen Erwiderung: od péveos vif Aéw | av y" €5 Eévis yovauxds, die
Bezngnahme auf die Gottin Athene, émadvg vic Adnis =i vijc wélews, wie der Scholiast zu
1653 sagt, was in der Tat der eigentliche Zweck der Einschaltung ist. Also Athene soll be-
kannter- und eingestandenermafien eine émixingos sein. Wieso denn? Der Scholiast meint,
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Zeus hat freilich fichte Sohne, Arves und Hephaistos, aber Peisthetairos beriicksichtige das
‘nicht. Doch cs wird hier ja als bekannte Sache hingestellf, daf Ath. éméxingoc seil Ferner
wird 1657 nicht gesagt, was nach unsern Versen durchaus mahe lag und nicht iibergangen
werden durfte, daB auch Athenes Erbanspruch eine Schenkung vor dem Tode an Herakles
ausschlo. Poseidon konnte sich doch nicht vor ihre Anspriiche dringen! Wohl aber konnte,
wenn Athene nicht erwihnt war, iiber die fichten Kinder hinweggegangen und gleich auf den
anwesenden Poseidon hingezielt werden. Wozu muBte Athene genannt werden, wenn dadurch
gerade erst anf die Ungenaunigkeit in der Verdichtigung des Poseidon anfmerksam gemacht wurde?

Entfernen wir die 4 Verse, so haben wir 1632 bis 1685, die Prosastelle 16611t als
1 Reihe gercchnet, 45 Verse. IXd hat also 14; 8, 45, 45 = 112, d. i. 814 Verse. Die
Untergliedernng lassen wir dahingestellt. Bemerkenswert scheint jedoch, daf 1632—1645
14 Trimeter sind.

¢) 1686—1693 Anfbruch in den Himmel. 2, 3, 3 Trimeter, in kurzen Gruppen ge-
bildet und wohl schon gesungen,

f) 1694—1705. Die vierte Wiederholung der Strophe, 12 Reihen. V. 17011. scheinen
zwar gegen das Schema zu verstofien; doch hat man lingst hier zu indern vorgeschlagen.
Tch mochte meinen, einen Ausgangspunkt biete die Erwigung, daf 1700 SdgSagor d” eigiv yévos
auffallend schwach und ohne Pointe angehiingt ist. Sollte es nicht geheifien haben, mit Um-
stellung der beiden anstoBigen Verse,

Topyiar e xai Dikem-

mroi, yEvos de fdpfepot
d. h. obgleich sie griechische Namen tragen, sind es doch Barbaren? Robert schligt neuer-
dings nach Zg. 421 fiir 1701 vor: zei @iluriwor Togyiov, auch wohl denkbar.
Sehen wir nun, was wir im ganzen Abschnitt VIII haben.

*a) <12, «12 | bh) 4<14 | *c) 12 | d) 8<14 | e) *8 | *f) “12

Die 4 Strophen zu 12 Reihen geben 48; dazu treten die 8 Trimeter des Aufbruchs unter e)
und ergiinzen die 48 auf 56, d. i. 4>14; so kommen wir auf 224 16><14 Reihen, die wir
als den Hauptabschnitt G ansetzen.

H.

IX. 1706 —1763. Die Exodos. Znerst 14 Trimeter.

Dann folgt eine Iyrische Strophe von 4 Reihen; demn der Monometer 1721 megimé-
recde kann wieder nicht allein stehen; er bildet mit dem ersten Verse zusammen einen tro-
chiiischen Trimeter.

Weiter folgt ein anap. System, eine Strophe und Gegenstrophe, nnd das Gegensystem.
Dindorf hat sich richtiz entschieden, nach der Uberlieferung in der Gegenstrophe beide Male das
‘Yuhy o, Ypéval  doppelt zu setzen. Dergleichen bleibt doch gewif eher weg, als daB es zugesetat
wiirde. Bs ist ein Tanzlied aus d#olischen Reihen in Synaphie, je 7. Wir haben also, wenn
wir die 4 Verse der Einleituugsstrophe hinzuziehen: 4; %, 7, 47, b — 28, d.i. 2)<14 Reihen.




Jetzt kommt 1760ff. eine daktylische Strophe, in der die Versteilung bei Dindorf und
Blaydes richtig steht, wohl in (Ibereinstimmung mit der i_]’lmr]iufurung; Bergk lindert die Zeilen-
teilung willkiirlich und gegen die Sinneseinschnitte. Das schliefende Ephymuion ist nicht
zu tilgen. Es sind 7 Verse.

BEs schlieBt eine Reihe von 4 iambisch-trochiiischen Versen., Dindorf hat mit Recht
aus dem letzten, in dem die beiden Kola durch Worthindung zusammengehalten werden, ent-
nommen, daf auch die iibrigen 6 Kola in 3 Verse zu schreiben sind. So auch Blaydes. Ein
kurzer, aus 3 Versen bestehender Satz des Chors macht den Schlufi. Die Exodos H hat also

Wir stellen nun den Hauptplan des Stiickes auf.

A, 1-226 16>¢14 (. 680—800 814 - D. 801—10567 16><14 E. 1058—1117 4><¢14
B. 227—684 32><14 _(Parabase) F. 1118—1469 24><14
(Nebenparabase)
3. 1470—1705 16><14
H. 1768—1763 43<14
(Exodos)
Sa. 48314 Sa. 48314

Die Parabase steht mit 8)<14 Reihen fiir sich. Die eigentliche Kemidie hat 48><14, 16><14,
48314 = 112 (d. i. 8><14) Gruppen von 14 Reihen. Die sogenannte Nebenparabase ist ein
das letzte Hauptstiick einfithrender Chor.

3. Advoiorpdrn,

Machen wir den Anfang mit der Betrachtung der Chorpartien von 254—386.

II. Die Abteilung der Verse, die der Minnerchor zuniichst allein hat, bis 318, stimmt
bei Dindorf, Bergk und Blaydes iiberein und ist richtig*). Wir haben a) zundchst 2; ‘8, 5;
“8, b, oder 2: 13, 13 Verse, zusammen 28, d. i. 2><14. Der Dichter hat fiir den Satz 2><14
Reihen bestimmt, an dem Strophenpaare je einen Vers ausgespart und daraus das Einfiihrungs-
glied 25641, gebildet, ein Verfahren, wie wir es iihnlich schon &fter vorgefunden haben, z B.
Opv. VIb: 4; 33, 33 = bH3<14. Nun folgt b) ein zweites Strophenpaar und ein Abschnitt in
stichischen Versen: ‘11, #11; 13 = 35, d. i. 5><7 Reihen. Zu bemerken ist nur, daB
204—304 @b ¢ als selbstiindige Reihe steht; es werden lange Noten dariiber gestanden haben.
Die 13 sind wohl geordnet: 1, 6, 6.

*) Westphals Konstruktion M.* 505 iat willkiirlich und verfehlt.
Ht
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¢) Der Weiberchor hat eine Strophe und Gegenstrophe; das eine Mal sind 2 stichische
Verse voran, das andre Mal nachgeschickt. Doch in den Strophen miissen wir darin von der
sonst bei Dindorf, Bergk und Blaydes gleichermafen richtigen Teilung abweichen, dab wir
die ersten fiinf Zeilen nicht als Hypermetron ansehen konnen; die dritte Reihe ist nidmlich kein
Dimeter, wie wir es verlangen miiiten. Wir verbinden also, wie uns Wortbindung in der Gegen-
strophe dén Weg weist:

megon mérov, Nixodiey,

,-'J"{HIZJ' Euremoniod e Keldxny

16 zei Kpi v diooy ;N-'yﬂ,!i%ﬂ?uu

fad ve vopov doyeléwv | dmd ve yeodvrmv dlédomy,
Die beiden ersten Verse stehen in Synaphie, daher die Trennung vor e, vgl. Ach. 215, 359,
Sonst bemerken wir nur, daf die Vercinignng von 328f. bei Dindorf, Bergk und Blaydes ohne
Bedenken ist; die 5 Choriamben ergeben 30 yx¢. we. Auch ist die Aunffassung der letzten 6
Reihen als eines Hypermetrons augenscheinlich richtig. Wir haben 2, 13; «13, 2 = 28, d. i
25714 Reihen.

d) Bs folgt von 352—3586 die Streitszene zwischen den Minnern und Weibern. Es
sind 35 Verse, geordnet zunichst, wie es scheint, zu 12, 6, 12 Tetrametern, denen ein Schluf-
satz von 4 Dimetern und 1 Tetr. angefiigt ist. Die ganze Chorpartie hat also a) 28, b) 35,
¢) 28, d) 36 = 126, d. i. 9><14 Reihen.

I. 1—2563. Die Betrachtung der Parodos hat uns daranf gefiihrt, anch fiir dies Stiick
die Grundzahl 7 anzonehmen. Sehen wir nun, wie es mit dem Prolog steht. Wir fangen am
besten von hinten an. 240 erschallt die dioluvyy der Weiber in der Buorg: von 240-—253 sind
es 14 (7, 7) Verse. Voran geht von 212 - 239 der Schwur der Weiber: 28, d. i. 2314 Verse.
Diesen voran steht die Opferhandlung; sie beginnt mit 184, hat also bis 211 ebenfalls 25
Verse (wohl 7, 7, 7, 7; wir bemerken wieder, daf diese anf Gesang hindeutende Bildung zu
kleinen Gruppen in Partieen auftritt, die bestimmt sind, die Handlung zu férdern und umfang-
reichere, freier gebildete Abschnitte zu verbinden).

Wenden wir uns nun zu dem Anfange des Stiickes. Lysistrate ist zuniichst allein
und hat & Trimeter. Dann erscheint Kalonike, der sie ihren VerdrnB klagt, daB die Weiber-
garde so saumselig antritt; man darf wohl nach 14 Trimetern vor V. 20 einschneiden. Denn
nun tritt die Frage hervor: «f o .medyue; Freilich lige es nahe, diesen Satz mach 53 abzu-
schlieflen; denn da kommen die beiden wieder auf die Klage iiber die Unpiinklichkeit der
Genossinnen. Hier ist unsre Spur nun freilich verwischt, nm jedoch sogleich bei einem sehr
deutlichen Absatze, beim Eintritte der Myrrhine mit V. 69 wieder hervorzutreten; wir zihlen
20—68 49, d. i T>7 Trimeter, und alsbald weiter von 69 bis 96, wo Lysistrate mit ihrem
Plane herauskommt (Afyos’ &v didy) 28, d. i. 2><14 Trimeter, die wieder, weil ein Uber-
gangsglied bildend und das Eintreffen der einzelnen Weiber schildernd, in kleineren Gruppen
b, 3, b, 3, b, 3, 4 komponiert zu sein scheinen.

Mit V. 124 ist das grofe Wort gesprochen; die Weiber wollen davon. Bis hierher
sind es wieder 28, d. i 2><14 Trimeter, wohl auch so zu 14 und 14 gegliedert.

Nun versucht Lys. sie zur Einsicht zu bringen, vergeblich, bis 139; das sind 15 Tri-
meter. Dann wendet sie sich an die brave Lakonierin; die stebt ihr bei und 167 hat sie
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gewonnen, ihr Antrag geht darch: 28, d. i 2><14 Trimeter (wohl 6, 11, 11). Wir sehen,
in der vorletzten Gruppe von 15 Trimetern haben wir einen zu viel. Hier kann nun gar
kein Zweifel sein; wir haben ihn ertappt, den schlechten Vers 138:
obx &xds dy’ fudv clowv i rouymdice.

Zwar um die Erklirang des niichsten oddév ydo éouev miipy Hooedov xzei oxdgy haben sich
die alten HErklirer schon ohne iiberzeugenden Erfolg bemiiht; soviel ist aber aus dem Ge-
dankengange sicher, daB in ibm ausgedriickt sein muf: Wir Weiber wissen und kennen nichts
weiter. Mir scheint, der Scholiast, der anmerkt: éor¢ dé xei mwagoiuie, hat recht. Aber andre
bieten die Tyro und Melanippe auf, und daher wohl der Anlaf zu dem verkehrten Verse 138
Verkehrt aber ist er durchaus, weil hier an die etwaigen verhiingnisvollen, tragischen Folgen
der Listernheit der Weiber auch nicht im Entferntesten, aunch nicht im Scherze gedacht
werden kann; denn es handelt sich nur um den Arger, daB sie aus dem bewufBten Grunde so
passiv, so garnicht in Bewegung zn bringen sind.

Was haben wir nun noch bis zum Beginn der Verschwirnngsszene 183? Eine Uber-
leitungsszene 168 —182 von 16 Trimetern, die uns die ersten 5 Verse, die Lysistrata allein
hatte, auf 21, d. i. 33<7, ergiinzen. Dies ist nun freilich sehr merkwiirdiz. Ich michte
meinen, die Sache ist so. Zundichst bilden die 7 Trimeter 168—174 eine Gruppe. Dann aber
kommen b Trimeter der Lysistrate, die eine Art Gegenstrophe zu dem 5 Anfangstrimetern
bilden; denn daf Strophe und Gegenstrophe so weit von einander steben, ist ja gar nichts
Seltnes; dann schliefien noch 4 Trimeter ab.

Sehen wir also, was wir haben®). Im ersten Hauptabschnitte 5 | 14, 49; 28; 28, 14,
28 | 7; b, 4 oder vielleicht 5 | 14, 77, 77 | b, 4 = 182 (13><14). Der zweite Hauptteil hat 28,
28: 14 = 70 (5><14), der ganze Prolog also 18><14 Trimeter.

B.

MTa. 387—470. Der Probulos versucht es zuniichst mit Gewalt. Die Szene beginnt,
wie Oeri bereits gesehen hat, mit 5 Gruppen zun 4 Trimetern. Hier haben wir wieder ein
sehr klares Beispiel von der verschiedenen Art der Trimeterbehandlung. Denn mit 417 he-
ginnt ein offenbar nach einem anderen Prinzip geordneter Satz, der dentlich in die Grappen
7, 6, 6, 7 zerfidllt und zu dem wir als abschlieBend wohl 433/4 noch hinzunehmen miissen.
Nicht als ob der Zusammenhang das gerade nitig machte; aber wir kommen so anf 28 = 2><14
Trimeter, und dann schlieBt mit 462 offenbar wieder ein Satz ab; bis. dahin aber sind es
wieder 28 Trimeter, geordnet, wie es scheint, zu 14 und 14. Nach dieser letzten Gewalt-
szene haben wir noech 4 Trimeter, welche die Kompositionsweise der ersten 20 wieder anf-
nehmen. Wir kommen so auf 24 und haben uns nach den uns noch fehlenden 4 numznsehen.
Erst 613 - 618 erscheinen wieder Trimeter, ganz am Ausgange der groBen Szemengruppe mit
dem Probulen; es sind aber 6, gehoren also nicht hierher. Dagegen folgen auf unsre Trimeter

_ %) Bergk vermutet an 3 Stellen Ausfall von Versen: vor 167, bei 198 und 210, Gliicklicherweise
ist die Uberlieferung besser, als er dachte.
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hier unmittelbar 467, 4 jambische Tetrameter des Chors der Alten. Diese Verse kiimnen unzweifel-
haft dem Inbalte mach als Abschluf unsrer Szeme gelten, wihrend die folgenden 5 Tetrameter
des Weiberchors, in denen dieser sich zu ruhiger Verhandlung bereit erklirt, eine passende
Einfithrung der folgenden Szene bilden. Und daB zun Trimetern, die in kurzen, auf gesang-
miifigen Vortrag hinweisenden Gruppen gebildet sind, sogar’ lyrische Sitze gestellt und in
einen ‘Abschnitt nach der zahlenmiiBigen Bemessung vereint werden, ist uns nichts Neues mehr
nnd wird uns noch weiter in unwidersprechlichen Beispielen begegnen. Wir stellen also fest,
daB TITa 4, 4, 4, 4, 4; 28, 28; 4, 4 — 84, d. i. 6><14 Verse enthillt.

IIlb. Wir wenden uns nun zu dem grofen und viel hesprochenen Syntagma®), das
wir mit 471 beginnen. Hier haben Oeri und Helbig einiges gesehen, wie es ja nicht anders
sein kann, wenn man iiberhaupt hinsieht; aber sie haben doch eben nur einen Zipfel gefalit,
das ganze Bild dagegen verzerrt.

471—613. Der eigentliche Korper des ganzen Gebildes ist offenbar von 476 an:
Strophe, 48 anap. Tetrameter, 7 Reihen anap. Hypermetron, Gegenstrophe, 49 anap. Tetra-
meter, 10 Reihen anap. Hypermetron.

Wir diirfen zuniichst mit den Herausgebern, denen diesmal auch Westphal M.* 438
nichts Neues entgegenzustellen sucht, die Strophen zu je 7 Versen ansetzen. DaB Bergk sich
unnitigerweise an dem Hiatus zum SchluB der anap. Tripodie 479 stolf, per’ guod "o schreibt
und die iiberlieferten beiden Tripodien in eine Tetrapodie und Dipodie nmsetzt, macht fiir
uns nichts aus. Wir haben also den ersten Halt gewonnen. Sehen wir uns nun zuniichst
das merkwiirdige Beiwerk an, daB den beiden Strophen vorgeschobep ist. KEs sind heide
Male iambische, nicht anapiistische Tetrameter, was uns bei den ersten, 471—475, nicht anf-
fallen kann, da diese auf die 4 iamb. Tetrameter des Chors der Alten 467—470 folgen, wohl
aber bei der zweiten Gruppe 539f. Hier stehen sie ganz vereinzelt und versprengt. Die der
Strophe vorgelegte Gruppe 471—476 hat 5, und zwar 2 und 3, die vor der Gegenstrophe hat 2
iamb. Tetrameter; fassen wir sie als zusammengehtrig, so kommen wir auf eine Gruppe von
2, 3; 2 = 7 iambischen Tetrametern. Dies ist nun von grundlegender Bedeutung. Wiirde
man sich irgendwie bedenken, wenn wir auch das zweite Mal, vor der Gegenstrophe, b iamb.
Tetrameter hiitten, dann diese je 5 Tetr. mit in die Responsion einzubeziehen, die bei der
Strophe und Gegenstrophe handgreiflich vorliegt? Und wiirde man sich dann etwa daran
stofen, daB diese Verse so weit von ecinander stehen? Sie sind ja nicht weitér von einander
ab als die Strophen. Nun freilich, es sind ja das zweitemal nicht 5. Aber es sind doch
iambische Tetrameter, in metrisch wildfremder Umgegend. Also man hat einen zu engen Ge-
gichtskreis gehabt, wenn man nur nach Responsion ausgeschaut und sonst nichts gekannt hat.

Es folgen auf die Strophe 48 anap. Tetrameter, auf die Gegenstrophe 49. Mit diesen
letzteren werden wir uns sofort einverstanden erkliren konnen; demnn es sind 7><7. Wir
lassen also die unbegriindeten Anderungen. und Erginzungen, die mit b98f. vorgenommen

*) Hs wird besser sein, diese Benennung Westphals beiznbehalten; denn das Wesentliche ist die
metrische Bildung, Zielingki will die Bezeichnung Agon aus Xy, 533 und Berp, 888 entnehmen; doch sie geht
auf den Imhalt der Syntagmata dort und pafit micht iiberall.
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gind, beiseite und vertrauen dem iiberlieferten Texte. Nach diesem schliefen sich an die 49
Tetrameter zwei anapiistische Hypermetra zn je 5 Reihen.

Auf die Strophe aber folgen 484531 48 anap. Tetrameter, dann noch ein anap.
Hypermetron von 7 Reihen. Hier liegt die Stirung der Responsion auf der Hand, und es
sind Versuche iiber Versuche gemacht, sie herzustellen, zum Teil recht verzweifelter Art, wenn
es galt das anap. Hypermetron auf 10 Reihen auszurecken. Wir sind in der vorteilhaften
Lage, uns herauszurechnen, was wir erwarten miissen, und haben, bei der Umdrehung der
Methode, noch den Vorteil, daB wir durch ein Experiment die Richtigkeit des Gesetzes fest-
stellen konnen. Wir werden zuniichst sagen, wir erwarten nicht 48, sondern 49 Tetrameter;
da wird wohl am ersten noch einer in dem stecken, was jetzt dem Hypermetron zugefallen
ist. Dies wiirde ja dann freilich noch kleiner, wiirde wohl auf 5 Reihen kommen. Besinnen
wir uns nun, daB wir am Schlusse des Syntagmas ja noch ein Anhiingsel haben, die 6 Tri-
meter 608—613, die, wie wieder Oeri schon gesehen hat, aus 2 Gruppen, 3 und 3, bestehen,
gesanglich vorgetragen sind und eine Verbindung mit lyrischen Siétzen eingehen kinuen, wie
wir das ja schon mehrfach wahrgenommen haben. Also was bleibf uns von dem ganzen
Syntagma, nachdem wir in den einleitenden iambischen Tetrametern die Abmessungen des
Dichters aufgespiirt haben? Sicher diese 6 Trim. und die beiden anap. Systeme zum Schlusse
des eigentlichen Syntagma 598—607 zu je b Reihen; so weit 16 Reihen. Also uns fehlen
zn den zu erwartenden 21, d. i. 3><7 Reihen (und daf es gerade 33<7 sein miissen, wird die
Gesamtsumme nachher bestiitigen), es fehlen uns also zu 21 noch gerade 5. So wird dem-
nach die Sache sein: der Dichter hat an den ersten Tetrametersatz von 49 Versen nur ein
Hypermetron von 5 Reihen, an die zweiten 49 Tetrameter aber zwei von je D Heihen ge-
hiingt, und man hat sich wieder durch den engen Begriff der Responsion in die Irre leiten
lassen. Diese Einstellung der anap. Hypermetra einmal zu 5, das entsprechende Mal zu 23<5
Reihen ist vielmehr in Parallele mit der Einstellung der iamb. Tetrameter erst zu 2-{-3,
nachher zu 2 Versen zu stellen.

Sprechen wir aber auch zu sicher? Werden wir nun hinter 531 den 49ten Tetra-
meter wirklich richtig herausbringen? Sicher ist ja in solchen Dingen nichts; aber ich hoffe,
folgende Erwigung wird einleuchtend sein. In V. 535 beruht die Lesung xai zoviovyi zov
xaiedioxov anf Elmsleys Konjektur. zovrevi R. Aug., wodzov ceteri. Der Paroimiakos xai
zoirov Tov xaladioxov ist freilich hier unglaublich. Aber die ganze Stelle lahmt; Enger sagt
mit Recht: ,Lysistrata, postquam xg¢re ciwme dixit, addere non potest xai rovievi wov xala-
Sioxov*., Aber wir sind ja gerade um einen Parcimiakos bendtigt; wir setzen ihn dahin, wo
wir ihn vermissen, hinter 532, und erhalten den Tetrameter mag’ éuod vovti 76 xdivpua lafov
xel tobrov Tov xeledigzov,

So wird der AnstoB, den Enger genommen hat, erledigt, und es ist auch begreiflich,
daB ein pedantischer Interpolator gemeint hat, der xeiedioxes gehire erst hinter megidov, als
ob man nicht sagen konne: ,binde um und schweig still“, ohne bei ,binde um* sowohl an
v6 xdlvipa als anch an 7dv xaladioxov denken zu miissen. Die Anapher mit xETA GLbT,
xgre Eeivery hat komische Kraft.

Stellen wir nun eine Ubersicht fiber das ganze Syntagma auf. Wir haben:

*2, *3 | W1, 49; **5 | *2 | €T, 49; *b, b; 3, 3 = 140, d. i. 10514 Reihen.
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Anzumerken ist vielleicht noch, daf die ersten 49 Tetrameter so geordnet scheinen: 2. 2
B, 9; b, 9; 5, 9; 8. Das wiire #hnlich, wie Trimeter nach zweierlei Weise gruppiert werden.
Ferner ist angenscheinlich, daf von einer respondierenden Gliederung der zweiten 49 Tetra-
meter nicht die Rede sein kann. Auch hier also triite hervor, daB die Abschmitte nur an Aus-
dehnung gleich sind, aber nicht respondieren, z. B. an Wiederkehr der Melodie oder Be-
gleitung nicht gedacht werden kann.

IV. 614—705 2 Strophenpaare des Chors, beide nach Art von Ode-Epirrhema, Antode-
Antepirrhema. :

a) 614 —657. Ode und Antode sind bei Dindorf, Bergk und Blaydes gleich und im
Wesentlichen richtiz abgeteilt; nur lassen wir mit Enger 620ff. die 4 pionischen Dimeter

unverbunden. 2; 3, 4, 3 Reihen. Epirrhema und Antepirrhema haben je 10" froch. Tetrameter.

b) 658--905. In dem zweiten Strophenpaare haben Ode und Antode zueerst 1 troch.
Trimeter und 4 troch. Tetrameter, nur sind in den ersten beiden Versen zu Anfang zwei Kiirzen
unterdriickt. Welterhin aber miissen wir uns 664 ff. von Dindorf, Bergk und Blaydes wieder
lossagen und mit Enger die piionischen Kola fiir sich stehen lassen:

664 dil dysre, Arvxdrodec,
oirceg £l Aealddpioy
iddopen, o nuey Ert,
Nun folgen wieder Trochiien, z Teil mit unterdriickten Kiirzen, 2 Verse. So kommt die Ode
anf 5; 3, 2 = 10 Reihen. Es folgt wieder ein Epirrhema und Antepirrhema von.je 10 Tetra-
metern., Bemerkenswert scheint, daf in diesen beiden Siitzen und in den entsprechenden des
ersten Strophenpaares die Teilung in 2 Hilften zu 5 Versen nicht durchgefiihrt ist; wenigstens
im letzten Satze trifft sie ganz und gar nicht zu.

Das erste Stropenpaar hat also 2, 10, 10; 2, «10, 10, das zweite ‘10, 10; «10, 10,

das sind zusammen 84 — 63<14 Reihen.

Wir stehen an einem Haupteinschnitte der Komidie und stellen fest, daf wir in A:
I 18314, 11 9><14, in B: Illa 63><14, TITb 10314, IV 6><14, im Ganzen bis jetzt 49><14
Reihen haben.

Die Teilung ist wenig symmetrisch. Es scheint daher, dab der Dichter eher den
letzten Satz von 14 Trimetern im Prologos von 240 zic @dolvyd an bereits 'zur Parodos ge-
zogen hat. Dann ergibt sich die Maglichkeit, zu verbinden: 17><14; 10><14--6><14; 10><14
-L6><14, also 17, 16, 16.= 49 Gruppen zu 14 Reihen.

C.

Va. 706 —780, Lysistrata hat Not, die Weiber zusammenzohalten. Wir treffen hier
wieder an einen Abschnitt, der die zweifache Behandlung der Trimeter bestiitigt. Bis 727
haben wir némlich, die xwidewx 710, 711, 716 natiirlich als Reihen gerechnet, folgende
Gruppiernng: 2; 2, 8; 2, 8 = 22, Dann aber folgen, sehr deutlich hervortretend und doch
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nicht yvon' Oeri bemerkt, 7><7 Verse; tie letzten 7 sind die Hexameter des Orakels, ein un-
widersprechlicher Beweis, dafi in 'J'r[nletm'“’rul pen auch abweichende Versarten eingerechnet
werden kinnen. Die Szene schlieft mit 2-4-2 Trimetern, die sich zu der ersten Gruppe von
22 stellen miissen und diese. auf 26 brmgeu, was uns noch - unbefriedigt; lassen muf. Indes
sehen . wir

) 820844, ‘mur vorliufig iiber die lyrischen Siitze hiniiber, so finden wir, daf die
in  karzen Gruppen komponierten Trimeter von 829 an weiter gehen, [5><2, dann 23<3, wie
es scheint, bis 844, d. i bis zum Eintritte des Kinesias, 16 Trimeter, die unsere 22 und 4
von vorher aunf 42 ergiinzen. Diese Gruppe von 42 also ist zur Ein- und Weiterfiihrung der
Handlong, in 3 Groppen zerlegt, und das Strophenpaar des Chors macht keinen Lzmchmtt
sondern ist eingelegt. Holen wir es. nun, nach. ]

h) 781—828. Wir stellen zuniichst: fest, daB der erste Teil der -Strophe 78L—796
bei Dindorf und Blaydes 12° Reihen enthiilt. Bergk lifit: dreimal die einen Ditrochiins wer-
tretende Doppellinge -- 781 784, 793 fiiy sich stehen, was unstatthaft ist; sie ist bei Dindorf
jedesmal richtig mit der folgenden Reihe verbunden. Wenig macht es fiir uns ans, daB wir
glauben, Enger hat die erste Reibe richtiz bei #puiv geschlossen:

2

iwihd oy Jl‘n“-‘f.'”i‘[ Afoae T sy,
0 mor’ fxove afcds Ere mwois dv
Es sind etwas abgewandelte troch. Trimeter. Auch geht es bei Enger wohl richtig weiter;
ol rmg ;:1- veavioros Melovioy g,

05 ESymY yeuor Gqixer’ € QT ey,

Beide Verse beginnen wieder mit ~ - und sind troch. Tetrameter. Nun folgt noch ein kurzer
Vers von der Form =-o.o--, hinter dem starke Interpunktion in Strophe und Gegenstrophe

abschlieBt: & Reihen. Bis zn dem néchsten deuntlich markierten Abschnitt hinter 793 haben
wir katalektische pionische Dimeter, denen an vorletzter Stelle ein akatalektischer beizemischt
ist. Diesen haben, soviel ich sehe, die Herausgeber*) alle mit dem Schlufkolon vereint, und
die Moglichkeit ist nicht zn hestreiten. Indes wir fanden zuerst 5 Reihen, weiterhin haben
wir von 794—6 offenbar drei; da ist es wahrscheinlicher, daf der zweite Teil dazwischen
5, nicht 4 Verse hat. Wir teilen also, da bei Synaphie, wie hier offenbar vorliegt, denn syll.
anceps und Hiat sind vermieden, auch gegen die Auflosung -v— im Versschlub kein Bedenken
vorliegt:
xovxEre xerhhde woalw
olxad” o [tigove, :
Jetat. folgt das Neck-Duett 798 —804, troch. Dimeter, die zuletzt in ein. Hypermetron von 3
Dimetern iibergeben, iiberall richtiz in 8 Reihen geschrieben.
Somit kommen wir fir die Strophe auf 5, 5, 3; 8. — 21 Reihen.
Unser Abschnitt' V von 706—844 umfaBt also a) *22 | 49 |; *4; b) <21, 21: ¢) *16,

*) Christ M.2 410 schlieBt sich Dindorf an; die Betrachiungen, die er ankniipft, sind schr billig.
Westphal M.* 851 gibt mit zuviel Vertrauen auf sein rhnhmmrhu Gefiihl eine ganz meue, aber irrige Reihen-
teilung.
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also 6><14 und 49 (7><7) Reihen; zusammen 183 — 19><17. Wir werden abwarten miissen,
was folgt.

VI. 845—979 die Kinesias-Szene. :

a) 845—879, das Vorspiel; 877 droht Myrrhine davonzugehen; da spielt Kinesias
seinen Haupttrumpf aus und li6t das Kind schreien. Der Einschnitt ist micht ganz deutlich;
indes das Weitere bringt die Bestitigung. Es sind 30 Trimeter (8, 8,9, 9, 17).

¢) 880—907. M. tut, als ob sie sich erweichen lasse. Das Kind wird weggebracht.
V. 908 kénnte auch noch zu diesem Abschnitt gezogen werden; doch schon bis 907 haben
wir 28 (vielleicht 9, 2, 9; 8) Verse.

) 908—9049. M. reizt ihren Mann. In diesem Absatze hitte, meine ich, Oeri wieder
ctwas sehen miissen. Er beginnt mit 2><4 einleitenden Versen; dann fingt M. an, stiickweise
das Lager zu bereiten: das sind augenscheinlich bis 945 sechsmal je b Trimeter. Die Szene
schlieBt damit, daf M. nun mit dem chten Myrrhentl kommt und nicht mehr wegliuft:
4 Verse. Wir haben also 23<4, 6<b, 4 — 42, d. L. 3><14 Trimeter.

y) 950—958. Wir sind nicht ganz sicher bei dem Gange der Handlung, ob nicht
950f noch zu dem voraufgehenden Satze zu stellen sind. Hs ist jedoch offenbar auch miglich,
sie hierher, zu der Katastrophe zu stellen, und unsre Bemessungen entscheiden dafiir. Hier
haben wir also noch 23<2 Trimeter und ein sich anschliefiendes anap. Hypermetron von 5 Reihen,
gusammen 9. Sehen wir uns an dieser Stelle wieder ginmal mit umgekehrter Methode nach
Hiilfe von unseren Zihlungen um. Es folgt noch, den Schluf der Kinesiasszene bildend. ein
anap. Satz von 21, d. i 3><7 Reihen. Wir erwarien also vorher nicht 9, sondern nur 7 Reihen.
Nun sind die 4 Trimeter augenscheinlich iicht; die Anapliste aber haben nur in den ersten
heiden Reihen verniinftigen Sinn:

954 einor 16 madw; rive fuvijon,
tijc xedMiorys mwad@v Wevedeis;
Den Rest aber, wie er dasteht:
056 mdc Tadrny sadoTgogliow;
mob Kvvaldmns;
nicSwaty pov vy wwhijy (xdoryy R, xdorer Aug.)
halte ich fiir Unsinn. Das Scholion zn 066 erklirt: dc Joyereds edrvg Swouéyys. Dies ist
ganz unmdglich; denn erstlich hat er keine Tochter mitgebracht, zweitens wiire sie wenigstens
zugleich mit dem Sthnchen weggeschickt, drittens wiirde er an sie nicht gedacht haben, denn
er ist 967 ¢ Zed, dewdy dvoigmagudy Sant mit sich beschiiftigt. Der Scholiast meint weiter:
xaxeugirws dé xai émi vob aidolov Jtvaretr dxovectar. Zu dieser Erklirung haben sich die
Neneren in der Tat verstanden, notgedrungen, da sonst keine zn entdecken ist. Zu 957 heifit
das Scholion: 6 ®uldorgaras, xai dldayod (Tmmw. 1069) , @iloorgaros ) xovad@miE®. we mogvo-
fooxol dvros tod Mihoargdrov. Daraus macht man sich schlieflich folgenden Vers; ich setze
Engers Anmerkung her: Recte de hoc loco Brunckius: ,coriacenm penem erectum manu tenens
ot ostendens Cinesias, tamgnam si puella esset partu recenti edita, quaerit: quomodo istam
gducabo? ubi Cynalopex? loca mihi mercede nutricem. Intelligebant ex alumni visu
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spectatores et ex mnotissimo lenonis cognomine, quanam natrice opus esget®, Freilich, der
Seheliast fiihrt ja auf diese tolle Geschichte hin. Aber selbst wngegeben, daffi Kinesias diesen
an den Haren herbeigezogenen Vergleich hiitte machen kimnen, in dieser Situation, wo ihm,
wie 954 und 967 zeigen, gar nicht zum Vergleichen zu Mut ist: wie kommt denn Jener Teil
dazu, hier als Midchen aunfzutreten? Darauf kann doch kein verniinftizer Mensch wverfallen,
Alumnus bei Brunck, das klingt noch, aber puella!

Kinesias klagt eben (955), um die Schéinste sei er betrogen, Was folgt also? Er
mull vorlieb nehmen. So ruft er denn: mod Kvvaionns; Was will er? Gegen Bezahlung eine
von dessen Pfleglingen; aber doch keine Amme! Wir halten also hinter 955 nur die eine
Zeite fiir Heht:

mwod Kvveldans: uicdwoar,

Das piodwoov sagt ja genug. Aber wenn so der hchte Text gelautet hat, wie kam das unver-
stiindige Zeug hinein? Einen Fingerzeiz gibt der vorher noch nicht mitangetithrte Rest des
Scholions: fovierar dé wivSyy potodacdar, ive Yoéuy vd werdiov. Dieser hillt also den Kyna-
lopex fiir den Inhaber eines Ammen-Vermietunes-Instituts.  Er gedenkt der Sorgen. die Kinesias
als Vater 880f. um sein Sihnchen ins Feld gefiihrt hat, und meint, dieser kinne nicht von der
Biihne abtreten, ohne daB er beruhigende Versicherungen in dieser Hinsicht abgegeben hiitte,
Man konnte sich also denken, dab so die wrdt] in den Text gekommen sei. Aber nae Ty
medorgogijom; bleibt ritselhaft. Es scheint doch aut denselben Urheber zuriickzugehen. Sollte
dieser nicht urspriinglich geschrieben haben: mdc reity maorgopron: Wie soll ich auf
diese Art mein Kind nihren und pflegen?* Wir glauben also, diesen Satz zu 7 Reihen rechnen
zu diirfen.

¢) 959—979 der schon erwihnte anap. Satz von 21 Reihen. Anzumerken ist, daB
wir mit Vahlen die gegen 975 Svatgépas xai Evyyoyydles wegen Thesm. 61 erhobenen Be-
denken nicht teilen; vielmebr, wenn eine von beiden Stellen verdiichtig ist, so muf es die in
den Thesm. sein. Wir kommen bei diesem Stiicke aunf die Frage zuriick. — Die Zeilen- und
Personenverteilung ist 971f. nicht sicher. Nur werden wir es fiir nicht gut méglich halten,
daB, wie Bergk von Reisig angenommen hat, das eine @ Zed anBerhalh des Vorses stehen soll.

In unserm Abschnitte VI (845—979) haben wir a) 3b, b) 28, 42; 7. ¢) 21 Reihen
zusammen 133, d. i, 1957, wie in V.

V und VI enthalten demnach zusammen 19314 Reihen.

D.

VIL 980—1107. Zuerst erscheint der Herold aus Sparta, dann die Gesandten; da-
zwischen 2 Chorsiitze. a) 980—1013 34 Trimeter. b) 1014—1042 Versohnung des Chors der
Alten und der Weiber. 29 Verse,

¢) 1043—1072 gemeinsamer Gesang beider Chore. Es sind sowohl bei Dindorf wie
bei Bergk und Blaydes richtig 2><14 Reihen. Uber dio trochiischen "Hypermeter zn Anfang
(3 Reihen) und zum Schlufb (4, 1-4-3 Reihen) ist nichts weiter zn sagen. DaB in den phonischen
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3 Versen dazwischen keine Hypermetra vorliegen, zeigen dic Hiate und der Auftakt des
zweiten *).

d) 1078—1107: ein Bindeglied, aus 2 anap. Tetrametern des Chors bestehend, urnd
34 Trimeter. Schon Oeri hat die Ubereinstimmung der beiden Trimetergruppen in a und d
zu je 34 Versen bemerkt; wir sehen nun aber auch, daf das Bindegtied von Tetrametern in
beiden Gruppen mit je einem Verse in der iiblichen Weise ausgespart ist. Diese sind nidmlich
nicht, wie wir erwarten sollten, auf 35, sondern nur auf 34 bemessen**).

b) Uns bleiben nur noch die 29 Verse 1014—1042 zu besprechen. Einer ist zu viel.
Das kann nur V. 1024 sein, der sich zuniichst durch seine grofie Diirftigkeit verriit. Der
Weiberchor soll, nachdem er den Alten die £Swpic wieder umgelegt hat, sagen:

mo@ra piv gaivee ¥ @vio, ef’ ob xarayfludros €L,

Darum ein Mann, weil er die é&wuic wieder umhat? Wie kitmmerlich! Wrst haben (1020)
die Frauen gesagt: doa ytp, ws xarayéhugros ¢l Nun sollen sie es sich selbst quittieren: eie’
ob xarayélacros ! Und zu diesen Nichtigkeiten wird noch ein moare . . eire aunfgewandt!
Was aber noch entschiedener gegen den Vers spricht, ist, dafl er den Gedankengang stort
1022 haben die Minner gesagt: zodro pév pa vov A od mwowneoy Emoujoié. Al dieses zovto
uév schlieBt sich in 1025 der Gedanke glatt an: _ich werde dir noch ein Weiteres zu Gefallen
tun*, nur in der Wendung : und hiittest du mich picht gelirgert, so wiirde ich zai 76de u. 8, W.
Die Gliederung des Satzes scheint zu sein 5, 5, b, b; 2, 3, 3. Unser Abschnitt VII hat also
34 | 28; 4, “14 | *2; *34 = 126, d. 9<14 Reihen

VIITa. 1108—1188. Lysistrata bringt die Versthnung zustande. Sie wird mit 4 anap.
Tetrametern begriift und hat dann 3 Trimeter, bis die Awdheyi in Aktion tritt: bis 1114;
dann wieder 7 Trimeter, bis sie die Lakonen und Athener ans Brett bekommen hat: bis 1121.
Wir sehen wieder deutlich, daf auch andre Versarten, hier die anap. Tetrameter, In golche
Trimetergruppen einbezogen werden.

Nun hebt Lysistrata zu reden an. Zuerst 2 Trimeter: sie it ihre Zuhirer zunfichst
ordentlich antreten. Dann allgemeine Ansprache bis 1134, mit Ausklang 1156f.: zusammen
13 Tr. Dann weiter Ansprache an die Lakonen mit Ausklang und Uberleitung bis 1149,
wieder 13 Verse. Dann kommen die Athener heran, bis 1156, 7 Trimeter. Der Redeakt der
Lysistrata hat als 2, 18, 18, 7 = 35 Verse. Die ersten beiden Einleitungsverse sind bei den
beiden Hauptteilen ausgespart, wie wir das schon kennen.

So weit ist alles klar; anch daf wir die beiden folgenden Verse 1157{. micht mehr
als Ausklang zur letzten Ansprache Lysistrates ansehen, ist voll berechtigt; denn diesen ent-
sprechen nachher 1173f Mit jenem ersten Verspaare fangen die feindlichen Parteien an in
sich zn gehen, mit dem zweiten 1173f. gehen sie in sich. Zwischen diesen beiden Verspaaren

#)' Auch Westphal M.* 850 im Wesentlichen ebenso.

) Bergk merkt zo 992 an: Videntur temere duae scenae in unum conflatae et plures versus inter-
cidisge, ut prasco primum com Cinesia inde a Y. 980, postea cum probulo sit collocotus. Ich halte das fiir aus-
geschlossen. 992 bat der Probule gezeigt, daf er sich in derselben Lage befindet wie der Lakone; im un-
mittelbaren Gedankenanschlugse fihrt er mun 993 fort: darum geniere dich weiter micht, ich weiy Bescheid,
sprich frei herans,
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hat Lysistrate als ehrliche Maklerin zwischen den Anspriichen des Lakonen (bis 1165) und
denen des Atheners (bis 1174), 7 und 7 = 14 Trimeter, sodaf der Absatz 2: 7, 7: 2 — 18
Trim. umfaft. Diese beiden Trimeterpaare machen uns Schwierigkeit, um so mehr, als der
Rest dor Szene bis 1188 noch glatt 14 Verse euthiilt. Wir behalten 4 Verse Uberschuff. Aber
es folgen zwei Chorsiitze von gleichem Schema wie die 1043—1072, die ja nicht den
AbschluB einer Trimeterszene bildeten, sondern mitten hineingeschoben waren. Sehen wir zl,
wie es hier steht. Vor dem Kehraus, der mit 1247 beginnt, haben wir noch wieder eine
Trimeter-Szene, 1216—1246, das sind 31 Verse. Da fehlen uns an 53<7 richtig unsre 4 Verse.
Stellen wir aber zuniichst fest, daB b) 1189—1215 wieder die beiden uns schon bekannten
Chorstrophen von 2>(14 Reihen erscheinen, und wenden wir uns dann zu genauerer Be-
trachtung jener 31 Trimeter.

¢) 1216—1246. Was hier eigentlich vor der Tiir vorgeht und wie die Verse an die
Personen zu verteilen sind und wer diese sind, ist vielumstritten. Fiir uns ist die Haupt-
sache zuniichst, daf zuerst bis 1224 (9 Trimeter) Platz fir die Giiste geschafft wird, die 1242
auch wirklich herauskommen, und daf zwei Athener, die das Versohnungsmahl frither verlassen
haben, 1225—1238, ihre Gedanken austauschen, die sich durch ihren Ton von dem, was vor-
her und nachher steht, dentlich abheben. Wir haben also 9 | 14 | 3, 5. Leider tritt bei den
9 ersten Trimetern eine Teilung nicht dentlich hervor, und wir miissen gestehen, dab wir
hier nicht ganz klar sehen. Mir scheint es das Wahrscheinlichste, daB, mit Weglassung der
14, die Gruppen so stehen: 3, 3, 3 | 3, 3, 2.

Die Unsicherheit wirkt leider auch auf die Beurteilung des Schlusses unsers Ab-
schnittes a) zuriick. Wir hatten dort zuletzt von 1157 - 1174 2: 7, T; £ Trimeter. Mir scheint
das Wahrscheinlichste, daf die folgenden 3 Trimeter der Lysistrate noch als Abschluf zu
dieser Gruppe gehéren und sie auf 21, d. i, 33<7 ergiinzen; denn' mit 1178 gilt die Ver-
sohnung als abgemacht; hier mag der Ton schon zur Vergniiglichkeit und Festfrende um-
schlagen. Dann haben wir nach 1178 1188 11 Trimeter, 4, 3, 4, 3, 4 die sich mit den 17
der Gruppe ¢ auf 28, d. 2><14 ergiinzen. Wir baben demnach in VIII a) 14, 56: *11, ). 28,
c) "9 | 14 | *8, zusammen 140, d. i. 10><14 Reihen.

In dem Hauptabschnitte D also VII 9><14, VIIT 10><i4, zusammen 19><14, wie in C.
Hierbei ist zu- bemerken, daB die ersten 14 (7, 7) Verse in VIIIa 1108—1121 vielleicht eher
80 zu teilen sind, daf die ersten 7 noch dem Teile VII zufallen und erst mit der Vorfihrung
der Diallage 1115 der Abschnitt beginnt. Dann hat VII 19>7, VIII 197 Reiben, ent-
sprechend den beiden Hilften von C.

E.

IX. 12471318 die Exodos.

a) 12471272, Das Tanzlied der Lakonen. Wir kénnen gleich feststellen, daf
Dindorf es in 21, d. i. 337 Verse abgeteilt hat. Der erste Ahschnitt reicht offenbar bis
1253: 7 Verse. Wir haben zu bemerken, daB wir in den ersten Vers das zec hineinziehen
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miisseny troch. Tripodien als selbstiindige Verse sind ungebriinchlich, sie dienen als Klauseln.
Zu messen ist —~ - —~*). Zu V. 1263 merkt Enger an: moria x@ie | vog M. xzh. in duos
versus divisimus, quae vulgo unum efficiunt. Warnm er das getan haben mag? Zwei Trochiien
bilden ein Metrum und stehen ebensowenig selbstindig wie etwa ein Daktylus.

Der 2. Abschnitt des Liedes schliefit ebenso deutlich 1261 mit ggoee: 7 Verse, auch
bei Bergk und so auch diesmal bei Enger und Blaydes.

Der dritte Abschnitt beginnt in der Uberlieferung

dyporep’ "Aporewe anpoxcive,

Dindorf hat nicht ohne Wahrscheinlichkeit “Agrepe getilgt: "dyporépe 0. . Aber mag man ihm
folgen oder nicht, jedenfalls wird es riitlich sein, das uéie aus dem folgenden Verse hierher
zu ziehen. Die Metra sind ja durchweg sehr einfach gehalten und darum dort -v— v-v- ge-
wib vorzuziehen; und die Auflosung hier macht anch eine im voraufgehenden Verse annehmbars

]
die Hurtigkeit der Gittin tritt vor die Seele. Weiterhin werden wir Dindorf durchaus in der
Kinbeziehung von v»9v d° ed in den nichsten Vers und die Tilgung von zais cvydixacs (mit
Hamaker) zustimmen; ebenso in der Zusammenstellung der letzten beiden Verse; Bergks mav-
oaipede als vereinzeltes iambisches Metrum und seine schlicfende jambische Tripodie sind
unstatthaft. Wir bemerken nur, daB 1267 in edéc die erste Silbe verkiirzt sein oder mit
Burges dec geschriecben werden muf.

Das Lied besteht demnach aus 3 Abschnitten zu je 7 Versen.

b) 1273—1321. «) Zuniichst hat Lysistrata 6 Trimeter. §) Dann folgt ein Chorsatz.
y) Dann hat Liysistrata wieder einen Trimeter, der die ersten 6 auf 7 erginzt. s bestitigt
sich also schlagend Bergks Konjektur, der das Adxev der Hschr. getilgt und den so herge-
stellten Trimeter der Lysistrata gegeben hat. Und Meineckes Meinung, der hier 2 Trimeter
und den Ausfall von 10 Silben angenommen hatte, war keineswegs probabilior, wie Din-
dorf nrteilt.

Holen wir die Betrachtung von §, dem Chor der Athener, nach. Christ hat dies Lied
M.® 311 richtig behandelt; wir konnen uns eine Wiederholung des Abdrucks sparen. Dindorf
némlich ist darin inkonsequent, daB er die ersten beiden Kola unverbunden liBt, wihrend er
dieselben 1287f. richtiz vercint. AuBerdem sind 1287f und 1289f. die daktylischen Tetra-
meter mit den Trimetern zn verbinden; die Reihe kommt auf 28 yo. 7p.,; vergleiche Hik. 46
Znvos Epaipry Emwvuply J° émexgadvero pdgowios wiwy, Das Lied hat also 74 Verse.

d) 1296 —1315, das Lied der Lakonen. Wir verweisen anf die friher in der Be-
handlung der Tragodien beobachtete und durchgefiihrte Regel, daB in lyrischen Strophen
fiolische Kola wie xei yelxiowxov *Acdvav 1300, und meist auch solche wie Twidagidac « dya-
ows 1301 nicht selbstindig stehen (Abteilung lyrischer Verse im gr, Drama S. 16). Danach
schreiben wir den ersten Abschnitt des Liedes so:

Tatyeror adr” éouvvdy Exdinmido
Moe udhe Adxarve mpewroy dpiv

*) Was Westphal M2 579, liber einige Verse unsers Liedes beibringt, halte ich fiir ganz wunderlich
varfehlt,
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wle@a vdy TApdxiai gy | xwi yalxiviov -Z-]mhrm-,
Tvvdepidus « dyaows, rol | d) ndo Edewray Wwuiddovie,
Das sind 4 Reihen. Nun folgen 3 einfache Verse:
el udhe Eufn
o ele, xodga mwdllav,
we Srcorey duviomec.
Der erste wird gewohnlich in efe pdd’ &ufy, eiven daktyl. Dimeter, geiindert, schwerlich
richtig. Der Hiat gehirt wohl mit zu dem harten Stile. Zu messen ist ~ wwv— —; freilich in
4, B, 4 findet sich nach Enger hinter fufe noch ein efe. 1306—1311 zeigen dreimal einen
iambischen Dimeter mit einer trochiiischen Tripodie als Klausel, Auch hier verweise ich auf
die durchgehende Regel, die wir oben schon mehrfach befolgt haben und die allgemeine Giiltig-
keit hat.  Hier ist das zweite und dritte mal der Schluf -- umgesetzt in —o. Nicht recht zu
verstehen ist, weshalb Enger meint: ,dyzoviwe:, Reisigii emendatio, ab dyxoviw vel propter
numeros verum esse non potest®. Br verlangt niimlich ¢, als ob hier durchausein Adonius
stehen miisse.
wE oy gopol wélovee | ket wwoddy arimoc,
¢ d8 mador rai xopwe | map vov Edpovey
gumreddovee moxve modoiv | dyxoviwes.
Es schliefen schon bei den Herausgebern richtig vier Verse. Dindorf stiBt sich wohl ohne
Grund an dem vorletzten Verse
dyijvae 8° & Avdas waic.
Er ist wohl wie der voraufgehende anapiistisch zu verstehen. Jedenfalls ist der glatte Dimeter
Eyve fopeyos edngemifs micht zo zerstiren. Das Lied der Lakonen umfaft also 4, 8, 3, 4
= 14 Verse.

Den Schluf machen 3 iambische Tetrameter, von G. Hermann hergestellt, mit Recht
von Dindorf und Bergk aufgenommen. Was die Handschriften noch hinzufiigen vév meppudyor
kinnte nicht selbstindig stehen als iambischer Monometer, und miifte als Klausel an den
letzten Tetrameter gehiingt werden. Nach meiner Ansicht hat aber Dindorf recht, wenn er
urteilt: ineptom est fabulam simplici finiri dipodia fambica. Freilich, woher es stammt, bleibt
unklar. Dindorf meint, es sei nur ein Glossen zu xpuriorav; vielleicht lag auch eine doppelte
Schreibung vor: zei wav owy vy wdupeyoy oy . .

Stellen wir zusammen, was wir in IXh von 1272 an haben. *6 | **11 | *1 | 14; **3
= 30. Die Partieen der Lakoner sind bevorzugt, wohl, weil mit ihnen eine grifere komische
Wirkung zu erzielen war. In der ganzen Exodos IX also a) 21, b) 856 = 56, d. i. 4><14.

Stellen wir danach den Hauptplan des Stiickes anf.

A as 1—239 1714 C. 706— 779 19x14
b. 240—386 10>14 D. 980—1246 19><14
B. a. 387—470 6><14 H. 1247 —1338 4><14

b. 471—613 10>< 14
c. 614—705 6><14

Sa. 4914 Sa. 42><14
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Im ersten Hauptteile haben wir also 7><7, im zweiten 6><7 Gruppen zu 14 Reihen. Der Chor
614 —700 ist nicht als’ Parabase anzusehen.

4. @¢ O 0o Jf{:n (IR s

Sehen wir uns zunidichst die Parabase 785—845 an. Sie besteht nur aus 29 ana-
piistischen Tetrametern, dem mexgér mit 16 Reihen und einem einzelnen Epirrhema, 16 troch.
Tetrametern. Die Zahl 16 ist fiir die Trochiien iiblich, und schon darum ist die Tilgung der
Verse 833 und 837, dic Hamaker yorgeschlagen und Dindorf angenommen hat, hichst unwahr-
scheinlich. Auferdem haben sie gar nichts an sich, das nach einer Interpolation  aussiihe.
Im Gegenteil, nehmen wir an, daf gerade damals in Athen eine starke Verstimmung gegen
die Flotte herrschte, die Hopliten aber in Ehren standen, so haben sie eine Spitze ganz nach
Art des Dichters. Mir scheint, Bergk hat die. Athetese mit Recht unerwihnt gelassen. Da-
gegen muB in den Anapisten V. 80D xai pév o) zai Kieogpdv yéipwy mdviws dijmov Zedefuxyode
auspemerzt werden. Es ist ja 803 ganz.ausdriicklich gesagt, dali es die Namen sind, die bei
Weibern und Minnern geeeniibergestellt werden sollen, und nun sind das alles wunderschime
Frauennamen: Nevoqudyy, "Aotoropdyy, Zroatovizy, Edgovln, die ins Feld gefithrt werden: wie
soll denn in diese Reihe die mdovy Selefexys hineingehtren! Das ist wieder so ein Inter-
polator, der sich denkt, ohne irgend etwas der Art gehe es bei Aristophanes nicht; und so
hat er denn aus seinen Lesefriichten (Imm. 765, Berg. 678) den Vers zusammengebracht.

Die . Parabase "besteht -also aus 28 (16, 12), 16, 16 = 60 Reihen. In den Partieen
zn 16 scheint eine Gliedernng hervorzutreten; es sind 4, 6, 6 anap. Tetr,, 5, b, 6 anap. Kola,
6, 4, 6 trochdische Tetr. Wir werden durch die Summe 60 daranf gefithrt, daB diese Stiick
nicht auf 7 und 14, sondern auf b und 15 aufgebaut ist. Hs ist das einzige dieser Art; viel-
leicht ist der feierliche Hintergrund der Festfeier Anlaf fiir den Dichter gewesen, aunch
etwas ruhigere Verhiltnisse zu withlen.

A.

Ta. 1—100. Die regelmiifige Gliederung zu 38 Trimetern, 24 anapiistischen Kola,
38 Trim. hat Oeri bereits bemerkt. Die ersten 38 Trimeter zerlegen sich in 35 und ein
{Uberleitungsglied von 3, die zweiten wohl #hnlich in 3 und 35 Trim. Es kann sein, dafB die
beiden Uberleitungen mit 3 Versen zu gesangmiiBigem Vortrage bestimmt sind. Auffallen muf
jedenfalls, dab die Anapiiste anch durch ein kleines Hypermetron von 4 Kola eingeleitet werden
(39—42), das zn jenen Trimetern in Beziehung stehen mag (3, 4, 3 = 10). Es gestaltete
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gich die Bildung des Satzes Ta dann so: 35; *3, 4; 20; *3; 3b = 38b, 30, 30 = 100, Das
Wesentlichste fiir uns aber steht sicher: wir haben in diesem Abschmitt 203><b Reihen.

Th. 101—129. ) Zwei Verse des Agathon fiir seinen Chorfithrer beginnen; denn die
Teilune ist bei Dindorf und Blaydes richtig. Im zweiten scheint mir wergide als mibigliickte
Iﬂrlciiifun_:- getilgt und fog statt gedv geschrieben und ionisch gemessen werden zu miissen:

iroy yovinig defduevas Laprdde xobp
by Elevddon yopevoucte fod.

) Nun folgt zuudichst bhis 113 ein Lobpreis des Apollo: ein Strophenpaar fiir den
Chor von je 3 Versen mit 4 zwischengestellten Versen des Agatbon, 3, 4, 43 — 10.

y) Lobpreis der Artemis und Leto, 114-—125 ein Strophenpaar fiir den Chor, beide
Male eingeleitst durch je 2 Verse des Agathon; denn in 121 liest man wohl am besten mit
Enger:

modi sreep’ fppvdue Dovyip dwedicre Xaofrwy.
Also 2, 3, 2, *3 = 10 Verse.

J) In dem Schlnfsatze des Agathon 126 —129 ist der Text zu Anfang in Verwirrung.
Wahrscheinlich richtiz ist jedoch die Herstellung in 2 daktylischen Tetrametern. In 128 scheint
aber nicht blob zwué¢ westrichen werden zn miissen; denn so kommt kein Vers heraus; sondern
das Glossem, an das Dindorf wohl mit Recht denkt, wird geheifien haben: ®oifov 7iue, nach
dessen Tilgung die Metrik in Ordnung kommt:

T (pas Egorco deduovos by
tperéonc te de alpydiov bmde
@ ydom dvexy dyalle yoio’, | dipe mwel Adavois,
Der Abschnitt Ib umfaft danach 2 | 10, 10

[c. 130—279 150 Trimeter. Dindorf hat freilich 242 auf Cobets Vorgang unter den

Text gesetzt; indes gestehe ich, daf ich gar nicht sehe, weshalb dieser Vers nicht von Aristo-

3 = 2b Verse.

phanes sein soll. — Die Gliederung der Szene ist wenig durchsichtig; die von Oeri vorge-
schlagene kann von weitern Versuchen nnr abmahnen. Ganz unmiglich ist offenbar, mit ihm

den V. 279 éyw o' dmepe. — debpé vov, w @edrd, Emov mit den folgenden 16 Versen des
Mnes. zn verbinden, um so auf 16 Trim. zu kommen, die den ersten 16 130—145 entsprechen
gollen. Nach 279 isl'i, ja Szenenwechsel! Mir seheint nur sicher, dab hinter 209, wo Euripides
nach der abschliigigen Antwort des Agathon verzweifelt avsruft:
BX rotoRcxodnimy, we Grrdlwl’ Edouridng

ein Haupteinschnitt fillt und daB aueh darum schon von der iiberfliissigen Andernng: oic dmélwi.
MN. Efgurridn, abzusehen ist. Mit 210 fiingt offenbar die Mnesilochos-Szene an. So hat die erste
Hiilfte 80, die zweite 70 Verse, das Ganze 10><15.

Wir habsn demnach in dem ganzen Abschnitt I a) 100, b) 25, ¢) 150, zusammen.
275 = 11>¢20 Reihen.
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B.

ITa. 280—294. Das Opfer des Mnesilochos, 15 (33<2, 3>¢3) Trim.

Ib. 295—3880. Die Parodos. «) Zuniichst ein Satz, der schwerlich richtiz ganz und
gar fiir Prosa angesehen wird. Er beginnt

sgmuia “orw, edgyuie orm,

Dies erinnert sehr an das mebrfach (z. B. gleich 4y 237) vorgckommene edgnueive, edgnueive,
das wir jedesmal als Vers zu ziihlen haben. Auch hat bereits Thiersch richtic bemerkt, man
miisste ebgnuie forw schreiben; ,siquidem, ut apertum est, haec praeconis verba metri lege
soluta sunt, neque elisio neque aphaeresis opus est“. Aber umgekehrt, das “ere zeigt, daf
die Prosa erst hinter dem ersten Verse mit Edyeode anfingt. Da wir nach unsrer Regel einen
Prosasatz als eine Reihe in Rechnung zu stellen haben, beginnt die Parodos mit 2 (1, 1)
Reihen des Herolds, wenn nicht etwa das edgyuie ’oro dem Vorsitzenden gehinrt.

f) Daran schlieft sich eine Chorstrophe, zuniichst mit einem kleinen Einleitungsteile
beginnend, dem mnachher in dem zweiten Chorsatze ein gleicher entspricht. Wir schreiben
ihn, da Dereits das zweite Kolon katalektisch schlieBt, mit mehr Wahrscheinlichkeit in 2 Versen:

degopeda xai Yedv yévog Livduste teicd” én’ edyoic
gavévees Emoaoives.”
Das eigentliche Chorlied beginnt nun mit 3 monokolischen Versen; dann aber miissen, wie die
aufgeliste Liinge sréAev zeigt, 318f. zu einem vierten verbunden werden.
yhevedre yovasloyye, mwolev | ofxolow sepipdyyrov, €19¢ dedgo.
Aunf diese Gruppe von 4 Versen folgen 2 monokolische 320f, an Artemis, dann wieder 4 bis
326 mit der Anrufung des Poseidon und der zu ihm gehbrenden Gotter; denn 323f. sind zu
vereinen:
aheédoy, moolimay puydy IxSvéeve | oigrooddvion.
Dann folgt abschliefend
qovote vE oo | peyE layroeiey En edyaic
Hrerépaist tedéms &7 éxxbyadoaipey TASyrdy | edyeveis yoveixes,
Der schlieBende Ithyphallicus ist, wie wir immer wieder gesehen haben, nur als Klausel im
Gebrauch. Wir haben 2; 4, 2, 4, 2 = 14 Verse.

) 331

d) Der zweite Chor, mit denselben 2 Versen der Einleitung wie der erste. Dann folgt
ein Abschnitt von 3 Versen bis 360, denn in 356 riit 6’ zur Verbindung der Reihen, und die
beiden folischen Kola 359 pflegen nicht selbstindig zn stehen; also:

351, das Gebet mit 21 Trimetern.

e d7 dotd bowig r-:g.-;mr'-xn (ionisch)
-~ bl ¥ £ =l oo —~ #] # 1]
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Nun folgt ein #olisches Hypermetron, das erst hier beginnt und zu dem nicht etwa schon die




beiden vorigen Kola, die wir zu einem Verse vereint haben, mit gehdren; denn sonst wire
der Hiat nach piegy nicht gestattet. In diesem Hypermetron geht es glatt bis 365; dann
sind offenbar die Worte ovvex” émi FAdfy aus 360 hierher verirrt, wie liingst erkannt ist,
aber anch sonst noch Unordnung in den Text gekommen. Man erwartet noch den Nachsatz
zu dredowe 356; das wird ddexodoe iy méiwv in der starken Bedeutung des ddxeiv im gericht-
lichen Sinne, ausreichend sein konnen. Dann konnte deefovo’, weil jenes nicht stark genug
schien, zugeschrieben oder mit ovvexe émi fAdfy zusammen in den Text gekommen sein. Sonst
ist nur noch #7js zu tilgen, um zu einem glatten Schlusse des Hypermetrons zu gelangen:
i Mijdove Emdyovor yu-
gtee, ‘ddixovor Ty suokey,
So kommt das Hypermetron auf 6 Glieder. Nun folgt der SchluB in 3 Versen, denn 3691.
sind durch @cd” gebunden,
ahl’, @ meyxparic
Zed, rabie xvgwoees, wad | fuiv Seods megaararedy
xaimep yvvasiv oflawes.
Wir haben 2; 3, 6, 3 = 14 Reihen.
&) Nun hat noch der Herold und das eine Weib bis V. 380, hinter dem dann das Uber-
leitungsglied auftritt, 9 Trim. Im ganzen Abschnitt IIb sind also enthalten: 2, 14, 21, 14, 9
= 60 Reihen. In ITa waren es 15; 1T hat demnach im ganzen 75 Reihen.

III. 381—573. a) Zuniichst hat 381f der Chor zwei iamb. Tetrameter. Dann kommt
b) 383—432 die erste Rednerin mit 80 Trim. (15, 20, 157?).

c) 433—442 eine Chorstrophe, die hei Dindorf, ‘Bergk und Blaydes richtig 8, 5 = 13
Rejhen hat. Dindorf nimmt gewiB richtic Responsion, mit der 520 folgenden Strophe an,
emendiert dapach das erste Kolon mit odmw und erkennt 437 f. als verderbt. Vielleicht

436, wdvie yog Adyer dixal, €5-
fragey dé mdoey idéay
goevi © Efdorugey, TYxVAS TE.

d) 443—458. Die Rede der zweiten Frau, eigentlich nur 14 Trim. enthalfend; denn
mit den beiden letzten geht sie ab. Also 3, 3, 4, 4 | 2 = 14, 2.

e) 459 —465. Ein Chorsatz, aus 2 troch. Hypermefern bestehend, die etwas in Un-
ordnung sind. Der 2. Vers ist ein Trimeter statt eines Dimeters: es wird das neben Eregov
av listige und jedenfalls vollig iiberfliissige | w0 mrodregoy als eine Erklirung zun xouidregoy
ans dem Texte verwiesen werden miissen:

1 Eregov b v Ajuc olto
zoptldregoy Er dvamégien,
Dann geht es weiter in Dimetern und einem Monometer:
nie xGorwuvieio.
otx dxwaegw, geéves Efovan
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b xei i sodvmloxov viéme , odd’

dovver’, dile mdave wdvre,

dei de Tevrng

rijic Ufpeme fuiv oy drdoe

mEgupevde dotver dizyy,
Es sind 3, 6 = 9 Reihen.
f) 466 —519 die Rede des Mnesilochos, 54 Trimeter. Sie hat zu Anfang und zum

SchluB Gruppen zu d Trim, wie Oeri bereits bemerkt hat, jedoch nicht ohne durch Uber-
schiitzung dieser Beobachtung zn Irrtiimern verfiihrt zu werden.

Die Einleitung geht offenbar bis 4756 und hat 5, 5 Trim. Dann folgt die erste Haupt-

geschichte des Mnes. 476 - 489 mit , 5, 4 = 14 Trim. Denn 490 gehort doch, weann man
nicht mit Oeri Zwang anwenden will, zu dem folzenden Stiick 490—5b01, wo allgemeine Vor-
wiirfe erhoben werden, in vier mal drei = 12 Trim., die freilich etwas verschriinkt sind. Die

11 Verse 491-—501 mit Oeri auszuscheiden, darf uns seine Zihlung zn 5 Trim. allein nicht
veranlassen, und sonst liegt gegen sie nichts vor. Mit 502 kommt die zweite Hauptgeschichte,
die in b, b, H = 15 Trimetern erziblt wird. 517—519, 3 Trim., machen den Schluf.

Wir haben also 10, 14; #12, 15, *3 Trim. und bemerken gleich hier, daf die 3 zu Ende
sich mit den 12 (43<3) zu 15 ergiinzen, so daf die zweite Hilite der Rede aunf 30 Trim
kommt.

g) 520--530, die Gegenstrophe zu 433 fi. mit 8, b = 15 Reilen.
h) 531—573, iambische Tetrameter, zuerst 2 einleitende des Chors, dann 7, 4, 7= 15
bis £B0, dann der heftizere Teil des Streits bis 70 5, b><2, 5 = 20 Tetrameter, so daf der

Streit auf 40 Tetr. kommt. Die 3 Chorverse 571—3 schliefien das Ganze ab.

Suchen wir nun einen Binblick in den Bau der ganzen grofen Seene zn gewinnen,
Die erste Rede hatte 50 Trim, die zweite 14, 2, die dritte 10, 14; 30. Danach hat der Dichter
den in dieser dritten auf die Hinleitung wvon 10 Trim. folgenden: Teil von 14 Trim. ebenso
lang gemacht, wie die zweite Rede, und die Teile 14, 2 -14 erglnzen sich zu 30. Alle drel
Reden zusammen haben 120 Trim.

Wenn uns schon hier die Kiinstlichkeit des Baunes auffallen muf, so auch in foleendem.
Stellen wir néimlich eine [Tbersicht auf:
*2 Tetr. | 50 Trim.; *13; 14, 2 Trim.; 9; 10, 14; 30 Trim.; «13; 40 Tetr. | *3 Tetr,,
so werden wir darauf gefihrt, dafi die 2 iamb. Tetram. 381 f und die schliefenden 3 des

Chors als Umrahmung der Redeturniers zusammengehiren und sich auf b erciinzen, und daf

=
die Chorsiitze sich als folpende Groppe zusammenfinden: ‘13—9—<13 35.  Der Dichter
hat die Hypermeter nach den grofiern Reden gréfier gemacht als das nach der kleineren. Da
er den beiden groferen zusammen nicht 25 Reihen geben konnte, hat er-ihuen 26 zuge-
wiesen und den Zwischensatz dafiir von 10 aunf 9 herabgesetzt. Wir haben 120 Trim.,
40 Tetram. und 40 den Verbindungsgliedern zugeteilte Verse, zusammen 200 Wi
hatten in IT 75; so kommen II und III zusammen als Hauptteil B wieder anf 275 = 11><25
Reihen, wie A.




VIa H74—648, 75 Trim,, die Entdeckung des Mnesilochos. Man konnte zweifeln, ob
nicht die nichsten 10 Verse bis 6568 noeh hinznzunehmen seien; indes scheint die Zahl 75 fiir
einen Abschnitt wakrseheinlicher. Auch weiterhin werden sich die Verhiiltnisse ebenmiifiiger
oestalten. Sehen wir uns diese 76 Trim. genauner an, so fillt zuniichst in die Angen, daf die
cizentliche Meldung des Kleisthenes 582—596 15 (5, 5, 5) Verse enthiilt. Vorauf gehen diesen
8 (3, 5) Trim., die man im ganzen als Binfithrung der Scene nehmen, die man aber auch zu
3 und 5 teilen kann, so daf nur die ersten 3 als Einleitungsglied stehen. Dies letztere wird
das Richtize sein, Denn nachdem der Chor fiir die nun folgende Untersuchung 6 Uberleitungs-
verse his 602

¥

sehabt hat, folet wieder eine Reihe von 20 Trim. bis 622, die ebenfalls in
Gruppen zo B gedichtet sind. Dann geht mit den niichsten 6 (3, 3) Trim. bis 628 die Nach-
forschung in die Hinde der Vorsitzenden iiber. Die Verse 628 f sind freilich verschriinkt;
aber sicher werden wir doch wohl dadurch, daB nun abermals bis 648 20 (4><5) Trim. folgen.
So ergibt sich foleendes Bild: *3; 43<5; *6; 4><b; *6, 4<5. Es ergiinzen sich danach die
Bindeglieder 3, 6, 6 zu 15 Versen.

[V b. 649 —688. Tber die ersten 10 Verse bis 658 ist bereits gesprochen. Es sind
Bindeglieder von 8 und 3 Trimetern und 4 anap. Tetrametern. Dann folgen 4 troch. Tetra-
meter, mit denen zum weitern Suchen aufgefordert wird, weitere 4 troch. Verse, von denen
der erste verstiunmelt (Berek schligt passend vor: efd vev iyveve mdvre zai pdreve mavrayob)
nnd der dritte ein Dimeter ist (Blaydes folgt Enger, der durch Erginzongen ein Hypermetron von
Dimetern zu stande bringt, was wir fiiv irrig halten miissen). Darauf folgt 667 eine Strophe,
die nachher 707 ihre Gegenstrophe erhidlt. Sie beginnt bis 673 mit 7 anap. Zeilen. Danm
ist in der Strophe der Text in Unordnung, jedoch in der Gegenstrophe liegen klar 714 ff ein
troch. Tetrameter, 2 Verse zn je 2 Dochmien und ein iamb. katal. Trimeter vor, zusammen
4 Verse. Mit «

dieses Stiick mit eir

lem Reste stehf-es schlimm; doch fiir uns tritt doch soviel sicher heraus, dalb

iambischen Verse beginnt, dab der dritte Vers hei Dindorf sdow
fooroic als troch. Tetrameter feststeht und. daB Dindorf mit
Recht, was zwischen diesen beiden Versen sich findet, und ebenso was noch folgt, in je einen
dochmischen, Vers gebracht hat, so unsicher die Schreibung auch bleiben mag. Die Strophe
hat -also 7, 4, 4 = 15 Reihen. Auf diese Strophe folgt nun noch ein Uberleitungsglied 687 f
von 2 troch. Tetrametern, so daB wir in IV b haben: 3, 3, 4 | *4, #4; 415; *2. Die die Strophe
nmrahmenden troch, Verse 4, 4, 2 ergeben 10 Verse, das Ganze 3D Reihen,

1 i e =
ELLELEYTIS 0] EGUE YUNEst

¢) 689— 729, Mnes. flichtet. Znerst 10 (8, 4, 3) Trimeter. Dann folgt (ée. éx steht
auBer dem Verse) ein Satz von 6 Versen; es sind troch. Tetrameter bis auf den ersten, der
ans 3 von Dindorf und Blaydes schon richtiz zusammengefalften Dochmien besteht. Da ein
Dochmius &

meter iull_, 4

e

vo. mro. enthiilt, so ergeben drei 24 yo. me.. eben so viele, wie der troch. Tetra-
i = 24; anch wissen wir, dali ein Dochmins nicht einzeln steht. Jetzt kommt
die Gegenstrophe mit 15 Versen, dann 726 f. wieder ein Bindeglied des Chors in 2 troch. Tetra-
metern und eines der Vorsitzenden, die der eben gehérten Anregung folgend, abgeht, Réisig
zu holen, in 2 Trimetern. Wir haben demmnach in IVe 10; *6; *15; *2, *2. Die Binde-

glieder 6—2, 2 ergiinzen sich wieder aunf 10, und es sind im Ganzen abermals 35 Verse.

N

d) 730 - 764, der Sturm auf Mnesilochos, wieder 85 Trimeter. Zuerst hat Mn. 9 allein,
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dann folgen weitere 9 his 747, denn mit ¢4’ daddoc adré kommt ein neuner Anfang, dann 12
bis 709; die 5 letzten schlieBen den Abschnitt mit dem motivierten Abgange des Weibes ab,

e) 760784, Nun hat Mnesilochos allein noch 11 Trim. und 9 anap. Reihen, zu-
sammen 20. Er muf sehr auffallen, daf der Dichter am Ende des anap. akatal. Dimeters 777
einen Hiat zugelassen hat. Bergk wandelt deshalb die Reihe durch Streichung des xei in
einen kat. Dimeter um. Indes wird die Syntax hart und Bentleys yef» oder die von Blaydes
vorgeschlagene Umstellung foyw yonf liegt so sehr viel niher. Vielmehr ist, obgleich der Di-
meter vollstindig ist, doch hinter ihm einzuschneiden; denn hier holt” Mnes. ja die mivezes,
um dranf zu schreiben. Hs scheint also, daf die letzten 4 Trim. 772—775 mit den ersten
beiden anap. Versen zun einem Stiick gehiren, wie es dem Inhalte nach der Fall ist, und das

Ganze von 765 an ams T; 442, ¥ = 20 Reihen besteht.
Stellen wir zusammen, was wir in IV haben: a) 75, b) 35, ¢) 35, d) 35, e) 20, zu-
sammen 200 = 8325 Verse. Wenn in d die ersten 5 Trim. noch zum Voraufgehenden ge-

zogen werden, was moglich ist, haben wir 75, 75, 50 Reihen,

Dl
V. T85—845, die Parabase, 16, 12; 16; 16 — 60 Verse, wie wir schon festge-
stellt haben.
E.

V1. 846—946, Mnesilochos als Helena. Es sind Trimeter bis auf die beiden Verse
913 f,, die aus je zwei, von den Heransgebern hbereits richtig verbundenen Dochmien hestehen.
Die Szene umfaffit 100 Verse. Nach einleitenden 9 Trim. tritt Mnes. als Helena hervor und
hat bis zum Auftreten des Euripides, also bis 870, 16 Trimeter. Dann schneidet man passend
vor 896 ein; denn hier wendet sich die Rede auf die Heirat der Helena und die Erkennung.
HEs sind 25 Trimeter. Weiterhin ist hinter 911 die Erkennung geschehen und die Begriifung
folgt: 16 Trim., 929 ftritt der Prytane auf: 16 Trim., weiter bis zum Schluf noch 18 Trim.
Wir werden demnach die 9 Einleitungsverse mif den 16, die Helena allein hat, zusammen-
fassen und sagen, die Szene besteht aus 25, 25: 16, 16, 18 = 2350 Versen.
VIb. 947—1000. Chor. Zunfichst a) die Auffordernng zum Tanz bis 958: unerst
2 anap. Tetrameter und 4 Dimeter, 6 Verse; nach einer einleitenden anap. Dipodie ein troch.
Dimeter, dem wir nach unsrer Regel die #olische Klausel anhiingen:
xotpe mogiv, &y’ éc xvxkov | yewpi ovvamre yeipw.
Nun geht es iambiseh weiter:
dvduor yopeiee Vrraye maow' fuive
zetprredciom wodoiy. Emoxomely Jé,

nur daf im zweiten Verse der erste Diiambus in einen Choriambus umgesetzt ist. Dindorf
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merkt zwar an: 955, 957 suspectae metri formae; indes wird durch unsre Teilung jeder An-
stoll beseitigt. Nuon schlieBen zwei troch. Dimeter:

}F(C'I-‘J’.’{fx'fi' X!"i‘fﬁ"";l"l!‘.‘l’]’l"{"r ﬁ,”,””

F07 %0008 xeTEGTEALY,
Auch der zweite Teil dieses Satzes ) hat so 6 Verse, der ganze also 12.

#) 959—968. Hs wiederholt sich dreimal dieselbe kurze troch. Strophe, wenn, wie es
scheint, 967 Reisig richtigz advixe vermutet hat, das dann eine deshall bemerkenswerte
gyll. ane. beibringt, weil sie hypermetrische Messung sicher ausschlieft. Indes ist diese auch an
sich unwabrscheinlich, Wir kommen, wenn wir die erste Dipodie, die nirgends Versschluf® an-
zeigt, nach unsrer durchpehenden Regel nicht allein stehen lassen und verbinden:

Gue dé xwi | yéves "Olvapimy Jedv
aguf 832 = 6 Verse.

v) 969—983. Kin Strophenpaar in iambischen Versen his auf die beiden Kola 972f.

yio’, o ‘Exdeoys, | nale dé vixyy,
die wir nach unsrer Regel verbinden miissen; der Hiat nach dem Higennamen im Vokativ
kann das nicht hindern (oder émdmele?). Wir haben 23<8 Verse.

d) 985— 989. Ein Satz in iambischen Versen, nur daB im vorletzten mit déoror’ éyd
ein Choriambus statt eines Diiambuns einfritt: 6 Verse.

£) 990—1000 ein Strophenpaar, das in der Gegenstrophe wenigstens richtiz erhalten
ist. Die ersten heiden Verse sind iambische katal. Dimeter, doch ist im ersten der erste Diiambus
in einen Choriambus dugi dé cof, im zweiten in einen Amphibrachys Kedargove- nmgesetat,
Dann folgen drei #olische Glieder von je 9 xo. me., die nicht selbsténdig stehen und zu ver-
binden sind:

peldpguiid © Gpn | ddoxie xal vémoe | wergadee Soépoviar.
Wir werden uns also hier Bergk anschliefen, der diese Kola fiir liickenhaft iiberliefert hilt,
und miissen danach die Strophe herstellen; etwa:

qogotow xer’ oy | regmbuevos éouroilor Nuvpgpdy év tpvos.
Wenn nicht vielmehr die Uberlieferung richtig und antispastisch zu messen ist: yopois vegmd |
pevos xer’ bpe| o Nopgdy 8| oeroie v tu | voroww, Weiterhin schliefien zwei iambische Dimeter;
die Strophen haben danach je 5 Verse. So ergibt sich im Ganzen: «) 12, 8) 6, y) ‘8, 8,
d) 6, &) 5, 9, d. i 18, 16, 16 = 50 Verse.

VIIa. 1001 —1061. «) Zunniichst hat der Wichter mit Mnes. 8 Trim,, dann dieser
alleie weitere 6 bis 1014. Wir werden die Erginzung dieser Gruppe zu erwarten haben.

£ 1015 —1055 die Monodie des Mnes.. Sie enthilt bei Dindorf 40 Verse, und so viele
sind es anch. Suchen wir die Gliederung auf, so scheidet sich zuniichst das letzte Stiick von
1047 an am klarsten ab. Wir stimmen der Reihenteilung bei Dindorf zu; besonders darin,
daB er die beiden Kola 10481,

w xardparoc fyd

téc Eudv obx EmAYETL
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oetrennt stellt. Das afdéler in 10564 gehort, scheint mir, eher zur letzten Reihe. — HEs sind
10 Verse. — Auch die ersten 10 Verse schliefen mit 1025 merklich ab. 1018ff scheinen
mir weder bei Bergk noch bei Dindorf richtig gefafit; ich denke so:

1018 =ideis, P moos Aidobg,

g8 ey Ev Ly 10, XUEEVEUGOY, EEgar

we wiy yovaixd p” ELdein,
Bs liegt nahe, zu vermuten, dab auch die zwischenliegende Partie in zwei Stiicke zu 10 Versen
gerfiillt. Die ersten.zwel Verse bei Dindorf hat Bergk in drei troch. Dimeter redigiert, die
abersehir. holprig sind; namentlich das melw fpéornx ist unannehmbar. Von Dindorfs Tri-
metern lift sich das nicht sagen. Mir scheint es aber doch ratsamer, gdlaf als Glossem zu
tilgen, als es umzustellen; denn so kommen nachher die Dochmien herans, nach denen die
Stelle doch aussieht:

8de yao 6 Zxddne wala

.:i,({-'d!li"x‘ {'h;_nri]': r':'rJr.-.:'.ul' .'\-"xg.' HOTEY  xOD0E -’IJ'F-;JI‘HJ'._
denn wenn man in dem letzten Kolon auch leicht xdoesoy findern kionnte, so hat es doch auch
in'der!Gestalt ‘w-v—-— 8 yo. ro. und kann nach dem Scholion zu Aiseh. ‘Eme. 128 mit dem
Dochmius weechseln. — In 1031 halte ich mit G. Hermann und Dindorf wigor fiir ein

Glossem:y die’ Reihe wird aber einfach #ginx’ eyovoe xqjudéy geheifien haben. Mit 1036 yododé

"y w yvveizes sind wir am zehnten Verse angelangt, und hier mag ja aueh wohl wieder ein
Absat seing nur scheint es dann geraten, daf we zum foloenden Verse zu zichen.
il Hier machte ich nun am stirksten von Dindorf abgehen. Zuniichst glanbe ich, dal

1089 G.Hermanns Konjektur odey’ nicht richtig ist; nach pélec pnéy 1037 folgt dmd 08 ovyyévan
dide durehaus logisch. Ich schlage also vor:

1037 @e pELer ey sémovde

péleos @ rdiag fym

ritdae, @rd J8 aquyyivey

Al ';" tEvoLe TS E, (piree AerouEvey

molvdexovy “Aide yiov gléyovoey,
Im dritten Verse wiirde die Umstellung: o vcdec fyo wddes | péless den erwiinschten trochiischen
Rhythmus herstellen. In der vierten Reihe hat der Scholiast das iiberlieferte molvddzpvrov
wenigstens nicht pelesen. — wic? cier 1042 ist zu verstehen —-r= - -,

Jetzt erscheint Euripides und stellt sich als Echo vor: 1056—1061. Dies sind die 6 Trim.,
die wir zur Erglinzung von 1001 bis 1014 erwarten mufiten. Rechnen wir sie also gleich zu
VIIa und stellen, was wir bis jetzt haben, zosammen: 8, 6 | 40 | 6 = B0.

VI['b. 1062-1097. 3 Trim. fordern zuniichst zu gemeinsamer Klage auf. Dann
folgen von 1035 —103¢ bei Dindori und Bergk 32 Verse, die richtige Zahl. Es sind auch ein-
fache anap. Hypermeter und kein Zweifel. Zuerst tritt ein Schluf 1068 e¢in, dem sich noch
das Echo 1069 anschliefit: 6 Reihen. Dann noch 8 Reihen in der Rolle bis 1072: weiter bis
1078 6 Reihen, dann 9 in kuorzen Wechselworten bis 1089, 3 davon zwischen Mnes. und Eur,
6 zwischen Wiichter und Eur.; schlieflich 4, 4, zusammen 6; 3, 6, 3, 6; 4, 4 — 32; dazu 3
Trim. macht 35.
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VIIc. 1098—1127, Euripides als Perseus, 30 Trim., geordnet 7 | 10, 10 | 3.

Fs 1ift sich nun nicht mit Bestimmtheit nach dem Gange des Stiickes behaupten, daf wir
hinter dicsem Abschnitte einen stiirkeren BEinschnitt machen miissen. Indes es ist doch klar,
Furipides gibt seinen Versuch als Perseus auf und riistet sich auf den néchsten; der Wichter
dénkt, er ist ihn los (1133) und legt sich hin auf seine Matten zum Schlafen. So diirfen
wir uns doch unsrer Zihlung anvertrauen, die uns hier einschneiden heiBt, und stellen fest,
daB der Abschnitt VII a) 60, b) 35, ¢) 30, im ganzen also 125 Reihen umfaft.

VIiLa. 1128—1171, Vorbereitung der Exodos. Eur, faft den Plan, es als Kupplerin
zu versuchen. Wir haben zunichst 8 Trim. und diirfen die Ergiinzung erwarten.
Inzwischen folgt das Chorlied 1136—1159. Zuerst 2 Hypermetra zu je 3 Reihen, dann
die beiden Reihen 1143 f.
qarnd” @ TUEYVOS
arvyedd’, womep Eixdc,
die Dindorf und Blaydes hier unter den kurzen Zeilen nicht hiitten verbinden sollen; Berglk
hat sie richtiz getrennt stehen lassen. Nun folgt der zweite Teil, wieder 2 Hypermetra zu
je 3 Reihen, und hier enger sich anschliefend wieder 2 Schlubreihen
doyeue aewve deoty, e Adurmrad:
qaiverov dufovrov Giloy,
Dindorf, Blaydes und diesmal auch Bergk haben die beiden Kolen wieder ohne Grund vereint.
Nun noch ein SchluBsatz von 4 Reihen, die, wie mir scheint, nur ein wenig anders
geteilt werden miissen, als sie in den Ausgaben stehen. Denn der daktylische Rhythmus
liuft doch wohl bis auf den Schluf, wo ---- in —v-+ nach Alkmans Weise umgesetzt 1st,
gleichmiiBig fort. Dann aber hat man 1156 molvmorvic. e und den niichsten Vers émyxim
ffAdere zn schlieBen. Das Lied ist also so komponiert: 3,8,2;:3,8 2.4 =8, 8 4 =20

Es folgen die erwarteten 12 Trim. 1160—1171, der Friedensschluf des Eur. mit den
Weibern, und erginzen die einleitenden auf 20 (8—4, 8). So hat der Abschnitt im (Ganzen
40 Reihen.

VIII b 1172—1231. Eur. als Kupplerin. Es sind schon nach alter Zihlung 60 Verse.
Die Scene zerfillt in zwei Hilften zu 30 Versen; denn nach 1201 geht der Seldknecht mit
dem Midchen hinein, Die ersten 30 werden durch 4 Trim. des Euripides eingeleitet; dann
foleen bis 1188 deutlich 5, 5, 3, und dann weiter, nicht ganz so deutlich geschieden,
wieder 5, b, 3, zusammen 4, 13, 13 = 30 Trim. Die zweiten 30 sind in Gruppen zu 5 Versen
gedichtet, wobei in der zweiten 1207—1201 besonders bemerkenswert ist, dafl nicht der Hin-
tritt des Wiichters mit 1210, sondern erst der Umschlag des Tons mit 1212, wo er merkt,
daf Eur. und Mnes. entlanfen sind, den neuen Satz bringt.

Dindorf hat mit Recht das ’dpreumoviie sowohl hinter 1213 als hinter 1222 gestrichen;
es pabt nur an die beiden Stellen 1216-und 1225. An der ersteren ist es bei Dindorf nach
Bergks Vorschlag richtig in den Vers gebracht. Bergks Verdacht, es seien vor 1172 einige
Verse ausgefallen, konnen wir nicht teilen. Es wird vielmehr die Pause durch etwas Musik
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hinter der Scene ausgefiillt sein; meveqdoe heiBt es 1175, Auch miissen wir seinen Ver-
guch, die Schlufverse in Tetrameter umzugestalten, fiir verfehlt halten.

Der ganze Abschnitt VIII hat a) 40, b) 60, zusammen 100 Reihen. Wir haben dem-
nach vom Schluf der Parabase an: VI a 100, VI b 50; VII 125; VIII 100 Reihen. Der letzte
Hauptteil E omfafit demnach 376 = 15><25 Reihen.

Stellen wir schliefilich den Hauptplan des Stiickes auf:

A, B—279 11525 D. 736—84b6 123<h B, 846—946 4325
B. 280—573 11>2h (die Parabase) 047 1127 7256
C, b74—784 8325 1128—1230 4325

Sa. 30325 Sa. 15><2h

Das Stiick vor der Parabase ist also doppelt so groB wie das hinter ihr. Die Parabase selbst
steht wieder fiir sich.

Druck von Reinhold Berger, Lucks B.rA.
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